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FOREWORD　前言


作者的话


何谓成本实操高手？成本实操高手是否就是成本核算高手？在短时间内能核算出最准确的成本吗？

这就涉及一个基本问题：是成本计算重要，还是利用成本核算结果进行成本控制重要。

如果是利用成本核算结果进行成本控制重要，那么成本计算的结果必须服务于成本控制的需要。

对于成本如何核算的理论书籍已有很多，那为什么还要写《成本会计实操从新手到高手（图解案例版）》这本书呢？原因很简单，因为本书是一本不再拘泥于理论的实操书，并且运用作者自己从事十多年会计的一线工作以及专职从事成本会计工作多年的心得经验，告诉初入门的会计人员，真正的成本核算工作是怎样的。


理论的成本核算方法是怎样的


如某公司买一辆车，由于汽车的使用寿命与开车频率相关，所以一般会建议单位的成本会计人员采用工作量法计提折旧。

例如，利比得电子公司有一辆汽车在8月份行驶了500公里，100公里是行政部使用，400公里是销售部门使用。汽车的原值是200000.00元，可行驶公里数100000公里。

本月的折旧费为200000.00/100000×500=1000.00元；行政部分摊折旧费为1000.00/500×100=200.00元；销售部分摊折旧费为1000.00/500×400=800.00元。

从所举的例子，感觉计算比较简单，也不复杂，但是要取得上述这一系列数据，而且保证其准确地核算这一辆汽车的折旧费，成本会计人员需要做以下工作：

（1）要求公司的司机或者使用这辆汽车的员工，在每一次出车时，需要记录好开车前的公里数，将车归还给公司时，需要记录好归还时汽车里程表的公里数，从而计算出本次使用汽车行驶的公里数。

（2）为了保证记录的准确性，需要确定每一次出车时记录的准确性，必须有人检查前一次归还汽车时记录的公里数是否与后一次出车时的公里数相同。

（3）为了能合理地将汽车的折旧费折算到不同部门，按照不同部门用车的公里数进行分配。


理论的成本核算方法的前提条件是什么


为什么上例中利比得电子公司的成本会计人员可以很清晰、很轻松地核算这一辆汽车的折旧费，并将它在不同部门之间分配呢？因为其假设的前提是：

（1）利比得电子公司只有一辆车；

（2）使用这一辆车的部门数量不多；

（3）利比得公司的司机或者车辆使用人比较配合成本会计的工作。

否则只是核对出每一次行走的公里数，成本会计人员为了保证成本数据的准确性，需要进行很多校验和审核的工作。

此外，如果公司不只一辆汽车，而且汽车不只两个部门使用，涉及多个部门使用，如工程部、质检部或者老板个人也在使用，老板不一定有足够的耐性和时间帮你完善用车记录。而且在每个月的月底需要将所有用车记录进行汇总，工作量之大可想而知。


实际成本会计核算工作又是什么


那么你会问我一个问题，实际的成本会计人员对于此类问题是如何操作的。我可以简单直白地告诉你，一般成本会计工作人员只会将汽车按照税法规定的折旧年限10年，残值率5%，按直线法来计提折旧。具体核算如下：

本月的折旧费=200000.00×（1-5%）/10/12=1583.33元

那么如何在不同的部门之间分配折旧费呢？对于比较有经验的成本会计人员，会调查使用汽车的部门有哪些。利比得电子公司的汽车主要供销售部门使用，行政部偶尔也会用一下汽车，其他部门如工程部、质检部使用到此汽车的概率很低，成本会计人员会按照正常情况下使用汽车的频率，设定销售部门分配3/4的折旧费，行政部门分配1/4的折旧费。

行政部分摊折旧费=1583.33×0.75=1187.50元

销售部分摊折旧费=1583.33×0.25=395.83元

按照此计算方法，可操作性极强，如果利比得电子公司增购几辆车，只需要在第一次计算折旧时，考查汽车的使用状况，然后按此方法每月计提折旧。如果汽车的使用状况有所变更，再进行分配比例的微调。

这些成本核算方法的优点是节约了大量记录、复核行车里程的时间，成本会计人员从繁重的工作中解放出来，有足够的时间和精力对公司其他更重要的方面进行更精细的成本核算。


成本会计实操高手又是什么


分析完理论的成本核算方法与实际的成本核算方法的区别后，你可能会得出以下疑问，实际的成本核算是从成本会计人员自身利益出发，不力求精准地核算成本，只为了节省自身的工作量。那么我们的问题又回到了写这一本书的目的上，如何成为成本会计实操高手，成本会计实操高手与新手的区别又是什么呢？

成本会计实操新手也会核算成本，只是对于成本核算方法的选用及控制比较生疏，也就是说成本会计实操新手也是掌握了基本的成本核算理论，在实际操作中可能照搬理论进行成本核算。


成本会计实操高手应持有什么理念


成本核算是为了满足企业管理的需要，即：

（1）正确核算成本，为企业定价提供依据，为计算盈亏提供保证。

（2）有效控制成本，达到节约成本的目的。

（3）更长远的企业管理需求有成本预测、成本预算等，其目的也是降低成本，达到利润最大化。

成本会计人员的工作方向要与企业目标一致，所以成本会计实操高手应持有企业管理的理念。

要想成为成本会计实操高手，需要有坚实的成本会计理论知识。打好了基础后，进行进一步的修炼，步步进阶，最后达到成本会计实操高手的水平。


第1章　成本会计的内容、任务和工作组织

对于盈利性企业来说，成本核算准确与否关乎企业的利润核算是否准确，所以每一个企业都有自己的一套成本核算。某些企业，如大型企业可能会专门设置成本会计人员单独对成本进行核算。基于成本会计的重要性，本章我们先来介绍成本会计的主要工作内容、任务和工作组织。


1.1　成本的内容

成本会计顾名思义就是与成本相关，核算成本。那么成本又是什么呢？成本有什么特性，我们只有了解成本的特性，才能更好地核算它。


1.1.1　何谓成本：香港太平山缆车成本

什么是成本呢？成本从经济性质方面是付出的代价。那么成本会计中的成本是否单指经济性质方面呢？使用下列案例来分析。


案例1.1　用香港太平山缆车解释成本概念


乘坐过香港太平山缆车的人都知道，香港太平山缆车是世界上最古老的并且还在运行的缆车，有一百多年的历史。

缆车定员是120人，缆车下来后，其中一边的车门打开下完游客后，另一边的车门打开，在与缆车长度相当的狭长甬道里等候的游客蜂拥进车厢，刚好可以装完在甬道上等候的乘客，使人无不佩服设计者的精心设计。

这样的设计是如何做到的呢？跟成本核算又有什么关系呢？首先来分析一下，缆车走一趟的成本。


1.确定可载客的成本


首先根据缆车的设计来确定人数。缆车走的山路很陡峭，几乎是45度的山路，所以乘客必须坐在位置上才安全。

考虑到合理利用空间，所以两排座位之间的距离设计得很窄，用来增加座位的数量，最后车厢座位是120个，定员为120人。


2.如何用最低的成本控制上缆车人数


既然定员是120人，那么只能让120人上缆车，超出的人数也不能太多。有如下两种方法来控制成本。

方法1：最原始的方法是让工作人员清点人数。

让乘客排成长队，一个人一个人地进缆车，工作人员在旁边清点人数。乘客进站速度较慢，工作人员需要不停地点数，工作量很大。

方法2：用固定的空间控制人流。

香港太平山缆车候车站台的设计是与缆车长度接近的站台，宽度设计比缆车车厢内的宽度还小一点（因为站台没有座椅，所以需要比缆车车厢窄一点），刚好可以容纳与缆车载客量一致。

工作人员只需要将人流控制到刚好填满候车站台，就拉栅限制人流到下一趟缆车，就可以维持整个香港太平山缆车的秩序，提高工作人员的效率及减少乘客进站候车的时间。

比较两种方法的成本，如图1.1所示。
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图1.1　两种方法成本分析比较


注意：
 从经济性质方面，成本是付出的代价；从非经济性质方面，成本包含其他无形的付出。


1.1.2　成本具有匹配性

既然成本是为得到收入而付出的代价，那么为什么成本不叫支出呢？收入的相反不就是支出吗？成本还具有另外一个特性，成本与收入之间存在匹配性。


案例1.2　用香港太平山缆车解释成本与支出


如果采用固定的空间控制人流法，前期的建造容纳人数与缆车承载量相当的候车站台建造成本支出会比较高，在以后各营运期才享受到其降低人工成本及降低非经济性质成本的好处，也就是存在一个时间性差异。

那么对于前期的支出按照其受益期进行摊销，如香港太平山缆车的候车站台花费了100万元建设，受益期是10年，那么每年摊销的候车站台装修费为10万元（100万元/10年=10万元/年）。10万元可以理解为与当年收入匹配成本。


知识点睛：
 成本与收入之间存在匹配性。


1.1.3　成本在企业管理中的作用

成本在企业管理中担当什么角色呢？成本在企业管理中的作用主要有以下方面。


1.商品定价基础


企业管理者在商品定价时，会考虑成本因素，尽量让自己的售价高于成本，使企业不至于因为售价低于成本而亏损。


案例1.3　以老刘包子店为例分析定价基础


原来一个肉包的售价是0.50元，成本是0.35元。现在肉价上升了，一个包子的成本上升了0.20元，一个包子的新成本就是0.55元（0.35＋0.20＝0.55），如果一个包子的售价还是0.50元，则每卖一个包子就会亏损0.05元，所以老刘必须将售价定在0.55元以上才不至于亏损。


2.核算盈亏


管理者清楚知道自身企业的成本，就可以根据收入减去成本，核算出盈亏。


3.给企业成本控制提供方向


由于能够正确核算出各部分的成本，为企业管理者进行成本分析、成本控制提供方向。


案例1.4　以老刘包子店为例分析成本构成


还是以老刘包子店为例，肉包成本构成如表1.1所示。

表1.1　肉包成本构成表
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从肉包成本构成表可知肉占总成本的比重最高，所以降低肉成本的空间较大。刘老板可以通过改变肉的进货渠道来降低成本。

●　刘老板通过从批发商手中集中购买肉，降低肉的采购成本；

●　此外，刘老板在肉馅中加入其他较低成本的配料，如韭菜、白菜等蔬菜，减少肉的使用量，既降低肉包成本又更营养健康。


4.成本可以作为业绩考核的依据


如一个企业有两条生产线生产同一种产品，通过比较不同生产线生产单位产品成本，哪一条生产线生产的产品单位成本低，就可以确定此条生产线的绩效更高。


知识点睛：
 成本在企业管理中的作用：是制定商品价格的基础、核算企业盈亏、作为业绩考核的依据。


1.1.4　盈利性企业在各阶段可能涉及的成本有哪些

现在以盈利性企业为例，从经济性质方面来看，企业在各阶段可能涉及的成本如下：


1.企业创立阶段


企业如果处于创立阶段，所付出的成本有设立成本，如工商登记费用、租赁费、装修费等开办费用。


2.企业正常运营阶段


企业如果处于正常运营阶段，所付出的成本有人工成本，材料成本，可以直接归属的成本如机器折旧、水电、低值易耗品消耗等，不可以直接归属的间接成本如车间管理费、车间水电费等，整个企业运营管理成本如财务部成本费用支出等。


3.企业清算阶段


企业如果处于清算阶段，所付出的成本有清算期间的运营成本，如水电费、清算人员人工、办公费、清算审计费等。


知识点睛：
 盈利性企业在创立阶段涉及的成本有工商登记费等开办费；正常运营阶段涉及的成本有生产成本、不可直接归属成本等；清算阶段涉及的成本有清算期间的水电费、清算人员人工等。


1.2　成本会计工作的内容、环节和主要任务

本节介绍成本会计是怎样核算成本的及成本会计相对于其他会计来说有什么异同。


1.2.1　成本会计的内容

成本会计顾名思义就是以核算成本为主的经济管理活动。那么成本会计核算的又是什么成本呢？成本会计的内容又是什么呢？

从狭义来讲，成本会计的内容就是核算成本会计人员的工作内容，也即是成本会计做什么工作。


1.健全与成本相关的会计记录


需要准确地核算成本，核算成本的依据就是记载成本信息的会计记录。与记载成本信息相关的会计记录主要如下：

1　反映生产经营过程中有形物质的消耗记录，如领料单等；

2　反映生产经营过程中劳动力消耗记录，如工时记录表等；

3　反映生产经营过程中发生的各种费用支出，如水电费支出单等；

4　其他记载成本信息记录，如试产单等。

记载成本信息的原始记录是一切成本核算的基础。因此，健全与成本相关的会计记录，保证会计记录真实准确、内容完整、手续齐全是成本核算、控制、预测和决策的基础。


2.如果是生产性企业，保证存货的计量、验收、领退等准确性


对于生产性企业，存货数量及单位成本核算准确，才能保证成本核算准确。所以必须搞好存货的计量、验收、领退等工作，还需要进行定期盘点，使账面的库存数量与实际的库存数量一致，以达到账实一致。


3.可以采用定额管理等多种成本考核办法


可以通过对企业生产经营状况进行考核，制定与成本核算相关的消耗定额，如工时定额、产量定额、材料定额、燃料定额、动力定额等消耗的定额；有关费用的定额如制造费用的预算等。

定额制定后，还必须根据企业的发展、技术的进步、劳动生产率提高等进行不断的修订，使它可以作为考核的依据。


4.制定适合企业内部考核的内部转移价格


在生产经营过程中，企业内部各不同生产部门相互之间会相互提供商品、劳务等。为了分清企业内部各不同生产部门的经济责任，考核各生产部门的业绩，应制定内部转移价格。

成本会计在制定内部转移价格时，可以依据如下：

1　考虑当时的市场价格为作内部转移价格的依据；

2　考虑企业生产这些商品的成本作为依据，如历史成本、标准成本或者是计划成本等；

3　考虑原有成本的基础上，加成一定利润率。


5.制定科学、完善的成本管理制度，并保证其有效运行


制定了科学、完善的成本管理制度，企业员工有了工作的目标和准则，工作就有了方向。从而为提高每个环节的经济效益服务，以促成生产经营耗费和支出的节约。


知识点睛：
 成本会计的内容主要有健全与成本相关的会计记录，保证存货的计量、验收、领退等准确性，采用定额管理等多种成本考核办法，制定适合企业内部考核的内部转移价格和制定科学、完善的成本管理制度，并保证其有效运行等。


1.2.2　为什么需要成本会计

企业需要专门的会计人员进行成本核算。如果规模较小的企业可以让其他会计人员兼任成本会计工作。也即是说成本会计工作必须独立于其他会计工作分开核算。


1.一般会计记录的存货账


以生产性企业的存货核算为例。如利比得电子公司主要生产光驱，在记录光驱的存货明细账时，采用三栏式明细账簿进行记账，如表1.2所示。

表1.2　存货明细账（三栏式）
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2.成本会计记录的存货账


一般的会计账务处理直接在三栏式明细账上记录，从以上存货的三栏式明细账上只反映了出库或入库存货的金额，未能反映存货的单位成本、数量等重要信息。成本会计可以根据库存数量状况，编制数量金额栏式的存货明细账，如表1.3所示。


3.成本会计记录的成本计算过程


从数量金额栏式的存货明细账可知入库和出库的数量，但是存货的单位成本又是根据什么计算出来的呢？

成本会计可以编制成本计算单，反映存货的成本计算过程，如表1.4所示。反映的是生产单C—20130711的成本计算单。从成本计算单，我们可以知道，利比得电子公司的成本计算方法是分批法。

从计算单中可以知道生产5000台光驱CW—1112的总成本是445000.00元，单位成本是89元/台。总成本是由直接材料、直接人工、机物料消耗、不良品损耗及制造分摊等各项组成的。

表1.3　存货明细账（数量金额栏式）
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表1.4　光驱CW—1112成本计算单
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注意：
 成本会计不只单纯通过明细账记录成本的增减，还通过一系列的成本核算过程，详细剖析产品的成本构成，成本计算依据，以便核查成本计算是否正确及为后续的成本控制等企业管理服务。


1.2.3　成本会计工作的环节

成本会计工作的环节主要是根据企业的生产经营特点制定的。以利比得利电子公司为例，利比得电子公司生产光驱经过以下生产工序：

（1）冲压外壳。

（2）制作PCBA线路板。

（3）流水线组装光驱。

（4）检验。

（5）包装。

（6）入库。


1.2.4　分析各工序间的关系

利比得电子公司生产光驱的6个工序，第1、2工序是独立的，第3～6工序是连续作业的。因为第1工序生产的半成品光驱外壳可以单独入仓库存放；第2工序生产的半成品PCBA线路板也是可以单独入库存放。

设定成本核算中心。从工序间的关系分析，可以分为以下成本核算中心：

（1）冲压车间成本核算中心。

（2）PCBA成本核算中心。

（3）组装成本核算中心。

（4）检验成本核算中心。

（5）包装成本核算中心。


1.2.5　成本会计工作的增加成本环节设定

既然设定了成本核算中心，那么成本会计工作的环节可以设定在各成本核算中心的成本增减环节。


案例1.5　利比得电子公司冲压车间成本核算中心的成本增加环节


以利比得电子公司为例，冲压车间成本核算中心的成本增加环节如下：


1.领料环节


领用钢板等物料100000.00元，会增加当批次的光驱外壳的材料成本。会计分录为：

借：生产成本——直接材料　　　100000.00

　贷：原材料　　　　　　　　　100000.00


2.生产光驱外壳的人工


生产光驱外壳是采用冲压的方式来生产，耗用了10个工人，160工时，总的人工工时为1600工时，单位工时成本是10元/时。结果会增加当批次的光驱外壳的人工成本。会计分录为：

借：生产成本——直接人工　　　　16000.00

　贷：应付工资　　　　　　　　　16000.00


3.模具等辅助物料消耗


发生模具的磨损、修模费等辅助物料消耗2000.00元，同样会增加当批次的成本。会计分录为：

借：生产成本——辅助物料　　　　2000.00

　贷：辅助物料　　　　　　　　　2000.00


4.机器折旧、水电费等制造费用分摊


生产光驱外壳的冲压设备的折旧计算，冲压车间的水电费、办公费、管理人员等分摊，作为制造费用分摊进入当批次的成本。会计分录为：

按所使用的工时分配折旧费　　　3000.00元

借：生产成本——折旧费　　　　3000.00

　贷：制造费用——折旧费　　　3000.00

其他制造费用按照所耗用的工时分配1000.00元

借：生产成本——制造费分摊　　　　1000.00

　贷：制造费用——各种需分摊费用　1000.00

成本会计工作的增加成本环节图，如图1.2所示。
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图1.2　成本会计工作的增加成本环节


1.2.6　成本会计工作的减少成本环节设定


1.退料环节


多领用钢板等物料，退还仓库物料5000.00元，会减少当批次的光驱外壳的材料成本。会计分录为：

借：生产成本——直接材料　　　-5000.00

　贷：原材料　　　　　　　　　-5000.00


2.工人罚款


在生产光驱外壳过程中，由于工人的原因，导致产生的损失，对工人罚款200元，也会减少当批次的人工成本。会计分录为：

借：生产成本——直接人工　　　-200.00

　贷：应付工资　　　　　　　　-200.00


3.半成品入库


当光驱外壳完工，入库10000个光驱外壳，将归属于当批次的成本116800.00元，结转到半成品成本中。会计分录为：

借：半成品——光驱CW—1112　　　116800.00

　贷：生产成本　　　　　　　　　116800.00

成本会计工作的减少成本环节，如图1.3所示。
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图1.3　成本会计工作的减少成本环节图


知识点睛：
 通过分析企业的生产经营流程，针对成本增加、减少环节设定成本会计工作的环节。


1.2.7　成本会计工作的任务

成本会计工作的任务是准确核算成本，但是核算什么成本呢？根据成本会计工作的环节，准确核算各环节的成本吗？这个问题就涉及成本会计工作的准确核算成本所需要达到的目的来分析。

也就是说成本核算固然重要，但是利用成本核算的结果进行成本控制、预测和决策才是其根本目的。

成本会计工作的最终任务是服务于管理的需要。所以从成本效益方面考虑，从最能控制成本方面设定成本会计控制节点，以达到成本会计工作的最终任务。成本会计工作的关系如图1.4所示。
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图1.4　成本会计工作的任务关系


知识点睛：
 成本会计工作设定时，需要从成本会计工作的任务服务于管理的需要出发。


1.3　成本会计的工作组织

设定好成本会计工作的节点后，可以根据设置成本会计工作节点的需要，设定成本会计的工作组织。


1.3.1　成本会计工作组织分工

成本会计的工作组织设置，可以根据成本会计工作组织分工进行设置。成本会计工作组织分工分为以下两种处理方式：


1.集中处理方式


即建立成本核算中心，在各个成本会计工作环节等设置基层单位核算。基层单位的职责如下：

1　负责登记有关原始记录和填制有关原始凭证。

2　并进行初步的审核、整理和汇总工作，为成本核算中心的成本核算提供资料依据。

成本核算中心可以设置在总部，成本核算中心的职责如下：

1　负责成本报表的编制、分析，也即是将基层核算单位的数据进行进一步的加工处理。

2　根据成本分析结果进行成本的预测、预算控制、成本控制、考核等主要的成本会计工作。

集中处理方式优点是由于成本核算集中在成本核算中心处理，财务分析人员相对集中，进行财务分析等工作的财务人员更专业，财务管理要求的传达更直接。缺点是需要将原始记录和原始凭证传递到成本核算中心，增加了资料传递的时间和成本。


2.分散处理方式


分散处理方式也就是将集中处理方式中的成本核算中心的一部分工作分散到各基层核算单位中。企业内部各成本核算单位分别对本单位发生的成本进行明细核算，主要职责如下：

1　负责登记有关原始记录和填制有关原始凭证。

2　还需要编制适应本核算单位日常管理需要的成本报表。

3　根据成本分析结果进行成本计划、控制和分析等。

总部的成本核算机构的职责如下：

1　负责登记总部有关原始记录和填制有关原始凭证。

2　负责对各级核算单位的成本会计工作进行业务上的指导、监督和考核。

3　处理不便于分散进行的成本会计工作，如进行全公司的成本预测、决策、计划、分析、考核等。

分散处理方式的优点是成本分析、计划等工作在基层单位，更便于成本会计人员了解本核算单位的情况，成本分析结果主要服务于本核算单位的需要。

分散处理方式的缺点是总部不直接参与基层单位的成本会计工作，基层单位需将本单位的成本报表传递给总部，总部才编制全公司的成本报表，降低了编制成本报表的效率。


知识点睛：
 成本会计工作组织分工，可以根据企业自身的实际情况采取集中处理方式或者分散处理方式。


1.3.2　成本会计工作组织架构：按照成本要素分

根据成本会计工作组织分工形式，确定成本会计工作组织架构。成本会计工作组织架构，可以从成本要素来划分成本会计工作组织。


1.材料组


材料组是主管材料物资和低值易耗品的采购、入库、领用、结存的明细分类核算，定期盘点清查，计算材料成本费用，并对全过程进行控制和监督。

材料组的负责人员一般由仓库的专门负责材料管理人员负责记录材料的收、发和结存。

如果采用分散处理方式，指定成本核算单位的成本会计人员共同负责；采用集中处理方式，则指定总部的成本会计人员共同负责。


2.工资组


工资组主要是核算人工成本部分，主管应付职工的工资、奖金的计算和分配的明细分类核算，并对全过程进行严格的控制和监督。

工资组的负责人员一般由生产部的生产计划员负责记录直接参与生产的工人及工时记录，人力资源部负责记录全体员工的考勤记录及应付职工的工资、奖金等。

如果采用分散处理方式，指定成本核算单位的成本会计人员共同负责；采用集中处理方式，则指定总部的成本会计人员共同负责。


3.间接费用组


采用分散处理方式，间接费用的核算由成本核算单位的成本会计人员负责；采用集中处理方式，间接费用的核算则由总部的成本会计人员负责。这部分费用可按成本习性分为变动成本费用和固定成本费用。

1　固定成本费用主要是指房租、折旧等每个月的固定支出，一般采用固定预算进行控制；

2　变动成本费用主要是指水电、办公费等每个月波动的支出，一般采用弹性预算进行控制。


知识点睛：
 成本会计工作组织架构，可以按照成本要素划分为材料组、工资组和间接费用组。


1.3.3　成本会计工作组织架构与分工的关系


1.成本会计工作组织架构


企业会根据自身实际情况选用成本会计工作组织分工，集中处理方式或者分散处理方式，而不同的成本会计工作组织分工方式又影响着成本会计工作组织架构。


2.采用集中处理方式下的成本会计工作组织架构


当企业采用集中处理方式时，成本会计工作组织架构的设置必定趋向于总部倾斜，具体如图1.5所示。


3.采用分散处理方式下的成本会计工作组织架构


当企业采用分散处理方式时，成本会计工作组织架构的设置主要集中在各成本核算单位的成本会计，总部成本会计只对各成本核算单位进行指导及不便于由各基层单位负责的成本会计工作，具体如图1.6所示。
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图1.5　集中处理方式的会计工作组织架构
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图1.6　分散处理方式的会计工作组织架构


知识点睛：
 企业可以根据自身实际情况选用成本会计工作组织分工，集中处理方式或者分散处理方式，从而确定不同的成本会计工作组织架构。


1.3.4　如何管理成本会计工作组织

面对庞大的成本会计工作组织如何进行管理呢？关键是保持成本会计资料准确、畅通地传递。

特别对于分散处理方式，因为成本的原始记录在基层核算单位已进行加工处理，再传递到总部成本会计，所以如何确保每一层传递资料的准确性，及传递过程的通畅性是关键。

可以采取如下措施：


1.制订成本会计制度


制定符合企业自身实际情况的成本会计制度，对成本会计工作进行针对性、具体性的规定，具体包括以下几方面的内容：

1　成本预测制度和决策制度；

2　成本定额制度和计划制度；

3　成本控制制度和核算制度；

4　成本责任制度和结算制度；

5　成本考核制度和兑现制度；

6　成本报表制度和修订制度。

此外，还可以根据企业的不同情况，进行必要的调整或者增减。


2.如何保证成本会计制度有效执行


确定成本会计资料的交接程序是保证成本会计制度有效执行的基础。如仓库管理员的收、发、存等仓库资料在每天下午五点前，提交到成本会计处，成本会计填制签收表接收资料，此外，成本会计人员从采购员处获取到相关的单位成本数据，具体如图1.7所示。


知识点睛：
 如何管理成本会计工作组织，关键是保持成本会计资料准确、畅通地传递。所以设置好成本资料的交接流程很重要。
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图1.7　成本资料传递


1.4　精华点拨

通过本章对成本会计的基本知识的讲解，相信你已基本掌握什么是成本，成本会计工作的内容、环节和主要任务及成本会计的工作组织等基本知识。

现在我们来总结几个关键知识点，如图1.8所示。
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图1.8　成本会计关键知识点






第2章　费用的分类和成本核算程序

要准确核算成本，先要将成本费用支出进行分类，然后进行成本核算。分清成本界限，按规定程序一步步进行核算，计算出准确成本，才能提供一份有用的成本数据。


2.1　正确划分各种费用界限

成本核算的结果是满足管理的需要，所以成本核算要求能清晰反映企业的成本状况。现以利比得电子公司为例进行说明。


案例2.1　利比得电子公司如何做到成本核算清晰反映企业成本状况


利比得电子公司主要生产光驱等电子产品，公司每天都发生很多支出，成本会计需要正确划分各种费用支出的界限。

如2013年8月10日，利比得电子公司冲压生产车间发生支出如下：

①支付冲压车间生产工人工资100000.00元。

②支付购买生产冲压设备220000.00元。

③支付因为冲压车间废料处理的环保罚款50000.00元。

④支付购买冲压车间办公用品2000.00元。

⑤支付冲压车间原料支出300000.00元。

⑥支付冲压车间水电费、机物料消耗支出12000.00元。

如果不区分支出类型，全部放进8月份的成本支出，2013年8月冲压车间的总支出为：

100000.00＋220000.00＋50000.00＋2000.00＋300000.00＋12000.00=684000.00元。


2.1.1　划清收益性支出与资本性支出、营业外支出的界限

分清收益性支出、资本性支出和营业外支出的界限是付出代价的目的及结果，现在来分析一下。

①付出冲压车间生产工人工资100000.00元的目的是什么？因为冲压车间的工人按公司的要求完成了一定的工作量，付出劳动的代价，生产光驱的外壳，所以需要支付冲压车间生产工人工资。工人的劳动价值在光驱外壳的价值上凝聚，利比得电子公司得到了产品价值的增值，所以公司是有收益的，支付冲压车间生产工人工资属于收益性支出，计入当期成本费用支出。

②支付购买生产冲压设备220000.00元的目的是为生产光驱外壳，但是设备的价值不是一次性凝聚到当月批次的产品价值上，在其使用期间内分摊进产品价值里面，所以在计算生产冲压设备时，先在固定资产科目入账：

借：固定资产——冲压设备　　　220000.00

　贷：银行存款　　　　　　　　220000.00

然后按20年计提折旧，分摊到光驱外壳成本里面。所以此类先归结到资产项目，再按受益期分摊的支出属于资本性支出，在购入的下月才计提折旧，本月不计入成本费用支出，只在固定资产中入账。

③支付因为冲压车间废料处理的环保罚款50000.00元。环保罚款是属于非正常经营事项引起的支出，并非为了经营的某一特定目的而发生，所以属于营业外支出，不计入本月的成本费用支出，在营业外支出科目中入账：

借：营业外支出　　　50000.00

　贷：银行存款　　　50000.00

④支付购买冲压车间办公用品2000.00元的目的是冲压车间的管理人员办公需要，产生的收益也是发生在当期，所以属于收益性支出。

⑤支付冲压车间原料支出300000.00元的目的是生产光驱的需要，也是凝聚在光驱外壳价值里面，所以属于收益性支出。

⑥支付冲压车间水电费、机物料消耗支出12000.00元的目的是生产光驱的需要，也是凝聚在光驱外壳价值里面，所以属于收益性支出。

2013年8月冲压车间的支出分类型如下。

●　收益性支出：100000.00＋2000.00＋300000.00＋12000.00=414000.00元；

●　投资性支出：220000.00元；

●　营业外支出：50000.00元。

划分收益性支出、资本性支出和营业外支出的关系如图2.1所示。
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图2.1　3种支出的关系


2.1.2　划清产品制造成本与期间费用的界限

分清产品制造成本与期间费用的界限在于支出的目的是否明确，这是对前面的收益性支出进行进一步的划分。


案例2.2　利比得电子公司进一步划分收益性支出


如利比得电子公司8月份的收益性支出1、4、5项目中，进一步划分产品制造成本与期间费用如下：

①支付冲压车间生产工人8月份工资，如果本月生产的光驱外壳全部被消耗，那么8月份冲压车间生产工人工资全部进入销售成本，如果部分被消耗，其中有一部分人工费用只能作为存货，待以后销售时，再进行结转，属于产品制造成本。

②支付购买冲压车间办公用品2000.00元，属于8月份冲压车间管理需要使用，可以直接全额计入当期损益，所以属于期间费用。

③支付冲压车间原料支出300000.00元，也需要等待产品实现销售时，才能计入销售当期损益，所以也属于产品制造成本。

划分产品制造成本与期间费用的关系如图2.2所示。
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图2.2　产品制造成本与期间费用的关系


2.1.3　划清本期产品与下期产品应负担的界限

划清本期产品与下期产品应负担的界限，属于本期的费用支出，不能够任意转入下期成本；应由以后各期成本负担的费用，不得任意提前计入本期成本，也不能够以待摊或预提的方法人为调节各期成本费用水平。


2.1.4　划清各种产品不同的费用界限

企业管理者需要知道每一种产品的成本，才能针对每一种产品定价。利比得电子公司的冲压车间生产多种型号的光驱外壳，每一种型号的光驱外壳对应一种模具。所以可以根据每一次换模具的时间点来区分不同产品的人工工时，从而作为分摊制造费用的依据。

不同产品耗用的标准原料是不一样的，所以可以根据标准用料来分配材料费用的分摊。


2.1.5　划清本期完工产品与期末在产品之间的费用界限

在前面划分的产品制造成本中，等产品销售时才能计入当期损益。如利比得电子公司8月份的第1和第5项支出中，本月领用的原材料及本月的工资支出用于本月生产的产品，如果产品全部完工，就全部在完工产品中分配；如果产品未完全完工，正确划分各种费用界限，如划清收益性支出与资本性支出、营业外支出的界限；划清产品制造成本与期间费用的界限；划清本期产品与下期产品应负担的界限；划清各种产品不同的费用界限和划清本期完工产品与期末在产品之间的费用界限，才能准确地核算成本。


2.2　正确确定固定资产的计价

成本会计实际操作中，如果涉及不同成本核算中心的物资转移，还需要确定财产物资的计价和价值结转方法。

作为一名合格成本会计人员，如何才能正确确定固定资产的计价和价值结转方法呢？在确定方法时，还是需要依据成本核算的目的，即为了控制成本、管理成本的管理需要。


2.2.1　固定资产的分类核算方法


案例2.3　利比得电子公司冲压车间的固定资产成本核算


冲压车间主要的固定资产是冲压车床、大型的模具、运送钢板的叉车和一些零星的办公用固定资产，如表2.1所示。

表2.1　利比得电子公司冲压车间固定资产清单表
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首先按固定资产用途，将固定资产分成以下几类：


1.直接生产用的固定资产


直接生产用的固定资产如冲压车床、大型模具等，不同型号的光驱外壳的生产对应相关的冲压车床和模具，特点是能直接对应到所生产的产品。


2.辅助生产用的固定资产


辅助生产用的固定资产如运送钢板到冲压车床的叉车300V、叉车2000V、升降架等，不能直接对应到所生产的产品，需要进行分配管理。


3.车间管理用的固定资产


车间管理用的固定资产如电脑等。不能直接对应到所生产的产品，需要进行分配管理。


2.2.2　固定资产的折旧方法选用

固定资产的折旧方法有直线法、工作量法等，需要根据与生产的产品成本相关性进行选择。


1.直线法


直线法就是确定一个年限和折旧率，每年平均提取的折旧数相同。从前面分析，可以采用直接法提取折旧的有直接生产用的固定资产如大型冲压车床、辅助生产用的固定资产如叉车、车间管理用的固定资产如电脑等。

它们的特点是固定资产的价值会随着使用期限的延长而转移到生产产品的价值中。


2.工作量法


工作量法是指固定资产的价值变化跟固定资产的使用频率相关。从前面分析，可以采用工作量法的有直接生产用的固定资产如大型模具。大型模具有一定使用次数，达到一定的使用次数，必须经过修模后，才能继续使用；达到最大使用次数后，就达到了其使用寿命。


2.2.3　固定资产的残值率确定

固定资产的残值率一般按5%确定，如果折旧完之后的残值较高或较低，可以让企业的工程师进行重新评估确定不同类别的固定资产残值率。


2.2.4　固定资产折旧年限的确定

只有直接法需要根据固定资产的可使用年限，确定固定资产折旧年限如下：


1.直接生产用的固定资产


直接生产用的固定资产如大型冲压车床等，它的可使用年限是10年，可以按10年计提折旧。


2.辅助生产用的固定资产


辅助生产用的固定资产如运送钢板到冲压车床的叉车300V、叉车2000V、升降架等，一般使用年限是5年，所以可以按5年计提折旧。


3.车间管理用的固定资产


车间管理用的固定资产如电脑等。区分是否是电子设备，如果是电子设备的使用年限一般是3年，非电子设备的使用年限是5年，所以可以按其实际使用寿命计提折旧。


2.2.5　确定固定资产的工作量

对于按照工作量法确定折旧额的大型模具。首先需要确定其最大可使用次数，如上盖模具KV003，可以使用的最大次数是30000000次，每使用10000000次需要修模一次，每次修模费用是2000.00元。按照其已生产的光驱外壳上盖的产量确定其已使用次数，然后再乘以每一次的单位折旧额计算出其本月折旧额。

如上盖模具KV003，原值是240000.00元，本月生产了2500000个光驱外壳上盖，那么本月的折旧额为：

240000.00/30000000×2500000=20000元

由于每次的修模费用不高，当发生修模费用1000.00元时，可以在当期进入费用处理。


2.2.6　编制固定资产折旧计算表

按照上面确定的固定资产分类、折旧方法、折旧年限、残值率等编制固定资产折旧计算表如表2.2所示。

表2.2　利比得电子公司冲压车间固定资产折旧计算表
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注意：
 通过前面的利比得电子公司冲压车间固定资产折旧计算过程，可以知道确定固定资产的类别、折旧方法、折旧年限、残值率、工作量等要素后，编制固定资产折旧计算表，计算出冲压车间本月的固定资产折旧。


2.3　正确确定固定资产的价值结转方法

我们知道了如何计算利比得电子公司冲压车间的固定资产价值，那么固定资产以折旧的形式消耗掉本身的价值后，又是怎样转移到产品的价值上呢？

按照成本的概念，成本是一种付出和获得的关系，如图2.3所示。
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图2.3　固定资产折旧的价值结转方法在成本核算中的关系

从图2.3中可以看出，价值结转方法是连接固定资产消耗与产品价值增加的链条，分配得合理，产品成本计算就准确；分配得不合理，产品成本计算就可能会产生高估或者低估。


2.3.1　直接归属法

能够很明确地确定固定资产折旧费用归属于哪一个产品的，直接将此固定资产的折旧费结转到此产品价值上。

还是以利比得电子公司冲压车间的固定资产为例。

大型模具的折旧计算方法是工作量法，即以本月生产光驱外壳的数量作为计算折旧额的依据。如本月使用上盖模具KV003，生产了2500000个光驱上盖，那么模具的折旧费20000元全都结转到这2500000个光驱上盖价值上。每一个光驱上盖增加的折旧费为：240000.00/30000000=0.008元/个。


2.3.2　直接分配归属法

除前面的大型模具外，直接生产用的固定资产还有大型冲压车床，它们的折旧费也可以直接归入所生产的产品价值里面，但并不是一个固定的数，而是在每月进行再分配。


案例2.4　利比得电子公司冲压车间的固定资产折旧计算方法


大型冲压车床的折旧计算方法是直线法。如本月使用冲压车床W002，生产了产品A共2000000个光驱上盖，共耗用了50个工时；生产产品B共2000000个光驱上盖，共耗用了90个工时；生产产品C共1000000个光驱上盖，共耗用了60个工时。

①冲压车床W002本月的折旧费为：

649000.00×（1－5%）/10/12＝5138.00元

②按照产量分配到产品成本为如下所示。

总产量：2000000＋2000000＋1000000＝5000000元

A产品：5138.00/5000000×2000000＝2055.20元

A产品单位成本：2055.20/2000000=0.0010276元/个

B产品：5138.00/5000000×2000000＝2055.20元

B产品单位成本：2055.20/2000000=0.0010276元/个

C产品：5138.00/5000000×1000000＝1027.60元

C产品单位成本：1027.60/1000000=0.0010276元/个

从计算结果可以看出，分配到每个光驱外壳的成本都是一样的，即为0.0010276元/个，但从不同产品单位产品耗用的工时来看，3种产品耗用的工时又存在很大的差异。

（3）按照所耗用工时分配到产品成本如下。

总工时：50＋90＋60＝200工时

A产品：5138.00/200×50＝1284.50元

A产品单位成本：1284.50/2000000=0.00064225元/个

B产品：5138.00/200×90＝2312.10元

B产品单位成本：2312.10/2000000=0.00115605元/个

C产品：5138.00/200×60＝1541.40元

C产品单位成本：1541.40/1000000=0.0015414元/个

从计算结果可以看出，生产B产品的单位成本最高为0.00115605元/个，其次是C产品的单位成本为0.0015414元/个，最好的是A产品的单位成本0.00064225元/个。所以按所耗用工时分配到产品成本更能反映不同产品的工作效率及应承担的固定资产折旧费。


2.3.3　辅助生产固定资产折旧费用分配方法

辅助生产用的固定资产有叉车、升降架等，下面以叉车为例进行分析。叉车的服务对象具体如图2.4所示。
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图2.4　叉车服务对象分析

从分析图2.4　中可知，叉车使用的情况如下：

①运送原材料钢板，因为原材料有可能在当次用完，也有可能还停留在冲压车床上未使用完，所以其他涉及的成本分配由完工产品与未完工产品的分配。

此外，不同的原材料对应生产不同的光驱外壳产品，所以又涉及在不同产品成本分配问题。

②当产品完工打包后，叉车又负责将半成品运送到仓库，所以这一生产过程只涉及在不同产品成本分配的问题。

如果需要很准确地分配叉车的折旧费到产品成本，需要很准确地计量本月使用了多少次叉车，每一次使用叉车有什么用途，这将会是一种很繁杂的工作任务。

从另外一个角度分析，利比得电子公司共有两辆叉车，叉车300V和叉车2000V，本月的折旧额分别为2518.00元和1742.00元，合计4259.00元。从成本效益方面考虑，可以直接将此辅助生产用的固定资产成本在产品间分配，分配方法为按照产量进行分配。

本月利比得电子公司共生产A产品2000000个光驱上盖，B产品2000000个光驱上盖，C产品1000000个光驱上盖，D产品1000000个光驱上盖，E产品4000000个光驱上盖。

①本月的总产量如下。

总产量＝2000000＋2000000＋1000000＋1000000＋4000000＝10000000

②分配到每种产品成本如下。

A产品：4259.00/10000000×2000000＝851.80元

B产品：4259.00/10000000×2000000＝851.80元

C产品：4259.00/10000000×1000000＝425.90元

D产品：4259.00/10000000×1000000＝425.90元

E产品：4259.00/10000000×4000000＝1703.60元。

其他辅助用的固定资产折旧费分配也可以参照叉车的折旧方法。


2.3.4　管理用的固定资产费用分配方法

管理用的固定资产主要是冲压车间管理用的电脑、打印机等办公设备。

管理用的固定资产费用比辅助生产用的固定资产费用更难直接认定到相关产品的成本，而且这个费用支出基本上是固定的，不会随着产量的变化而变化，所以可以单独作为一项固定费用单独核算。

此外，由于管理用的固定资产费用不高，从成本效益方面考虑，按本月的产量分配到产品成本中。


知识点睛：
 正确确定固定资产价值结转方法，需从固定资产的类别、固定资产的服务对象等方面进行分析，采用适当的分配方法把固定资产价值结转到产品成本中。


2.4　其他成本界限的划分及价值结转

其他成本界限的划分及价值结转与固定资产的计价和价值结转方法类似。其他成本如机物料消耗。


2.4.1　生产准备阶段的其他成本界限划分及价值结转

现在还是以利比得电子公司为例进行讲解。在维护大型冲压车床过程中，需要定期给冲压车床上机油；同一台冲压车床可以冲压多个品种的光驱外壳，当需要换线生产其他品种的光驱外壳时，需要作以下工序，具体流程如图2.5所示。

其基本步骤如下：

①生产工人需要先停止目前的生产，然后将正在生产的金属模具卸下来，用模具槽装载好，留待下一次生产使用。

②将新的金属模具装上冲压车床，俗称“装模”，装模过程也需要涂一定量的机油。

③装好模具后，还需要进行调整模具。

④调整好模具后，试生产光驱外壳，工程师检测试生产的光驱外壳是否达标。

⑤如果试生产的光驱外壳质量达标，就可以开始规模化生产。
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图2.5　更换生产品种流程

从更换生产品种的流程，我们可以知道生产准备阶段，换装模具的人工费，还有期间的机物料消耗，如机油等，试生产的原材料消耗等。由于这些费用是为下一批次的产品而准备的，所以可以归纳到下一批次的产品成本。

如利比得电子公司将目前冲压车床W002正在生产A产品，更换成生产B产品1000000个，准备时间是一小时，准备生产阶段消耗了机物料及试产材料2000.00元，那么全部分摊到B产品成本里面：

B产品单位增加的成本＝2000.00/1000000=0.002元/个。

因为生产准备成本几乎是一样的，所以批单越大，单位产品承担的生产准备阶段成本越少。


知识点睛：
 准确划分生产准备阶段的成本，正确结转到所属产品成本是成本核算的关键。


2.4.2　生产维持阶段的其他成本界限划分及价值结转

在生产维持阶段也会发生一些其他成本，如模具的使用次数达到需维护的次数，需要停工，更换新的模具，也即是更换模具成本。

此外，在生产过程中，一卷钢板用完了需要更换新的钢板卷，需要检验刚开始冲压的光驱外壳是否达标，具体过程如图2.6所示。
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图2.6　生产维持阶段发生其他成本流程

如利比得电子公司冲压车床W002正在生产A产品，所用的模具上盖模具KV003已达到需要修模次数，将旧的上盖模具KV003卸下后，换上备用的上盖模具KV003-1，生产维持阶段消耗了机物料500.00元。

此外，在生产1000000个光驱上盖的过程中，共换钢板卷料20卷,试生产消耗的试产材料200元。那么全部分摊到A产品成本里面：

A产品单位增加的成本＝（500.00＋200.00）/1000000=0.0007元/个

因为生产维持成本与生产批量存在一定的关系，所以单位产品承担的生产维持阶段成本会随着生产批量的增加而增加。


知识点睛：
 准确划分生产维持阶段的成本，正确结转到所属产品成本对于准确核算不同产品成本很重要。


2.5　费用分类


2.5.1　生产费用

与生产直接相关的费用，如前面举例的利比得电子公司冲压车间发生的费用，因为冲压车间是直接生产的部门，所以发生的费用都可以作为所生产产品——光驱外壳的成本。


2.5.2　期间费用

与生产间接相关的费用，如利比得电子公司的行政部门，财务部等管理部门。这些管理部门并不直接参与生产，但是他们在整个公司的运作中起很重要的作用。没有财务部，也即没有成本会计人员，公司就不能计算成本。

财务部还不光是担负核算成本的职责，全公司的财务收支等都是财务部负责，还包括工人的工资发放。其他管理部门如行政部、采购部、销售部等也缺一不可。

由于它们每月发生的费用相对比较稳定，与公司的产量相关性较低，一般都作为当期的费用计入当期的损益。现在就来逐一介绍生产费用、期间费用的分类及成本核算程序。


2.6　生产费用

生产费用就是与生产直接相关的费用，作为一名成本会计人员，在进行成本核算前，先要搞清楚几个问题。


2.6.1　初步了解需要进行成本核算部分的状况

初步了解需要进行成本核算部分的状况，可以采用九大拷问法进行了解。我们还是以利比得电子公司冲压车间为例进行分析。


1.现在需要核算的是哪一部分的成本


既然是以利比得电子公司冲压车间为例进行分析，则现在需要核算的就是利比得电子公司冲压车间的生产费用。


2.是否整个利比得电子公司冲压车间发生的费用全部归属于生产费用


由于利比得电子公司冲压车间是一个直接生产的部门，所以本部门发生的全部费用应归属于生产费用。


3.既然是将利比得电子公司冲压车间发生的全部费用归属于所生产的产品，那么利比得电子公司冲压车间是生产什么产品


利比得电子公司冲压车间是负责生产光驱的外壳，外壳分成上盖、下盖，上盖和下盖是配套生产的，即是同一个型号的一个上盖，对应此型号的一个下盖，是1︰1的关系。


4.所生产的光驱外壳是由什么原料构成的


利比得电子公司冲压车间所生产的光驱外壳的主要原材料是钢板。


5.生产光驱外壳，需要经过哪些工序


工序不多，将买回来的钢板卷料装载到大型冲压车床上，用调制好的金属模具进行冲压，冲压出光驱外壳经过输送带运送到包装处，在包装口的工人经过目视检验后，将光驱外壳装载到塑料箱里面，并打上标签。叉车将光驱外壳运送到利比得电子公司冲压车的仓库里面。生产光驱外壳的工序如图2.7所示。
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图2.7　生产光驱外壳工序


6.涉及原材料或人工变化较大的工序有哪些


涉及原材料变化较大的工序——冲压，它涉及原材料钢板卷料的消耗；涉及人工变化较大的工序——检验和装箱。这两道工序几乎是同时进行的，大型冲压车床每冲压完一个光驱外壳，就自动通过车床的输送带输送到检验工人处，紧接着是目视检查是否合格，然后装箱。所以可以将此合并成一道工序冲压，作为成本核算中心。


7.直接材料有哪些


直接材料主要是钢板卷料，此外还有一些机物料消耗如机油、雪油等。


8.直接人工有哪些


直接人工是与大型冲压车床配套，一台冲压车床配备车床操作工一名，负责操作车床和上下料等车床操作；另外配备两名检验和装箱工人，负责目视检验光驱外壳和将合格的光驱外壳装箱。


9.除直接材料、直接人工，其他生产费用有哪些


除直接材料和直接人工外，利比得电子公司冲压车间的其他生产费用有：冲压车间的辅助生产费用：如叉车、升降机等。

●　管理人员的人工费：管理人员构成（叉车工2名、模具工4名、模具工程师2名，质检人员2名，车间主管1名）的人工费。

●　冲压车间办公费：冲压车间办公室内的电脑、打印机等费用，其他如文具等办公费。

完成了对利比得电子公司冲压车间状况的九大提问后，我们对冲压车间需要核算的成本部分有了初步了解。


注意：
 在对成本核算部分状况进行初步了解时，可以采用九大问方法，不断拷问成本会计人员对需要核算成本部分是否了解。


2.6.2　确定公司成本核算管理的需求

确定公司成本核算管理的需求，先要来分析产品的成本构成状况。


案例2.5　利比得电子公司冲压车间产品的成本构成状况


利比得电子公司冲压车间的产品是光驱外壳，区分上盖和下盖，是1︰1的比例，所以他们的库存基本上是按1︰1的比例存在的。

通过翻查历史数据，我们知道利比得电子公司冲压车间的产品成本构成，如表2.3所示。

表2.3　利比得电子公司冲压车间产品成本构成表
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在光驱外壳的成本构成表中，原材料钢板卷料所占比重超过90%，其次是折旧费占4.17%。所以准确地计算和分配原材料费用，极大地影响着利比得电子公司冲压车间成本计算的正确性，也即是公司成本核算管理的重点需求。


注意：
 通过分析历史成本数据，确定占成本最大比重的部分作为成本核算的重点，也即是确定公司成本核算管理的重点需要。


2.6.3　对成本核算重要领域进行细分

通过分析历史成本数据，确定成本比重最大的部分，然后再对成本核算重要领域进行细分。


案例2.6　以利比得电子公司为例对成本核算重要领域进行细分


从历史成本数据分析，可以知道原材料钢板卷料所占比重超过90%，那么生产各产品的光驱外壳耗用的原材料分别是多少呢？

我们继续研究历史成本数据，利比得电子公司冲压车间近三个月的按产品类别成本计算表如表2.4所示。

表2.4　2013年8月利比得电子公司冲压车间按产品类别成本计算表
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8月份的产品“光驱COMBO—1223”的成本最高，光驱COMBO—1223上盖为310009.30元，光驱COMBO—1223下盖为320041.10元。


1.光驱COMBO—1223的上盖加下盖成本


310009.30＋320041.10＝630050.40元

光驱COMBO—1223的上盖加下盖的成本占原材料总成本的比例为：

630050.40/1910000.00=32.99%


2.从产量来分析


光驱COMBO—1223的上盖加下盖总产量为：

1000030＋1000100＝2000130

光驱COMBO—1223的上盖加下盖的产量占总产量的比例为：2000130/5000000=40%

产品“光驱COMBO—1223”用了本月32.99%的原材料，生产了40%的产量，单位成本也是最低的0.31～0.32元/个。

从上面的分析说明按原材料所占的比例高低来分析成本重点领域是片面的，还需要考虑产量的因素。


3.从单位成本来分析


从单位成本来分析，单位成本最高的是光驱CW—1112下盖为0.48元/个，其次是其上盖；另外单位成本次高的是光驱CWTT—114上盖和下盖，都是0.41元/个；接着是光驱VII—5552上盖为0.33元/个，光驱VII—5552下盖为0.34元/个。

经过调查，光驱CW—1112下盖的单位成本之所以高，是因为其批量比较小，全月才生产了310000个上盖和310020个下盖。全月的产量还不到产量最高的产品“光驱COMBO—1223”的一半。生产前准备阶段的成本分配较高引起的。

那么单位成本次高的产品“光驱CWTT—114”的全月产量是上盖627500个和下盖627530个，单位成本为0.41元/个；产量与其接近的产品“光驱VII—5552上盖”全月产量上盖717400个和下盖717420个，单位成本为0.33～0.34元/个。

单位成本差异为0.07～0.08元/个。经过调查，在2013年8月12日，由于有一张加急订单“C——2013081293”生产产品“光驱CWTT—114”上盖和下盖各2000个，由于产量很小，也没有正在生产的同一类型的生产订单加量生产，所以生产准备阶段的成本全部加计到此张订单里面，导致本月的产品“光驱CWTT—114”单位成本升高。


4.多个时期的历史数据比对


分析完2013年8月的生产成本历史数据后，我们来分析最近3个月的生产成本历史数据，2013年7月的按产品类别成本计算表如表2.5所示。

表2.5　2013年7月利比得电子公司冲压车间按产品类别成本计算表
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2013年7月比2013年8月多生产了一个产品“光驱VIVIL—2000”，产量不高，上盖为7400个和下盖7420个。

2012年6月的按产品类别成本计算表如表2.6所示。

表2.6　2013年6月利比得电子公司冲压车间按产品类别成本计算表
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续表
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2013年6月比2013年7月多生产了两个产品“光驱DVDWWW—2000”，上盖为1000000个和下盖1000020个。

产品“光驱CRWWW—110030”，上盖为600000个和下盖600030个。从近三个月的成本历史数据分析，成本总金额的高低并不能说明单位成本是高还是低，需要从金额和产量的综合指标分析单位成本。

将近3个月的产品类别的单位成本数据合并在一起分析，如表2.7所示。

从近3个月的产品类别成本计算表分析，产品“光驱COMBO—1223”始终是核心产品，连续3个月的产量是最高，单位成本也很稳定，保持在0.31～0.32元/个之间。

表2.7　利比得电子公司冲压车间近3个月单位成本比较表
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续表
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序号1到序号2产品“光驱CW—1112”的单位成本是逐月上升，上盖单位成本从2013年6月0.40元/个，上升到2013年8月0.45元/个；下盖单位成本从2013年6月0.41元/个，上升到2013年8月0.48元/个。经调查，主要是原因是产品“光驱CW—1112”的订单逐月减少，市场接受程度下降，属于半淘汰产品，所以产量也逐月减少。

序号5和序号6产品“光驱CWTT—114”的单位成本逐月降低，上盖单位成本从2013年6月0.71元/个，下降到2013年8月0.41元/个；下盖单位成本从2013年6月0.71元/个，下降到2013年8月0.41元/个。经调查，主要原因是产品“光驱CWTT—114”的订单逐月增加，正逐步取代产品“光驱CW—1112”，所以产量也逐月增加。

序号7到序号16的产品，由于不是每月都有生产，所以无法进行同类型产品不同时期历史成本数据的比较。


知识点睛：
 通过对成本核算重要领域原材料的消耗进行细分，分别从总金额、产量及金额与产量的综合指标单位成本进行比较，分析出成本可以减少或控制的领域。此外，通过同类型产品不同时期历史成本数据的比较，分析各产品成本的趋势。


2.7　期间费用

期间费用就是与生产不直接相关的费用，需要在当期计入本期损益的费用。如利比得电子公司的行政部、财务部等管理部门。

这些管理部门并不直接参与生产，但是它们在整个公司的运作中起很重要的作用。由于它们每月发生的费用相对比较稳定，与公司的产量相关性较低，一般都作为当期的费用计入当期的损益。


2.7.1　初步了解哪些成本核算部分属于期间费用

初步了解哪些成本成本核算部分属于期间费用，我们还是以利比得电子公司为例进行分析。


1.利比得电子公司的公司治理结构是怎样的


我们可以从利比得电子公司的公司章程和董事会决议等文件中，获取公司的治理结构情况。通过调查，利比得电子公司的公司治理结构如图2.8所示。
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图2.8　利比得电子公司治理结构


2.哪些部门不直接参与生产


可以从各部门的内部人员分工来判断。位于公司架构最底层的冲压部、SMT制造部、H/H组装部和Slim组装部，是直接生产产品的部门。处在上一层，即是次二级层次的最直接管理部门是生产制造处。生产计划处、采购部、物管部和工程部等部门都是间接服务于直接生产制造部门。所以除了最底层的直接生产制造部门外，其他部门都属于不直接参与生产部门。


2.7.2　期间费用如何入账

期间费用需要在当期费用化，期间费用也分为两方面，一方面是为销售服务的，另一方面是为生产管理服务。


1.为销售服务的部分，在销售费用会计科目中入账


借：销售费用

　贷：银行存款

销售部门发生的费用，可以主要在销售费用中入账。


2.为生产管理服务的部分，在管理费用会计科目中入账


借：管理费用

　贷：银行存款


2.7.3　期间费用也可以分配到对应的产品成本中

如果公司的分工和费用管理比较完善，能够区分管理人员是为了哪一种产品服务，就可以将期间费用细分到对应的产品里。如销售部门内部的人员分工，各销售人员按产品类型进行分工，利比得电子公司的销售部内部分工如图2.9所示。
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图2.9　利比得电子公司销售部架构

从销售部的内部分工，我们可以清晰地看到不同销售员负责不同产品的销售。所以在核算销售部的期间费用时，可以区分不同销售人员发生的费用作如下会计记录：

借：销售费用——CWT系列

　　销售费用——CRW系列

　　销售费用——DVDW系列

　　销售费用——COMBO系列

　　销售费用——VII系列

　　销售费用——VIL系列

　贷：银行存款


知识点睛：
 可以采用类似九大拷问法了解公司的治理结构，区分哪一些部门发生的费用属于期间费用。对于可以明确区分其归属部分的期间费用，可以在作会计账务处理时进行标示，方便未来的成本控制管理需要。


2.8　精华点拨

通过本章对费用的分类和成本核算程序的讲解，通过对利比得电子公司冲压车间直接生产费用的划分和价值结转的举例，还有对利比得电子公司整体框架结构的分析，分清了期间费用的界限并进行适当的成本核算。

现在我们来总结几个关键知识点，如图2.10所示。
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图2.10　费用分类及成本核算程序关键知识点






第3章　产品成本计算方法

前面介绍了什么是成本，成本费用的划分和成本核算程序。现在针对生产费用按产品分析，计算产品成本的方法。常用的产品成本计算方法有品种法、分批法和分步法。


3.1　品种法

根据企业的生产工艺、生产组织以及成本管理要求不同，选用不同的成本核算方法，最常用的是品种法。

品种法是以产品品种作为成本计算对象来归集生产费用，最大特点是只需要按月定期计算产品成本，需要考虑把生产费用在产成品和半成品之间进行分配。


3.1.1　简化的品种法举例

我们还是以利比得电子公司冲压车间为例，如何用品种法简化核算光驱外壳的成本。


案例3.1　2012年9月利比得电子公司冲压车间发生业务


①材料费用：生产产品“CWR5221光驱”上盖耗用钢板卷料200000.00元和包装材料500.00元，下盖耗用了钢板卷料207000.00元和包装材料500.00元；生产产品“COMBO2300光驱”上盖耗用钢板卷料1680000.00元和包装材料1000.00元，下盖耗用钢板卷料1760000.00元和包装材料1000.00元。生产车间机器维护及换模消耗机油5000.00元，消耗雪油2000.00元。

②工资费用：生产工人工资为18900.00元，福利费为3600.00元；生产车间管理人员工资52300.00元，福利费为6100.00元。

③其他费用：冲压车间机器、设备等折旧费用为11890.00元，冲压车间的办公费为3200.00元，冲压车间水电费为6700.00元。

④工时记录：产品“CWR5221光驱”上盖耗用工时为3000小时，下盖耗用工时为3600小时；产品“COMBO2300光驱”上盖耗用工时为20000小时，下盖耗用工时为21000小时。


3.1.2　简化的品种法分配方法

利比得电子公司有关费用的分配方法可以采用以下简易方法进行分配：

①共同耗用的材料费用按定额耗用量分配。

②生产工人工资按工时分配。

③冲压车间制造费用按工时分配。


3.1.3　分配材料费用


1.对本月材料费用进行分配


先汇总本月的材料费用发出情况表，如表3.1所示。

表3.1　材料费用发生情况表

[image: img32]


续表
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2.将共同材料费用进行分配


将共同耗用的费用7000.00元按照原材料定额耗用量分配后，编制共同耗用材料费用分配表，如表3.2所示。

表3.2　共同耗用材料费用分配表
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3.编制材料费用分配表


按照分配后的结果，编制材料费用分配表，如表3.3所示。

表3.3　材料费用分配表
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续表
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注意：
 先编制材料费用明细表，再将共同耗用费用按适当的方法进行分配，然后编制材料费用分配表，得出各产品的材料费用成本。


3.1.4　分配工资及福利费用

分配的工资及福利费按产品的实际生产工时比例分配。


1.汇总本月的工资及福利费情况


先汇总2012年9月的工时耗用情况，如表3.4所示。

表3.4　各产品工时耗用情况表
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2.将工资及福利费用进行分配


本月的生产工人工资为18900.00元，生产车间管理人员工资52300.00元，那么工资合计为：

18900.00＋52300.00=71200.00元

工资分配率为：71200.00/47600=1.4958

福利费合计为：3600.00＋6100.00=9700.00元

福利费分配率为：9700.00/47600=0.2038


3.将工资及福利费用进行分配


按各产品实际耗用的工时，对工资及福利费用进行分配，编制工资及福利费用分配表，如表3.5所示。

表3.5　工资及福利费用分配表
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注意：
 先汇总编制工资及福利费用情况表，再按实际耗用工时计算出分配率对工资及福利费用进行分配，然后编制工资及福利费用分配表，得出各产品的工资及福利费用成本。


3.1.5　分配制造费用及其他费用

分配制造费用及其他费用按产品的实际生产工时比例分配。


1.汇总本月的制造费用及其他费用情况


先汇总2012年9月的制造费用及其他费用情况，如表3.6所示。

表3.6　制造费用及其他费用情况表
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2.将制造费用及其他费用进行分配


将制造费用及其他费用按照定耗用工时在产品中进行分配，先计算出分配率如下。

折旧费分配率为：11890.00/47600=0.2498

车间办公费分配率为：3200.00/47600=0.0672

车间水电费分配率为：6700.00/47600=0.1407


3.将制造费用及其他费用进行分配


按各产品实际耗用的工时，对制造费用及其他费用进行分配，编制制造费用及其他费用分配表，如表3.7所示。

表3.7　制造费用及其他费用分配表
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续表
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注意：
 先汇总编制制造费用及其他费用情况表，再按实际耗用工时计算出分配率对制造费用及其他费用进行分配，然后编制制造费用及其他费用分配表，得出各产品的制造费用及其他费用成本。


3.1.6　不存在在产品的成本计算

现在假设利比得电子公司不存在在产品情况，各产品的产品成本计算单，如表3.8所示。

表3.8　产品成本计算表
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知识点睛：
 简化的品种法核算如下，先汇总出各项成本费用资料，然后按定额标准或者实际消耗工时标准进行分配，最后编制产品成本计算单，得出各产品的成本。


3.1.7　在产品只涉及原材料耗用的品种法举例

前面简化的品种法核算假设利比得电子公司冲压车间不存在在产品。但实际生产过程中，利比得电子公司冲压车间从仓库里领用钢板卷料，装载到大型冲压车床上，等钢板卷料用完再更换钢板卷料。

所以在月底的时候，在大型冲压车床上的钢板卷料不一定刚好使用完，这样就存在一定数量的在产品。

利比得电子公司冲压车间的在产品比较简单，只是领用了原材料，而且冲压光驱外壳是一次性完成的，所以相关的人工、水电等制造费用未发生，所以只需要对原材料进行在产品与产成品的分配。

利比得电子公司冲压车间的在产品，主要是已上大型冲压车床的钢板卷料，冲压是一次完成，耗用原材料，可以根据大型冲压车床的数控操作台读取本卷钢板卷料已生产的数量及米数，计算出已使用钢板卷料的重量。用此钢板卷料的总重量减去已使用的钢板卷料重量，得到在产品的原材料重量。


3.1.8　在产品还耗用其他费用的品种法举例

如果在产品还耗用了其他费用的情况，可以采用约当产量法，进行在产品与产成品的分配。

以利比得电子公司的H/H组装部为例，该部门主要负责组装光驱。本月CWR5221光驱完工入库200000个，月末在产品10000个；COMBO2300光驱完工入库1500000个，月末在产品22000个。按约当产量法分别计算CWR5221光驱和COMBO2300光驱两种产品的完工产品成本和月末在产品成本。


3.1.9　先收集月末在产品约当产量情况

根据不同产品的生产工艺情况，流水线分成5段，如图3.1所示。
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图3.1　H/H组装部流水线布局


3.1.10　计算CWR522光驱月末在产品约当产量情况

月底时，统计员汇报生产CWR5221光驱流水线的在产品情况如下。

①第一段Tray的组装段，只投入了Tray托盘、pickup读写头，加两个螺钉在SMT线路板上，按照BOM物料表的价值占总材料价值的50%。

②第二段动力加装段，加装了两个motor马达头、一些电阻电容和连线等配件，按照BOM物料表的价值占总材料价值的30%，加上第一段部分的物料，占BOM物料表的价值占总材料价值的80%。

③第三段封装段，加装了上下盖及上固定螺钉等配件，按照BOM物料表的价值占总材料价值的20%，加上第一段和第二段部分的物料，占BOM物料表的价值占总材料价值的100%。

④第四段质检段和第五段包装段，只耗用少量的包装物料，由于包装物料的价值较低，所以没有放在BOM物料表里面，所以此两段的投料程度都按100%计算。

按照CWR5221光驱流水线的各段投料程度，现将CWR5221光驱的在产品约当产量计算编制，如表3.9所示。

表3.9　在产品约当产量计算表（CWR5221光驱）
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将统计员各段统计的在产品数量乘以投料程度得出本月CWR5221光驱的约当产量为6900台。


3.1.11　计算COMBO2300光驱月末在产品约当产量情况

按照类似的方法收集COMBO2300光驱的各段投料程度情况：

①第一段Tray的组装段，只投入了Tray托盘、pickup读写头，加两个螺钉，由于没有SMT线路板，按照BOM物料表的价值只占总材料价值的20%。

②第二段动力加装段，加装了两个motor马达头、SMT线路板、一些电阻电容和连线等配件，按照BOM物料表的价值占总材料价值的60%，加上第一段部分的物料，占BOM物料表的价值占总材料价值的80%。

③第三段封装段，加装了上下盖及上固定螺钉等配件，按照BOM物料表的价值占总材料价值的20%，加上第一段和第二段部分的物料，占BOM物料表的价值占总材料价值的100%。

④第四段质检段和第五段包装段，只耗用少量的包装物料，由于包装物料的价值较低，所以没有放在BOM物料表里面，所以此两段的投料程度都按100%计算。

按照COMBO2300光驱流水线的各段投料程度，现将COMBO2300光驱的在产品约当产量计算编制，如表3.10所示。

表3.10　在产品约当产量计算表（COMBO2300光驱）
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将统计员各段统计的在产品数量乘以投料程度得出本月COMBO2300光驱的约当产量为11040台。


注意：
 不同产品的生产工艺，影响了不同生产阶段的投料程度，从而影响了约当产量的结果。所以需要成本会计人员到生产现场更深入地调查生产情况。


3.1.12　人工约当产量

成本会计人员经过调查，分析人工费用在流水线不同阶段的投入程度情况如下：

月底时，统计员汇报生产CWR5221光驱流水线的在产品情况如下。

①第一段Tray的组装段，一线流水线第一段的核定人数是10人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的20%。

②第二段动力加装段，一线流水线第二段的核定人数是20人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的40%，加上第一段的人工，占总人工的60%。

③第三段封装段，一线流水线第三段的核定人数是16人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的32%，加上第一段的人工，占总人工的92%。

④第四段质检段，一线流水线第四段的核定人数是2人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的4%，加上第一段的人工，占总人工的96%。

⑤第五段包装段，一线流水线第五段的核定人数是2人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的4%，加上第一段的人工，占总人工的100%。

按照CWR5221光驱流水线的各段人工完工程度，现将CWR5221光驱的在产品约当产量计算编制，如表3.11所示。

表3.11　在产品直接人工约当产量计算表（CWR5221光驱）
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将统计员各段统计的在产品数量乘以完工程度得出本月CWR5221光驱的约当产量为4800台。由第一阶段的完工程度与原料的投料程度不一致，所以CWR5221光驱计算出的人工约当产量比原材料计算出的约当产量差异为：

4800-6900＝-2100台。

按照类似的方法收集COMBO2300光驱的各段完工程度情况如下。

①第一段Tray的组装段，一线流水线第一段的核定人数是15人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的30%。

②第二段动力加装段，一线流水线第二段的核定人数是15人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的30%，加上第一段的人工，占总人工的60%。

③第三段封装段，一线流水线第三段的核定人数是16人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的32%，加上第一段的人工，占总人工的92%。

④第四段质检段，一线流水线第四段的核定人数是2人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的4%，加上第一段的人工，占总人工的96%。

⑤第五段包装段，一线流水线第五段的核定人数是2人，一线流水线核定总人数是50人，占总人工的4%，加上第一段的人工，占总人工的100%。

按照COMBO2300光驱流水线的各段完工程度，现将COMBO2300光驱的在产品约当产量计算编制，如表3.12所示。

表3.12　在产品直接人工约当产量计算表（COMBO2300光驱）
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将统计员各段统计的在产品数量乘以完工程度得出本月COMBO2300光驱的约当产量为10750台。由于第一阶段的完工程度与原料的投料程度不一致，所以COMBO2300光驱计算出的人工约当产量比原材料计算出的约当产量差异为：

10750-11040＝-290台。


知识点睛：
 考察人工费用在不同生产阶段的完工程度，主要和人员投入的人数和人工有关，从而影响约当产量的结果。所以成本会计人员计算人工约当产量时，注意区分各阶段的人员人数和工资情况设定好各阶段的完工程度。


3.1.13　制造费用及其他费用约当产量

由于H/H组装部的制造费用和其他费用总额不高，所以可以按照50%来计算约当产量，在产品制造费用及其他费用约当产量计算表，如表3.13所示。

表3.13　在产品制造费用及其他费用约当产量计算表
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注意：
 对于发生额比较小的费用分摊，可以简单设定在产品完工率来计算约当产量。


3.1.14　计算产品成本

计算出各种产品及不同成本细项的约当产量后，就可以计算产品成本。具体分配情况如表3.14和表3.15所示。

表3.14　产品成本计算表（CWR5221光驱）
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表3.15　产品成本计算表（COMBO2300光驱）
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根据表3.14和表3.15的分配结果，编制完工产品成本汇总表，如表3.16所示。

表3.16　完工产品成本汇总表
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根据表3.16完工产品汇总表的计算结果，汇总完工入库产品成本，作如下会计分录：

①按各项成本费用本期发生额结转到生产成本对应的产品明细里面。

借：生产成本——基本生产成本——CWR5221光驱　　　13433100.00

　贷：生产成本——基本生产成本——直接材料　　　 12700000.00

　　　　　　　　　　　　　　　——直接人工　　　 517800.00

制造费用215300.00

借：生产成本——基本生产成本——COMBO2300光驱　　　118795700.00

　贷：生产成本——基本生产成本——直接材料　　　　　115377000.00

　　　　　　　　　　　　　　　——直接人工　　　　　3120800.00

制造费用362000.00

②按照完工产品汇总表的计算结果，汇总完工入库产品成本。

借：库存商品——CWR5221光驱　　　13583199.04

　贷：生产成本——基本生产成本

　　　　　　　——CWR5221光驱　　13583199.04

借：库存商品——基本生产成本

　　　　　　——COMBO2300光驱　　　118180841.61

贷：生产成本——基本生产成本

　　　　　　——COMBO2300光驱　　　118180841.61


知识点睛：
 按实际每种产品领用的金额转入对应产品的成本，然后按照完工产品分配的成本费用转入完工入库产品成本。


3.2　分批法

前面介绍品种法是以产品品种作为成本计算对象来归集生产费用，最大特点是只需要按月定期计算产品成本，需要考虑把生产费用在产成品和半成品之间进行分配。

分批法则是以产品批次作为成本计算对象来归集生产费用，最大特点是以产品的生产周期来计算产品成本，也即是从订单产生到订单结束整个生命周期的成本核算，所以不需要考虑把生产费用在产成品及半成品之间进行分配。


3.2.1　分批法的分类

分批法也分为两类：


1.简化分批法


简化分批法主要适用于小批量，订单较多的企业。企业平时不需要将间接费用进行分配，只需要核算间接费用的总额，简化了日常核算的程序。只在产品完工时，才将间接费用按其累计工时比例进行分配。


2.一般分批法


一般分批法是以产品的批别进行归集成本费用。按月分配间接费用进在产品成本和产成品成本。


3.2.2　简化分批法的举例

以利比得电子公司Slim组装部为例，介绍如何用简化分批法核算光驱的成本。Slim组装部主要生产小型或者微型的光驱产品，产量比H/H组装部少，小批量生产，不断更新产品种类，所以比较适合采用分批法核算。


案例3.2　利比得电子公司Slim组装部用简化分批法核算光驱的成本


2012年9月利比得电子公司Slim组装车间的生产情况如下。

①月初在产品成本：生产单VI130901批号，直接材料费用375000元；生产单VI130902批号，直接材料费用2200000.00元。生产单VI130903批号，直接材料费用160000.00元。月初直接人工147500.00元，制造费用265000.00元。

②月初在产品耗用累计工时，生产单VI130901批号170小时，生产单VI130902批号1980小时，生产单VI130902批号120小时。

③2012年9月的生产情况，发生的工时和直接材料如表3.17所示。

表3.17　完工产品成本汇总表
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④本月发生的各项间接费用为：直接人工62800.00元，制造费用59600.00元。


3.2.3　如何计算本月完工产品成本


1.先分成本费用项目计算出本期完工产品成本


由于本月生产单VI130901批号和VI130902批号已完工，只有生产单VI130903批号未完工，所以直接材料的在产品金额为生产单VI130903批号的累计发生额：

160000.00＋210000.00＝370000.00元

在产品按照标准成本确定直接人工的分配比例为0.9，制造费用的分配比例为0.8。从而可以将H/H组装车间生产费用在完工产品和在产品之间分配，如表3.18所示。

表3.18　基本生产成本分配表
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将完工产品入库成本做会计分录如下：

借：库存商品——基本生产成本　　　　　　　　　　5798950.00

　贷：生产成本——基本生产成本——直接材料　　　5350000.00

　　　　　　　　　　　　　　　——直接人工　　　189270.00

　　　制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　259680.00


2.分别计算各产品的产品明细成本


计算出本月完工产品成本，就可以按生产单来分配本月完工产品成本到各生产单及产品细项，如表3.19和表3.20所示。

表3.19　产品成本明细表（生产单VI130901批号）
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表3.20　产品成本明细表（生产单VI130902批号）
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续表
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当生产单已完工后，就可以计算出此生产单的完工产品生产费用，再按生产单为单位，计算出每种产品的单位成本。将完工产品成本分配到产品细项的会计分录如下。

借：库存商品——VIVIL—2000光驱　　　650000.00

　　　　　　——VII—5552光驱　　　　4700000.00

　贷：库存商品——基本生产成本　　　　5798950.00


3.未完工生产单的会计处理


未完工生产单由于还需要继续生产，所以直接增加其累计在产品成本，其他生产费用分配如表3.21所示。

表3.21　产品成本明细表（生产单VI130903批号）
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生产单VI130903批号的累计在产品成本在本月底增加到455950.00元。


知识点睛：
 简化分批法是以生产单为计算单位，当生产单完工后，才计算完工产品的成本和单位成本；如果生产单未完工，增加累计在产品成本。


3.2.4　一般分批法的举例

简化分批法不区分生产单内的完工产品成本和在产品成本，当生产单整体完工后，再进行完工产品成本和单位成本等成本核算。一般分批法是当完工产品数量在生产单内占的比重较大，生产费用需要在完工产品和月末在产品之间分配。

现在还是以利比得电子公司Slim组装部为例来说明。2012年年10月利比得电子公司Slim组装车间的生产情况如下：


1.各生产单的批号、产量、生产费用资料


①生产单VI131001批号生产VIVIL—5000光驱3000台，8月份投产，本月全部完工，8、9两月累计费用为：直接材料费用315000元，直接人工12000.00元，制造费用21000.00元。本月发生人工费用13200.00元，制造费用23000.00元。

②生产单VI131002批号生产VLL1008光驱5000台，9月份投产，本月完工了4000台，未完工2000台，9月发生生产费用为：直接材料费用495000元，直接人工8000.00元，制造费用19000.00元。本月发生费用人工11200.00元，制造费用22000.00元。

③生产单VI131003批号生产VII—2000光驱80000台，10月份投产，尚未完工，本月发生直接材料费用760000.00元，直接人工33200.00元，制造费用63000.00元。


2.在产品与完工产品分配方法选用


①生产单的原材料均在开始生产时一次领用，存放在生产线上，所以可以作为直接材料一次投入。

②生产单VI131002批号生产的VLL—1008光驱，本月完工数量在批内所占比重较大（4000/5000=80%）。根据生产费用发生情况，其直接材料费用可以按照完工产品和在产品的实际数量直接分配外，其他费用可以采用约当产量比例法在完工产品和在产品之间分配，在产品的完工程度为10%。


3.用分批法计算产品成本


确定了完工产品和在产品分配方法后，现在可以按分批法来核算产品成本。按照生产单的顺序进行核算。

①生产单VI131001批号已全部完工，8、9、10三个月累计生产费用全部为完工产品成本，除以完工产品数量，为完工产品单位成本。生产单VI131001批号的成本计算表如表3.22所示。

表3.22　产品成本明细表（生产单VI131001批号）
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产品完工入库，可作会计分录如下：

借：库存商品——VIVIL—5000光驱　　　　　　384200.00

　贷：基本生产成本——VIVIL—5000光驱　　　384200.00

②生产单VI131002批号本月完工4000台，尚有1000台未完工，属于跨月陆续完工，且完工产品数量在生产单内占比重较大，超过50%。生产费用应该在完工产品和在产品之间分配，因直接材料在生产时一次领用投入，所以完工产品和在产品负担的直接材料费用相同，按产品实际数量分配。其余可以按约当产量比例分配。

直接材料的约当产量：4000+1000×100%＝5000台

直接人工的约当产量：4000+1000×10%＝4100台

制造费用的约当产量：4000+1000×10%＝4100台

生产单VI131002批号的成本计算表如表3.23所示。

表3.23　产品成本明细表（生产单VI131002批号）
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按照大部分已完工产品入库，可作会计分录如下：

借：库存商品——VLL—1008光驱　　　　　　454731.71

　贷：基本生产成本——VLL—1008光驱　　　454731.71

③生产单VI131003批号本月尚未完工，且完工产品数量在生产单内占比重不大，发生的生产费用可以全部作为在产品生产费用核算。生产单VI131003批号的成本计算表如表3.24所示。

表3.24　产品成本明细表（生产单VI131003批号）
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生产单VI131003批号的累计在产品成本在本月底增加到856200.00元。


注意：
 分批法分为简化分批法和一般分批法，简化分批法不考虑生产单内的完工产品成本与在产品成本分配问题；一般分配法下，如果完工产品产量占总批量的比重较大，需要考虑生产单内的完工产品成本与在产品成本分配问题。


3.3　分步法

第三种成本核算方法是分步法。什么是分步法，顾名思义就是分步骤核算产品成本。相对于前面两种方法的最大特点是以产品的生产步骤来核算产品成本，主要适用于大量大批多步骤生产企业。


3.3.1　分步法的分类

分步法也分为两类。


1.逐步结转分步法


逐步结转分步法是以生产步骤为单位，一步步计算每一个生产步骤的产品成本，如果本步骤耗用上一生产步骤的半成品，按上一个生产步骤结转的半成品成本结转到下一个生产步骤一起计算本步骤的产品成本。

如上一个生产步骤生产半成品——CWR5221光驱读写框架半成品，单位成本是10.00元，本步骤领用了10个，本步骤的半成品成本为100.00元，累计加到本生产步骤的产品成本，计算出本生产步骤的产品成本。


2.平行结转分步法


平行结转分步法相对于逐步结转分步法，本步骤生产的半成品成本不随着下一个生产步骤领用本步骤半成品而跟着转移。

如上一个生产步骤生产了半成品——CWR5221光驱读写框架半成品，单位成本是10.00元，本步骤领用了10个，本步骤不核算领用的半成品——CWR5221光驱读写框架半成品的成本，只计算出本生产步骤的产品成本。等产品最终完工，再平行地把份额计入完工产品成本。


3.3.2　逐步结转分步法的举例

我们以利比得电子公司H/H组装部为例，介绍如何用逐步结转分步法核算光驱的成本。H/H组装部主要生产大宗的光驱产品，产量比Slim组装部多，大批量生产，所以比较适合采用分步法核算。


1.先分析H/H组装部的生产步骤情况


既然是采用逐步分步法结转产品成本，那么先来分析H/H组装部的生产步骤情况。根据不同产品的生产工艺情况，流水线分成5个步骤，各生产步骤对应的半成品状况，如图3.2所示。
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图3.2　H/H组装部分步骤生产流程图

从图3.2中可知，H/H组装部生产光驱需要经过4个基本生产步骤

第一生产步骤完工产品为读写框，完工之后全部转入第二生产步骤继续加工。

第二生产步骤完工产品为加装动力半成品，完工之后全部转入第三生产步骤继续加工。

第三生产步骤完工产品为毛坯品（即是未进行检验和加包装的初始品），完工之后全部转入第四生产步骤继续加工。

第四生产步骤完工产品为产成品光驱。生产光驱的原材料随着生产的进程逐步投入，各个生产步骤的工资和制造费用发生比较均衡，月末在产品完工程度都按50%计算。


2.分析本月的生产费用数据


分析本月的生产数量数据，如表3.25所示。

收集好本月的产量资料后，再收集本月的生产费用资料：

①第一生产步骤的月初在产品生产费用125000.00元：直接材料105000.00元、直接人工3500.00元、制造费用及其他16500.00元。

表3.25　生产数量汇总表（CWR5221光驱）
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②第二生产步骤的月初在产品生产费用78000.00元：直接材料64000.00元、直接人工18500.00元、制造费用及其他12200.00元。

③第三生产步骤的月初在产品生产费用94000.00元：直接材料10000.00元、直接人工2200.00元、制造费用及其他81800.00元。

④第四生产步骤的月初在产品生产费用650000.00元：直接材料559000.00元、直接人工16900.00元、制造费用及其他74100.00元。

具体生产费用情况可以汇总，如表3.26所示。

表3.26　生产费用汇总表（CWR5221光驱）
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续表
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3.分析本月的生产费用数据


按照生产步骤的顺序，先核算第一步骤的半成品读写框架的成品。第一生产步骤没有用到其他步骤转入的半成品，所以第一生产步骤本月的成本计算表，如表3.27所示。

表3.27　生产成本计算表（第一生产步骤）
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（1）先核算出截止到本月的生产费用合计

生产费用合计＝月初在产品成本＋本月本步骤生产费用

直接材料：105000.00＋6560000.00＝6665000.00元

直接人工：3500.00＋102500.00＝106000.00元

制造费用：16500.00＋307500.00＝324000.00元

生产费用合计：125000.00＋6970000.00＝7095000.00元

（2）计算本月的总产量

本月总产量＝本月完工产品数量+在产品约当产量

本月总产量＝200000.00＋10000.00×0.5＝205000.00

（3）计算完工产品单位成本

完工产品单位成本＝生产费用合计/本月总产量

直接材料：6665000.00/205000.00=32.51

直接人工：106000.00/205000.00=0.52

制造费用：324000.00/205000.00=1.58

总的完工产品单位成本：7095000.00/205000.00=34.61

（4）计算月末在产品成本

月末在产品成本＝生产费用合计-完工产品成本

直接材料：6665000.00-6502439.02＝162560.98

直接人工：106000.00-103414.63＝2585.37

制造费用：324000.00-316097.56＝7902.44

总的完工产品单位成本：7095000.00-6921951.22＝173048.78


注意：
 明细项目直接材料、直接人工和制造费用的核算过程也是先计算出总的生产费用，然后折算出本月总产量，然后计算出完工产品单位成本及总成本，结算出月末在产品成本。


4.按逐步结转分步法计算第二生产步骤的成本费用


计算出第一生产步骤的生产成本费用后，接着计算第二生产步骤的成本费用。第二生产步骤是在第一生产步骤的半成品——读写框架半成品的基础上加装动力装置。所以第二生产步骤耗用了第一生产步骤的半成品——读写框架半成品。第二生产步骤本月的成本计算表，如表3.28所示。

表3.28　生产成本计算表（第二生产步骤）
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注意：
 其他明细项目直接材料、直接人工和制造费用的核算表与生产步骤一类似，增加了上一个生产步骤转入的成本项目核算。核算过程也是先计算出总的生产费用，然后折算出本月总产量，并且后计算出完工产品单位成本及总成本，最后结算出月末在产品成本。


5.按逐步结转分步法计算第三生产步骤的成本费用


计算出第二生产步骤的生产成本费用后，接着计算第三生产步骤的成本费用。第三生产步骤是在第二生产步骤的半成品——加装动力半成品的基础上加上下盖等装置。所以第三生产步骤耗用了第二生产步骤的半成品——加装动力半成品。第三生产步骤本月的成本计算表，如表3.29所示。

表3.29　生产成本计算表（第三生产步骤）
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注意：
 其他明细项目直接材料、直接人工和制造费用的核算表与生产步骤二类似。核算过程也是先计算出总的生产费用，然后折算出本月总产量，计算出完工产品单位成本及总成本，最后结算出月末在产品成本。


6.按逐步结转分步法计算最终产成品的成本费用


计算出第三生产步骤的生产成本费用后，接着计算第四生产步骤的成本费用，也即最终产成品阶段。第四生产步骤是在第三生产步骤的半成品——毛坯件半成品的基础上进行检验和加包装。所以第四生产步骤耗用了第三生产步骤的半成品——毛坯件半成品。第四生产步骤（即最终产成品）本月的成本计算表，如表3.30所示。

表3.30　生产成本计算表（最终产成品）
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注意：
 其他明细项目直接材料、直接人工和制造费用的核算表与生产步骤三类似。核算过程也是先计算出总的生产费用，然后折算出本月总产量，关且计算出完工产品单位成本及总成本，最后结算出月末在产品成本。


7.如何划分最终产成品的成本费用项目构成


逐步结转分步法是根据生产步骤的顺序计算出产成品的最终成本，从表3.28中我们只知道耗用了第三生产步骤的半成品——毛坯件半成品和本生产步骤的直接材料、直接人工和制造费用。但我们无法知道从整个生产过程来看，耗用各项成本费用细项是多少呢？这就要分析整个生产过程的各项成本费用细项，需要作以下步骤。

①将半成品——毛坯件半成品进行成本还原，还原成加装动力半成品、第三生产步骤的直接材料、直接人工和制造费用。

②将半成品——加装动力半成品进行成本还原，还原成读写框架半成品、第二生产步骤的直接材料、直接人工和制造费用。

③将半成品——读写框架半成品进行成本还原，还原成第一生产步骤的直接材料、直接人工和制造费用。

也即是将各生产步骤的半成品还原成对应的生产费用细项直接材料、直接人工和制造费用。现在我们将本月CWR5221光驱产成品的最终产成品进行成本还原，如表3.31所示。


知识点睛：
 按照生产步骤的顺序，将各阶段的半成品进行成本还原，最终得到产品成本的各项生产费用细项数据。


3.3.3　平行结转分步法的举例

平行结转分步法与逐步结转分步法相比，平行结转分步法不需要按生产步骤一步步地核算产品成本。只计算本步骤发生的费用，期末将相同产品的各步骤成本费用进行平行结转、汇总，最后计算出该种产品的产成品成本。

在进行各步骤成本费用结转和汇总过程中，会使用到分配率问题，也即是产成品应负担各步骤生产费用的份额，分配率是按照各生产步骤的完工产品与在产品之间分配的比率。而平行结转分步法的在产品是指广义的在产品，即它是包括所有生产步骤的在产品。

“在产品数量＝本生产步骤的在产品数量×适当的分配率+其他生产步骤的在产品数量”。

表3.31　产品成本还原计算表（CWR5221光驱）
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我们还是以利比得电子公司H/H组装部为例，生产的DVRM6630光驱分成三个生产步骤。具体生产工艺如图3.3所示。
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图3.3　H/H组装部DVRM6630光驱工艺流程


1.分析需要进行平行结转分步法的生产步骤


从图3.3中可知，DVRM6630光驱共分3个步骤生产，各自产生读写框架半成品和毛坯件。


2.进行平行结转分步法核算


我们还是以利比得电子公司H/H组装部为例。2012年9月份生产DVRM6630光驱。本月第一生产步骤和第二生产步骤的产量资料如表3.32所示。

表3.32　产品产量汇总表（DVRM6630光驱）
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3.第一生产步骤的完工产品与在产品成本分配


生产步骤1和2，直接材料、直接人工和制造费用是在生产过程中不断发生的。所以可以将直接材料、直接人工和制造费用采用约当产量法在完工产品及月末在产品之间分配。成本会计人员获取第一生产步骤月初在产品成本和本月生产费用，如表3.33所示。

表3.33　产品成本明细表（第一生产步骤）
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第一生产步骤本月约当产量＝第一生产步骤的半成品数量×完工程度＋第二生产步骤的产成品数量＋第二生产步骤的在产品数量，即：

2000×60%＋66000＋3000＝70200台

应计入产成品成本份额的直接材料＝（155000.00＋1860000.00）/70200×66000=1894444.44元

月末在产品负担的直接材料＝（155000.00＋1860000.00）-1894444.44＝120555.56元

应计入产成品成本份额的直接人工＝（2000.00＋35000.00）/70200×66000=34786.32元

月末在产品负担的直接人工＝（2000.00＋35000.00）-34786.32＝2213.68元

应计入产成品成本份额的制造费用＝（3500.00＋97000.00）/70200×66000=94487.18元

月末在产品负担的直接人工＝（3500.00＋97000.00）-94487.18＝6012.82元


4.第二生产步骤的完工产品与在产品成本分配


成本会计人员获取第二生产步骤月初的在产品成本和本月生产费用，如表3.34所示。

表3.34　产品成本明细表（第二生产步骤）
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第二生产步骤本月约当产量＝第二生产步骤的产成品数量＋第二生产步骤的在产品数量×完工程度=66000+3000×50%＝67500台

应计入产成品成本份额的直接材料＝（78300.00＋1930000.00）/67500×66000=1963671.11元

月末在产品负担的直接材料＝（78300.00＋1930000.00）-1963671.11＝44628.89元。

应计入产成品成本份额的直接人工＝（1800.00＋35600.00）/67500×66000=36568.89元

月末在产品负担的直接人工＝（1800.00＋35600.00）-36568.89＝831.11元

应计入产成品成本份额的制造费用＝（4300.00＋76000.00）/67500×66000=78515.56元

月末在产品负担的直接人工＝（4300.00＋76000.00）-78515.56＝1784.44元


5.合并登记完工产品成本计算表


计算出各步骤的完工产品成本后，可以合并登记完工产品成本计算表，如表3.35所示。

表3.35　完工产品成本计算表
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知识点睛：
 平行结转分步法不需要按各生产步骤顺序逐步结转半成品成本，再进行成本还原，只需要将相同产品的各步骤成本费用进行平行结转、汇总，最后计算出该种产品的产成品成本。在分配各生产步骤的完工产品成本份额与在产品成本时，所用到的在产品数量是广义的在产品数量，即包括各生产的在产品数据。


3.4　精华点拨

通过本章对3种产品成本核算方法：品种法、分批法和分步法的讲解，通过利比得电子公司H/H组装部和Slim组装部的产品成本核算方法举例，对如何运用3种成本核算方法进行产品成本核算等基本知识有了一定了解。现在我们来总结几个关键知识点，如图3.4所示。
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图3.4　成本核算方法关键知识点






第4章　成本、费用报表的编制和分析

前几章介绍了成本核算基本原理及3种产品成本核算方法。里面也涉及产品成本费用计算表的编制，但未系统地介绍成本、费用报表如何编制及分析。本章主要系统地介绍了成本、费用报表的编制和分析。


4.1　成本报表

本章节主要讲解成本报表是如何编制，编制完成本报表后，如何根据成本报表所反映的企业产品成本状况进行分析，指导以后的成本核算工作、产品定价、成本控制等管理工作。


4.1.1　什么是成本报表

成本报表顾名思义是反映企业一定时期内产品成本状况及其他费用支付情况，主要是满足企业内部经营管理的需要。其报表使用者主要是企业管理者，所以也叫对内会计报表。

由于成本报表是对内会计报表，它不像对外财务报表（如资产负债表、利润表、现金流量表等）那样有固定的标准格式，根据企业管理层的需要进行调整，所以成本报表的样式灵活多样，同一个企业内部，不同产品或不同部门的成本报表也有很大差异。


4.1.2　成本报表的编制要求

成本报表有什么编制要求，由成本报表的目的决定，既然是为了满足管理层的管理需要，那么成本报表的编制需要满足以下要求：

1　成本报表反映的成本信息要准确，不能人为操作产品成本。

2　成本报表的计算方法选用上保持一贯性原则，方便管理者进行前后会计期间的对比和利用。如果变更了成本核算方法需要注明。

3　成本报表的内容要全面，以便企业管理者全面了解企业的成本状况。

4　成本报表的编制时间要及时，让管理者及时了解本企业的成本状况，为制定销售价格等决策提供依据


4.1.3　产品生产成本报表格式的设计

前面第三章在讲解产品成本计算方法中，涉及运用多种产品生产成本报表，那么这些报表格式应该如何设计，如何填列呢？

产品生产成本报表需要反映某时间段的企业生产的产品成本状况。产品生产成本报表可以按产品成本细项进行披露，也可以按产品种类进行披露。


1.按产品成本细项进行披露的报表格式设计


如果需要按产品成本细项进行披露，那么报表的主项目是产品成本细项。涉及的产品成本细项主要有：直接材料、直接人工、制造费用及其他。

此外，根据所需要反映的期间不同，设定不同时期的发生额、累计发生额等项目。那么按产品成本细项进行披露的报表格式，如图4.1所示。


2.按产品种类进行披露的报表格式设计


按产品种类进行披露的报表格式在前面介绍的品种法举例里面，也接触不少按产品种类进行披露的报表格式。
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图4.1　产品生产成本格式（按产品成本细项进行披露）

如果需要按产品种类进行披露，那么报表的主项目是产品品种（如光驱VIVIL—2000、光驱VII—5552等）。产品品种的披露还可以按产品大类，如H/H的大宗产品、Slim的小微光驱产品。还可以按产品的类别，如冲压车间的半成品光驱上下盖、H/H组装车间的读写框架半成品、加装动力装置的半成品等和产成品光驱。

此外，根据所需要反映的期间不同，设定不同时期的发生额、累计发生额等项目。按产品种类进行披露的报表格式，如图4.2所示。
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图4.2　产品生产成本格式（按产品种类进行披露）


小结：
 根据所披露的内容不同，产品生产成本报表的格式设计分为两种：一种是按产品成本细项披露，另一种是按产品种类进行披露，相应的报表格式结构也不同。


4.1.4　产品生产成本报表编制的准备工作

产品生产成本报表的编制需要准备数据，正所谓巧妇难为无米之炊。数据的正确与否直接决定产品生产成本报表的正确性。

生产费用数据主要来源于以下几方面：

1　仓库的库存账，如原材料的购进、领用、退库等；半成品、产成品等的出入库等。

2　财务账的原材料、半成品、产成品、生产成本、制造费用等与生产费用相关的会计科目明细账。

3　其他相关印证的资料，如人力资源部提供的生产人员出勤资料。采购部的采购订单价格变动，原材料质量问题的退货或者赔偿处理结果等，直接影响到直接材料成本的金额。

4　相关成本控制数据，如年度预算数据、产品计划成本数据、产品标准成本数据等。


小结：
 熟悉产品生产成本报表的数据来源，获取准确的生产费用数据才能编制准确的产品生产成本报表。


4.1.5　产品生产成本报表（按产品成本项目）编制举例

准备好产品生产成本报表的数据后，可以根据生产费用数据进行产品生产成本报表的编制。我们还是以利比得电子公司为例进行分析。利比得电子公司冲压车间的生产成本科目的明细分类账如表4.1所示。

表4.1　利比得电子公司冲压车间生产成本明细分类表
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续表
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根据生产成本明细分类账填例产品生产成本报表如下：

（1）上月数

上月数根据表4.1生产成本——冲压车间明细分类账的期初余额填列。生产成本的期初余额为2204300.00元，直接材料为1392000.00元，直接人工为289300.00元和制造费用为523000.00元。

（2）本月实际数

本月实际数根据表4.1生产成本——冲压车间明细分类账的本期发生额进行填列。本期发生额直接材料合计为1477000.00元，直接人工为421100.00元，制造费用为543600.00元。

（3）本月计划数

本月计划数根据本月预算表的资料进行填例。

（4）本年累计实际数

本年累计实际数＝上月的产品生产成本报表的本年累计实际数+本月实际数。

按照以上方法，编制产品生产成本报表如表4.2所示。

表4.2　利比得电子公司冲压车间产品生产成本报表（成本项目细项）
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通过产品生产成本报表可以得出本月的产品生产成本数为2342200.00元，本年累计实际数为21437000.00元。


知识点睛：
 通过生产成本明细分类账和产品成本预算表等财务资料获取生产成本数据，然后填列在产品生产成本报表中。


4.1.6　产品生产成本报表（按产品种类）编制举例

如果需要按照产品种类编制产品生产成本报表，应该如何编制呢？我们还是以利比得电子公司为例进行分析。

根据各产品的成本计算单获取各产品的单位成本，然后汇总计算本月该产品的总成本，再加上上月的本年累计总成本，得到本年累计总成本。利比得电子公司冲压部生产成本报表，如表4.3所示。

表4.3　利比得电子公司冲压车间产品成本报表（按产品种类）
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知识点睛：
 通过各产品的生产成本计算单，计算出该产品的单位成本，然后再计算出本月该产品的总成本，最后计算出本年累计总成本。


4.1.7　主要产品单位成本报表的编制

主要产品单位成本报表与前一节所讲的按产品种类编制的产品生产成本报表类似，但是它更突出是主要产品单位成本。


案例4.1　编制利比得电子公司产品单位成本报表


利比得电子公司的主要产品是COMBO2300光驱。之所以说COMBO2300光驱是主要产品，是因为COMBO2300光驱是利比得电子公司经常生产，在利比得电子公司全部产品中所占比重较大，能概括反映利比得电子公司的生产经营状况。所以需要单独针对此主要产品COMBO2300光驱编制主要产品单位成本报表，作为总体反映产品生产成本报表的补充说明。

通过编制利比得电子公司主要产品COMBO2300光驱单位成本报表，可以分析和考核主要产品成本计划的执行情况、单位成本的变动情况及各种主要产品的主要技术经济指标的执行情况，进而查明主要产品单位成本升降的具体原因。

主要产品单位成本报表分为三大部分：产品名称及产量、单位成本情况和主要经济指标。主要经济指标用了计划数、实际数和上年实际平均进行对比分析，来考核本月主要产品的生产业绩。

①产品名称：需要列示的产品名称是COMBO2300光驱，在副标题栏列示。

②产量：产量分为计划产量、实际产量，作为其中一个报表项目列示。

③单位成本情况：单位成本情况披露了本月计划数、本月实际数及上年实际平均数。

④主要经济指标：与上年实际平均进行对比的主要经济指标。

按照要求，编制的COMBO2300光驱单位成本报表，如表4.4所示。

表4.4　利比得电子公司冲压车间产品生产成本报表（COMBO2300光驱）
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通过对比分析：

（1）单位成本

本月实际单位成本最低67.50元，低于计划单位成本68.00元，更低于上年实际单位成本68.30元。

（2）本月产量

本月实际产量为200050台，高于本月计划产量200000台，多生产的50台占本月总产量0.025%，少于1%。因为利比得电子公司都是按订单生产的，可能是尾料或者备件生产，所以本月实际产量比较合理。

（3）累计产量

本年累计实际产量1600950台，高于本年计划累计产量1600000台，多生产的950台占本月总产量0.025%，少于1%。生产计划数与实际产量数很接近，说明利比得电子公司的生产计划做得比较好。


知识点睛：
 主要产品单位成本报表是反映企业主要产品生产成本的财务报表。透过主要产品单位成本报表，可以了解企业的生产经营状况。主要产品单位成本报表的编制是从财务明细分类账上获取本期和历史期间的成本资料，从企业的预算资料中获取对比分析数据。


4.1.8　三种成本报表的分析

编制好成本报表后，可以根据管理的需要对成本报表进行分析。成本报表分析方法有：水平分析法，垂直分析法，趋势分析法。


1.水平分析法举例


所谓水平分析法，也就是在水平的同一层面上进行对比分析。什么是同一层面呢？如2013年10月的生产成本数据与去年同期即2012年10月的生产成本数据进行比对分析，还可以与上一个月2013年9月进行比对分析，从而研究企业经营业绩或成本状况的发展变动趋势。

我们还是以利比得电子公司为例进行分析。利比得电子公司2013年10月H/H组装部的生产费用明细如表4.5所示。

表4.5　利比得电子公司H/H组装部生产费用明细表
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续表
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将不同时期的成本数据进行分析：

（1）生产成本总额对比

本月实际数比上月数增加：22267000.00-18328000.00=3939000.00元

本月实际数比去年同期数增加：22267000.00-15105000.00=7162000.00元

H/H组装部本月的产值比上月增加了3939000.00元，比去年同期增加了7162000.00元，说明H/H组装部本月的产出值增加。

（2）产量对比

本月实际数比上月数增加：410000-320000=90000台

本月实际数比去年同期数增加：410000-220000=190000台

本月的产量比上月及去年同期都增加，说明H/H组装部本月生产的光驱数量比较大。

（3）单位成本对比

本月实际数比上月数减少：56.55-59.56=-3.01元/台

本月实际数比去年同期数减少：56.55-72.08=-15.53元/台

考核H/H组装部的业绩可以从单位成本进行比较，本月单位成本比上月减少了3.01元/台，与去年同期相比，每台成本减少超过10元。造成单位成本减少的原因有可能是成本节约，也有可能是生产单位成本低的产品产量高。


2.比率分析法举例


将水平分析的结果，计算出变动额占基数的百分比，然后编制成生产成本经济指标报表，如表4.6所示。

表4.6　利比得电子公司H/H组装部比较指标报表
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通过变动比率，我们可以知道利比得电子公司H/H组装部最近经济活动的状况：总产值不断提升，总产量也不断提升，而且单位产品成本不断降低。


3.其他分析法


除以上常用的水平分析法和比率分析法，还有连环替代法，差额计算法，指标分解法，定基替代法等。


4.2　费用报表

前一节介绍生产报表，主要是生产部门与生产直接相关，需要编制生产报表。其他非直接生产部门，如销售部、财务部等非直接生产部门，一般会编制费用报表反映其部门状况，用于考核其部门业绩，本节就来介绍费用报表的基本知识及如何编制和分析。


4.2.1　什么是费用报表

费用报表相对于成本报表来说，费用报表反映的企业经济状况内容不一样，它是以反映企业内部的费用为其报表的反映内容。

费用相对于成本来说，费用与某一段期间的关系更密切。所以费用一般是指期间费用，如利比得电子公司的销售部门发生的费用，主要在“销售费用”会计科目中核算，并且计入当期损益。


4.2.2　费用报表的费用主要指什么费用

明确了费用报表与成本报表的区别，那么费用报表的费用又主要指什么费用呢？一般来说，涉及费用的主要会计科目有：管理费用、销售费用、财务费用和制造费用等。

（1）制造费用

制造费用主要是指发生在生产部门的，为组织和管理生产所发生的费用。如利比得电子公司的车间管理人员工资、职工福利费；还有冲压车间的固定资产折旧费、修理费；车间的水电费等。

（2）管理费用

管理费用主要是指管理部门发生的各种费用。涉及的部门有公司行政管理部门、财务部、物管部、采购部、公司董事会等管理部门。这些部门发生的日常费用有工资、福利费、折旧费、办公费等，以及用于企业直接管理之外的费用，如董事会费、差旅费、会议费、咨询服务费、业务招待费等。

（3）销售费用

销售费用主要是指销售部门发生的各种费用。涉及的部门主要是销售部。销售部门发生的日常费用如销售人员的工资、福利费、折旧费、办公费等。还有用于企业直接管理之外的费用如业务招待费、差旅费、会议费、推广费、业务宣传费等。

（4）财务费用

财务费用主要涉及筹集生产经营所需资金等而发生的费用。包括利息收入、利息支出、汇兑损益等。

（5）其他费用

其他费用指不包括在上面费用之外的费用。如企业发生的损失等，在“营业外支出”等会计科目中入账。


4.2.3　费用报表又是什么呢

费用报表的费用包括：一般企业的费用类会计科目销售费用，管理费用，制造费用，财务费用。费用报表就从这些会计科目的明细分类账上抽取适当的数据，进行加工整理，汇总成一个财务报表，满足管理者的需要。


知识点睛：
 费用报表相对于成本报表来说，费用报表侧重于反映本期需要计入当期损益的费用发生情况，它所涉及的会计科目为管理费用、销售费用、制造费用和财务费用。


4.2.4　费用报表格式的设计

费用报表的编制与成本报表的编制类似。首先要确定费用报表的格式，再收集所需要的数据，然后按一定的方法填制。

费用报表需要反映某时间段的费用状况报表。费用报表可以按所发生的部门进行披露，也可以按所发生费用的明细项目进行披露。


1.按所发生部门进行披露的报表格式设计


如果需要按所发生部门进行披露，那么报表的主项目是部门名称，涉及的部门细项主要有公司董事会、采购部、物管部、行政部、工程部、财务部及其他。此外，根据所需要反映的期间不同，设定不同时期的发生额、累计发生额等项目。那么按所发生部门进行披露的报表格式，如图4.3所示。
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图4.3　费用报表格式（按管理部门分类披露）


2.按费用项目细项进行披露的报表格式设计


按费用项目细项进行披露的报表格式与前面介绍的生产报表按产品种类进行披露的报表格式类似，但是其所反映的是单独一个管理部门的情况。

如果需要按费用项目类进行披露，那么报表的主项目是相关的费用细项，如管理费用、销售费用、制造费用和财务费用等。还可以根据管理的需要再细分费用项目明细，如行政部的管理费用下面还可以再细分为工资、福利费、折旧费、办公费、差旅费、保险费、工会经费、业务招待费、物料消耗、汽车费用、咨询服务费、年检费等。

此外，根据所需要反映的期间不同，设定不同时期的发生额、累计发生额等项目，则按费用项目细项进行披露的报表格式，如图4.4所示。


注意：
 根据所披露的内容不同，费用报表的格式设计分为两种：一种是按部门不同进行披露，另一种是按费用项目细项进行披露，相应的报表格式结构也不同。
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图4.4　费用报表格式（按费用项目细项分类披露）


4.2.5　费用报表编制的准备工作

费用报表编制同样需要准备数据，按部门分别统计该部门发生的费用，可以作为部门评价的依据。

费用数据主要来源于以下几方面：

1　财务账的管理费用、销售费用、制造费用、财务费用及其他相关会计科目明细账。

2　该部门完成任务情况，如是否按管理的需要完成该部门的任务。如某部门有新的工作任务，需要增购固定资产或者增加人员，或者开办活动、会议等新任务。

3　其他相关印证的资料，如人力资源部提供的管理人员出勤资料。采购部的采购订单价格变动等导致采购办公用品费增加等。

4　相关费用控制数据，如年度预算数据、部门预算数据等。


注意：
 熟悉费用报表的数据来源，获取准确的费用数据才能编制准确的费用报表。


4.2.6　费用报表（按部门进行披露）编制举例

如果需要按照部门分类编制费用报表，应该如何编制呢？我们还是以利比得电子公司为例进行分析。根据各部门的费用列支情况获取各部门的费用数据，然后汇总计算本月该部门的总费用，再加上上月的本年累计总费用，得到本年累计总费用。

利比得电子公司管理费用科目的明细分类账如表4.7所示。

表4.7　利比得电子公司管理费用明细分类账
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续表
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从管理费用明细分类账中，我们可以区分管理费用项目各细项的发生额，但是无法区分部门来统计管理费用各部门发生情况。但我们可以从管理费用明细分类账的摘要栏获知，管理费用涉及哪几个部门，这些部门各类管理费用发生额合计是多少，可以作为复核按部门分类费用报表的依据。

因为费用是按部门统计的，所以可以从各部门获取各部门的管理费用明细表，现在以利比得电子公司行政部门为例，获取行政部门的管理费用明细表，如表4.8所示。

表4.8　利比得电子公司管理费用明细表（行政部）
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此外，工程部的管理费用明细表，如表4.9所示。

表4.9　利比得电子公司管理费用明细表（工程部）
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此外，还有董事会、采购部、财务部等管理部门的管理费用报表。

根据各部门的费用报表资料，汇总如下：

（1）本月实际数

本月数根据表4.8行政部门管理费用报表的合计数加上表4.9工程部门管理费用报表的合计数再加上其他部门的管理费用本月发生额：

27330.14＋164263.00＋…＝191593.14＋…＝712580.00元

合计数＝管理费用明细账的发生额合计数

（2）上月数

上月数可以获取各部门2013年9月的费用报表，用同样的方法进行汇总统计。

（3）本月计划数

本月计划数根据本月预算表的资料进行填例。

（4）本年累计实际数

本年累计实际数＝上月的费用报表的本年累计实际数＋本月实际数

按照以上方法，编制按部门分类披露的管理费用报表如表4.10所示。

表4.10　利比得电子公司管理费用表（按部门分类披露）
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通过管理费用报表可以得出本月的管理费用总数为712580.00元，本年累计实际数为7020000.00元。

本月发生管理费用最高的是采购部，其次依次是物管部、工程部管理费用发生额都超过10万元。本年累计实际数最高的是采购部，其次依次是工程部和物管部，发生额都超过100万元。从全年的管理费用发生额来看，工程部超越了本月发生额比它高的物管部，达到1917000.00元，差不多达到200万元。

其他销售费用、制造费用、财务费用等费用报表编制方法与管理费用报表类似。从“销售费用”、“制造费用”、“财务费用”等会计科目的明细分类账中获取发生额总额及所发生的部门，然后到销售部、财务部等获取对应费用项目的费用明细表，然后编制销售费用报表、制造费用报表、财务费用报表及其他费用报表。


知识点睛：
 通过管理费用明细分类账、各部门的管理费用报表等财务资料获取管理费用数据，然后填列在管理费用报表中。其他销售费用、制造费用、财务费用等费用报表编制方法与管理费用报表类似。


4.2.7　费用报表（按费用项目细项进行披露）编制举例

按费用项目细项进行披露的费用报表的数据同样来源于费用类会计科目的明细分类账，各部门的费用明细表等。我们还是以利比得电子公司为例进行分析。利比得电子公司销售费用的明细分类账如表4.11所示。

表4.11　利比得电子公司销售费用明细分类账
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根据销售费用明细分类账右边的借方发生额合计数，可以编制出利比得电子公司2013年10月的销售费用报表，如表4.12所示。

表4.12　利比得电子公司销售费用报表
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知识点睛：
 通过不同费用会计科目明细分类账，获取该项费用细项的数据，然后汇总编制出该项费用细项的费用报表。此外还可以加上一些经济指标，如各项费用细项占总费用发生额的比重，来分析哪一项费用细项发生额占的比重最高。


4.2.8　费用报表的分析

编制好费用报表后，可以根据管理的需要对费用报表进行分析。

费用报表分析方法与成本报表的分析方法类似，但还是有区别，费用报表的财务数据主要反映期间费用的发生情况，所以它的分析与产品产量等的关联性比成本报表低一些。费用报表分析方法主要有：费用总额分析法，预算分析法，价值分析法。


4.2.9　费用总额分析法举例

费用总额分析法也叫费用比重分析法，分析某项费用总额的构成，各项费用项目明细占费用总额的比重大小来确定需要重点关注的领域。

还是以利比得电子公司为例，表4.11是利比得电子公司管理费用按部门分的费用报表，将各部门的费用占总管理费用的比重计算出来：

董事会占总管理费用比重=29500.00/712580.00=4.14%

行政部占总管理费用比重=27330.14/712580.00=3.84%

工程部占总管理费用比重=164263.00/712580.00=23.05%

将其他部门占总管理费用的比重计算出来，然后编制管理费用按部门分的比重报表，如表4.13所示。

表4.13　利比得电子公司管理费用按部门分的比重报表
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从表4.13中可以知道管理费用占比重最大的是采购部，后面依次是物管部、工程部，前三位都是超过20%，所以可以重点对采购部、工程部和物管部进行管理费用细项分析。从采购部门获取该部门的管理费用明细报表，如表4.14所示。

表4.14　利比得电子公司采购部门管理费用比重报表
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在表4.14中，占比重最大的是工资为43.3%，后面依次是差旅费为17.5%，会议费和汽车费用为6.9%，租金和电话费占4%。


知识点睛：
 采用费用总额分析法可以知道企业里面各部门和各项费用占总费用的比重，从而找出费用发生的重点领域，再进行问题调查，以便进行企业成本费用管理。


4.2.9　费用效果分析法举例

费用效果分析法是指对实际发生数与计划数进行对比分析，从而考核各部门的业绩。每一部门都会根据自身的任务，制定一个预算，也就是计划费用发生额。当完成任务后，即一个月结束后，统计费用发生额，与部门制定的计划数比较，来考核该部门的业绩。

以利比得电子公司的工程部为例，工程部2013年10月的计划数如表4.15所示。

表4.15　利比得电子公司工程部门管理费用计划报表
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将本月实际数与计划数进行对比，计算出变动额，然后计算变动额占总差额的比重，分析出哪一项费用细项变动，影响计划数与实际数的差异。


1.计算出计划数与实际数总差异


工程部管理费用计划数与实际数差异=164263.00-180000.00=-15737.00元


2.计算每一项费用项目细项占总差异的比重


现在来分析每一次费用项目细项的变动：

工资费用项目变动额=63600.00-70000.00=-6400.00元；

工资费用项目的变动率=-6400.00/-15737.00=40.7%

租金费用项目变动额=1230.00-1230.00=-0.00元；

租金费用项目的变动率=-0.00/-15737.00=0.00%

按照此种计算公式，计算出其他费用项目的变动额和变动百分比。然后编制利比得电子公司工程部管理费用效果分析表，如表4.16所示。

表4.16　利比得电子公司工程部门效果分析表
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从表4.16可以看出，变动最大的是测试费，它影响总变动额的47.3%。经调查，原因是工程部新购进一台测试设备，所以一部分测试项目不需要拿到外部去测试，所以测试费降低了。由于是本月才购买，本月不计算折旧，所以不影响折旧额。

其次是工资，它影响总变动额的40.7%。经调查，原因是有一名工程师离职了，又没有及时补充新的工程师，所以工资费用下降了。


小结：
 运用费用效果分析法，先比较计划数与实际数差异，然后计算出各变动额影响总变动额的比重。根据分析结果调查变动大的原因，进行成本费用控制。


4.3　精华点拨

本章通过对成本、费用报表的编制和分析，了解了成本报表和费用报表的区别，应该如何编制及运用多种成本分析方法，如水平分析法、比重分析法等；费用分析方法如费用总额分析法、费用效果分析法等方法分析变动的原因，进而进行成本费用控制。现在我们来总结几个关键知识点，如图4.5所示。
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图4.5　成本费用报表编制和分析关键知识点






第5章　成本核算一般程序实训

熟悉了成本会计基本核算方法，我们现在来进行成本核算一般程序实训。成本核算的一般程序是确定费用的归集和分配方法，编制费用分配表，以及根据原始凭证填制记账凭证（也即是编制会计分录），并据以登记相关的成本费用明细分类账。现在就开始成本会计实操的进级——成本第二级成本会计实操熟手。


5.1　正确归集和分配原材料费用实训

在前面的基础知识介绍里，我们熟知工业企业的成本是由原材料、辅助生产费用等构成。现在来进行正确归集和分配原材料费用的实际训练。


5.1.1　原材料如何分类

根据企业的生产流程不同，原材料的品类有很多区别，如玻璃生产企业，主要原材料为煤、砂、碎玻璃等。我们先来了解一下，如何在财务系统里建立原材料基础信息。

下面以富世玻璃厂为例，介绍如何进行原材料分类。


实训资料一


富世玻璃厂的生产流程如下：

①进料合格粉料，如砂岩、长石、白云石、石灰石、纯碱。

②将原料按适当的比例，经斗式提升机，振动筛进入配料仓。

③再加入芒硝，通过六角筛筛分进入配料仓。

④经振动料斗进行电子秤称量后，由配料皮带进入混合机，制成均匀的混合料。

⑤向窑头料仓输送的途中，加入一定比例的碎玻璃，输送到窑头料仓，经投料机投入熔窑。

⑥熔窑中混合料和碎玻璃依靠自身重油燃烧所产生的热量熔化、澄清，均化成玻璃液，通过流液道进入锡槽。

⑦琉璃液在锡液表面上依靠自身重力和表面张力及外加机械力的作用下摊平、抛光，经冷冻形成连续的具有一定厚度的玻璃带。

⑧依靠退火窖辊道的拉引，进入退火窑退火后，玻璃带经纵横切割，掰边、掰断中分及吹扫。

⑨检验合格后，经分片机选送到主线辊道与支线辊道上，抬板装箱（架）。

⑩最后由叉车叉入成品库。

绘成生产工艺图，如图5.1所示。
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图5.1　玻璃生产工艺


任务：根据管理的需要和富世玻璃厂库存的特点，设定物料的初始化形式。



1.分析过程


在物料的初始化设计上，需要满足如下要求：

●　能够准确计算每一个生产工序的产成品、半成品的生产成本。

●　计量单位的选择要方便核算和对外衔接。

●　对于原材料的分类细化要便于库存管理。


2.富世玻璃厂的原材料特点


●　品种比较少。

●　数量巨大。

●　主要存放地点在户外仓库，堆积成锥形存放。

●　管理方面按原料的等级、供应商不同分开存放、管理。


3.根据管理的需要和富世玻璃厂库存的特点，设定物料的初始化形式


①原材料的分类按照供应商的不同、等级的差异分类。

②对于使用量巨大的原材料，如砂岩、长石、白云石、石灰石，计量单位为吨。

③使用量较少的原材料计量单位为公斤。

④存放地点，按库位分为室内仓1、室内仓2、室外东区仓、室外西区仓。

⑤由于原材料以吨作为计量单位，玻璃的销售单位也是吨，所以产成品、半成品生产过程中的计量单位也为吨。

⑥为能够及时核算成本，采用加权平均法核算原材料的成本。


知识点睛：
 在财务系统里建立原材料基础信息前，需要对本单位的生产流程进行分析，原材料的分类需考虑库存管理的可操作性。


5.1.2　根据生产流程确定成本核算中心

根据生产流程确定需要核算成本的工序。现在来对每一道工序进行成本分析。

①工序1进料合格粉料，涉及相关的成本为采购成本，如采购人员工资、差旅费、仓储费等，作为第一个成本核算中心——采购成本核算中心。

②第2到第5个工序，将原材料按适当比例进行混合，可以合并为一个成本核算中心——混料成本核算中心。

③第6到第7个工序，是将混合料制成玻璃带的过程，可以作为一个成本核算中心——玻璃带成本核算中心。

④第8个工序是对玻璃带进行加工，生产出成品玻璃，单独作为一个成本核算中心——成品玻璃成本核算中心。

⑤第9到第10个工序是检验、装箱、入成品库，也单独列为一个成本核算中心——成品玻璃入库成本核算中心。

分类出的成本核算中心如图5.2所示。


知识点睛：
 根据生产流程确定成本核算中心。
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图5.2　按生产流程细分的成本核算中心


5.1.3　根据生产流程设置核算成本的会计科目

根据核算成本中心确定核算成本的会计科目。


1.选用适当的一级会计科目


从前面的基础原理篇中，我们知道在新会计准则下，与存货相关的会计科目如下：

（1）材料采购。

（2）在途物资。

（3）原材料。

（4）库存商品。

（5）发出商品。

（6）委托加工物资。

（7）周转材料，又细分为包装物和低值易耗品。

（8）消耗性生物资产。

（9）贵金属。

富世玻璃厂所采购的原材料属于采购量大、体积大的原材料。根据所处的状态不同，可以选用以上的材料采购、在途物资、原材料这3个科目核算。


2.如何设定会计科目的二级明细项目


确定了一级会计科目，现在来考虑会计科目明细项。富世玻璃厂的原材料种类主要有砂岩、长石、白云石、石灰石、纯碱，还有其他一些辅料和配料。

可以将原材料的名称作为会计科目的二级明细项目，如采购了砂岩入库，可以用“原材料——砂岩”反应。


3.如何设定会计科目的三级明细项目


根据原材料的等级不同、供应地不同、供应厂商不同，再分类核算原材料的种类。

如采购了产自云南省的一级砂岩，可以用会计科目“原材料——砂岩——云南”或者是“原材料——砂岩——一级”来核算。

如果还有其他更细的分类，可以再增加四级、五级等明细项目。


4.如何确定会计科目的明细项目级数


如果库存管理不需要核算得太精细，生产玻璃的主料质量要求不高，可以不进行会计科目的三级明细项目分类，可以直接采用会计科目“原材料——砂岩”来核算。

富世玻璃厂的玻璃生产线生产工艺属于浮法一线玻璃生产工艺和浮法二线玻璃生产工艺，对于主料的等级要求不是太高，所以可以采用二级明细项目核算，就可以达到库存管理的需求。


知识点睛：
 根据生产流程设置核算成本的会计科目，在会计科目明细项目的设置上，重点考虑库存管理与成本核算的需要。


5.1.4　将采购费用分配到原材料成本

如果需要采购砂岩，采购员会向厂商下订单，采购价一般是不含运费等采购费用，厂商接到订单后，一般会以火车运送砂岩到富世玻璃厂后检验入库，采用移动加权平均法核算成本。


1.国内采购原材料的入库成本确定


例如，富世玻璃厂从秦皇岛泰源厂购进砂岩1000吨，采购价每吨1039.60元（含税价），开给富世玻璃厂的增值税专用发票上的税率是13%，税额为119.60元，增值税不含税价920.00元。从秦皇岛到富世厂的运费是35000.00元由购货方富世玻璃厂负担。验收入库后，重新称重是990吨，损耗了10吨，损耗率1%（在采购合同可接受的范围内），那么如何核算采购的砂岩成本？

①因为富世玻璃厂属于增值税一般纳税人，采购原材料所缴交的增值税可以进行抵扣，所以增值税11.96元不作为原材料成本入账。

②运输费用35000.00元由购货方承担，可以作为原材料的采购成本计入原材料的存货成本中。

③运输途中的合理损耗10吨砂岩，也需要计入原材料的存货成本。

④综上所述，原材料的总成本＝920.00×1000＋35000.00＝923500.00元，入库数量990吨。

砂岩的入库单价=923500.00/990＝932.83元。比采购单价920.00元多的12.83元，为运输成本及运输途中的损耗。


2.原材料的入库记账


原材料入库后，在砂岩的存货账上记录，如表5.1所示

表5.1　砂岩入库的库存账
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3.国外采购原材料的入库成本确定


从国外采购材料，可能还会涉及一些进口关税、增值税、消费税等问题。如从巴西进口纯碱10吨，每吨不含税到岸价45000.00元，需要缴纳10%的进口关税，17%的进口增值税。运输途中的损耗为0.2吨。

①因为富世玻璃厂属于增值税一般纳税人，采购原材料所缴交的增值税可以进行抵扣，所以增值税不作为原材料成本入账。

②进口关税10%也属于采购成本，而且不能抵扣，所以需要计入采购成本核算。

③由于采购价45000.00元已是到岸价，包含运费，所以不需要再单独计算运费。

④运输途中的合理损耗0.2吨砂岩，也需要计入原材料的存货成本。

⑤综上所述，原材料的总成本＝45000.00×10×（1+10%）＝495000.00元，入库数量为9.8吨。

纯碱的入库单价=495000.00/9.8＝50510.20元。比采购单价45000.00元多的5510.20元，为进口关税及运输途中的损耗。

会计入账与国内采购一样。


知识点睛：
 原材料的采购费用包括运输费用、运输途中损耗、进口关税等。


5.1.5　确定原材料的领用成本


1.如何确定特殊原料的领用成本


富世玻璃厂的浮法1生产线是24小时不间断地生产，砂岩是生产玻璃的主料，生产工人会不间断地从仓库领用砂岩，按不同的比例要求将砂岩放入配料仓。所以受富世玻璃厂生产经营的特点制约，不可能采用传统的领料方式，领用一批原料，填制一张领料单，记录砂岩的出库。

那么应该如何核算砂岩的出库成本呢？可以采用标准成本法核算，即按照配料车间每一批次的砂岩标准用量来确定出仓数量。

如富世玻璃厂的配料车间配100吨的配料，砂岩的比例是30%，那么做完“配07013”这一张生产单，需要领用的标准砂岩用量为100×30%=30吨。

记录原材料出库成本，在砂岩的存货账上记录，如表5.2所示。

表5.2　砂岩领用的库存账
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知识点睛：
 由于砂岩的原料特性及富世玻璃厂的生产经营特点，所以选择实地盘存制来核算领用成本。


2.砂岩原材料的存货管理


由于砂岩的出仓成本不是采用实际出库数量来记录出仓数量，所以需要定期进行盘点，来调整实际存货数量。盘点方式可以采用实地盘存制，方法如下：

①富世玻璃厂可以规定仓管员定期实地盘点砂岩的数量，如每个月的月末进行盘点。

②仓管员在规定的时间用目测的方式，确定砂岩的体积，然后按比重计算出砂岩的实际重量。

如仓管员在7月末，对砂岩存货进行锥形整理后，用目测法盘点砂岩的体积是152立方米，富世厂采购砂岩的比重为2.6吨/立方米，那么砂岩的实际库存数量为395.20吨（152×2.6=395.20吨）。

③根据实际盘点的数量，倒推出库数量。

富世玻璃厂在7月初的库存数量是170吨，本月采购了990吨，月末结余是395.20吨，推算出7月份的出库数量764.80吨（170＋990-395.20＝764.80吨）。


3.如何处理砂岩原材料的用实地盘存制计算出的实际领用数量与标准用量的差异


如何处理砂岩原材料的用实地盘存制计算出的实际领用数量与标准用量的差异呢？可以设置“生产成本——直接材料——用量差异”会计科目进行核算。

①确实标准用量与实际用量的差异。

还是以富世玻璃厂为例，7月末砂岩的存货余额为435.20吨，实际盘存数量为395.20吨，两者差异为40吨（435.20-395.20=40吨）。

按照标准成本计算的理论领用砂岩数量为724.80吨，按实际盘存制推算出的实际领用数量是764.80吨，标准领用数量与实际领用数量的差异为-40吨（724.80-764.80=-40吨）。

②将库存数量调整到实际库存数量。

砂岩的实际库存数量比按标准用量计算出的库存数量少40吨，也即是实际比标准用量多耗用了砂岩。所以7月末需要作如下会计分录：

借：生产成本——直接材料——用量差异　　　37472.41（40×936.81＝37472.41）

　贷：原材料——砂岩　　　　　　　　　　　37472.41

③记录原材料调整材料成本差异，在砂岩的存货账上记录，如表5.3所示。

表5.3　砂岩调整材料成本差异的库存账
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4.用量差异分析


配料车间所耗用的砂岩用量是严格按照配方的比例进行配料，所以用标准用量来确定单个批次生产单的砂岩耗用量是相对合理的。那么，为什么会出现月末盘点数与理论库存数的差异40吨呢？

通过观察富世玻璃厂的生产经营场地我们发现，配料车间的工人在砂岩仓旁边放置沙网，用铲子直接将砂岩铲到沙网上，沙网过滤掉大颗的砂岩。

符合规格的砂岩掉落在沙网的另一边。然后，配料车间的工人用斗车运输砂岩到配料车间，倒进配料车间的输送带上。砂岩的整个领料过程如图5.3所示。
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图5.3　砂岩领料流程

①砂岩经过沙网筛选，杂质和不合规格的部分会被过滤出来，也即是质量损耗。

②配料车间工人用斗车运输到配料车间途中，也会有损耗。

③因为采用实地盘存制方法管理存货，在月末盘点砂岩的库存量来倒挤耗用量，所以也会存在砂岩储存的损失在里面。


知识点睛：
 通过以上分析，造成用量差异的原因包括：质量损耗、领用过程的损耗、砂岩储存过程的损耗。


5.2　正确归集和分配各项费用实训

成本核算一般程序是从归集和分配各项费用开始的。要正确归集和分配各项费用，需要先确定归集和分配各项费用的方法，再按实际情况编制费用分配表。

好了，重温完成本核算一般程序后，我们开始执行第一个任务，对成本费用进行正确的归集和分配。


5.2.1　不涉及在产品的成本费用归集和分配实训


实训资料二


乐康康包装有限公司设有两个辅助生产部门（热力部门和修理部门）和一个基本生产部门。基本生产部门生产PVC包装膜和PE包装膜两种产品。

两个辅助生产部门分别提供生产机器动力所需要的热力和提供修理服务，辅助生产部门发生的制造费用直接计入“辅助生产成本”。

2013年10月初分别投产PVC包装膜1000卷，PE包装膜2000卷，月末全部完工。


任务一：按原材料定额消耗量比例分配原材料费用，并进行归集分配。


PVC包装膜单位定额消耗为60kg，PE包装膜单位定额消耗为50kg。两种产品共同耗用的原材料为11000kg，每千克10元；基本生产车间一般耗用材料5000.00元。热力部门消耗机物料5000.00元，机修部门消耗机物料2000.00元。

按原材料定额消耗量比例分配材料费用，并进行归集分配。

（1）直接计入项目

因为全部原材料都在月初投入，月末完工，所以没有在产品占用材料。

直接计入PVC包装膜的原材料金额＝60×1000×10=600000.00元

直接计入PE包装膜的原材料金额＝50×2000×10=1000000.00元

（2）分配计入项目

按定额原材料耗用量作为分配率。

PVC包装膜应分配金额＝60×1000/（60×1000＋50×2000）×11000×10.00=41250.00元

PE包装膜应分配金额＝50×2000/（60×1000＋50×2000）×11000×10.00=68750.00元

（3）编制材料费用分配表

根据以上计算结果，编制材料费用分配表，如表5.4所示。

表5.4　材料费用分配表
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（4）根据“材料费用分配表”，作如下会计分录。

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　641250.00

　　　　　　　　　　　　　　——PE包装膜　　　 1068750.00

生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　　　 5000.00

　　　　——辅助生产成本——机修部门　　　　　　 2000.00

　　制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　 5000.00

　贷：原材料（各有关明细项）　　　　　　　　　 1722000.00


实训目的


练习正确归集和分配材料费用，编制材料费用分配表，根据分配表及原始凭证填制会计凭证，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务二：按生产工时比例分配直接人工费用，并进行归集分配。


本月发生应付工资240000.00元，其中PVC包装膜生产工人工资32000.00元；PE包装膜生产工人工资36000.00元，共同发生52000.00元，车间管理人员工资11000.00元。辅助生产部门热力部门人员工资15000.00元，机修部门人员工资13000.00元。

公司行政管理人员工资21000.00元，专设销售部门人员工资60000.00元。PVC包装膜单位实际工时5小时，PE包装膜单位实际工时4小时。本月按工资总额14%计提职工福利费。

（1）直接计入项目

直接计入PVC包装膜的直接人工金额32000.00元；直接计入PE包装膜的直接人工金额36000.00元。

（2）分配计入项目

按定额工时用量作为分配率

PVC包装膜应分配金额＝5×1000/（5×1000＋4×2000）×52000.00=28888.89元

PE包装膜应分配金额＝4×2000/（5×1000＋4×2000）×52000.00=23111.11元

（3）编制人工费用分配表

根据以上计算结果，编制人工费用分配表，如表5.5所示。

表5.5　人工费用分配表
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（4）根据“人工费用分配表”，作如下会计分录。

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　　　　　　　60888.89

　　　　　　　　　　　　　　——PE包装膜　　　　　　　　　　59111.11

　　生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　　　　　　　　15000.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修部门　　　　　　　　　　13000.00

　　制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　11000.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　21000.00

　　销售费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　60000.00

　贷：应付职工薪酬——工资（对应各部门的人员工资明细）　　　240000.00


实训目的


练习正确归集和分配人工费用，编制人工费用分配表，根据分配表及原始凭证填制会计凭证，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务三：按生产工时比例分配福利费用，并进行归集分配。


职工福利费按人工费用14%计提。

（1）编制职工福利费分配表

可以在表5.2的人工费用分配表的基础上，编制职工福利费分配表，如表5.6所示。

表5.6　职工福利费用分配表
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续表
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（2）根据“职工福利费分配表”，作如下会计分录。

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　　　　　　　　 8524.44

　　　　　　　　　　　　　　——PE包装膜　　　　　　　　　　　8275.56

　　生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　　　　　　　　　2100.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修部门　　　　　　　　　　　1820.00

　　制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　1540.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　2940.00

　　销售费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　8400.00

　贷：应付职工薪酬——福利费（对应各部门的人员福利费明细）　　33600.00


实训目的


练习正确归集和分配职工福利费用，编制职工福利费用分配表，根据分配表及原始凭证填制会计凭证，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务四：按使用部门不同分配折旧费用，并进行归集分配。


乐康康包装有限公司的固定资产基本情况资料，如表5.7所示。

表5.7　固定资产情况表

[image: img110]


续表
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（1）编制固定资产折旧费用分配表

按照固定资产的月折旧率计算本月的折旧金额，填制固定资产折旧费用分配表，如表5.8所示。

表5.8　固定资产折旧费用分配表
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（2）根据“固定资产折旧费用分配表”，作如下会计分录。

借：制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　23840.00

　　生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　2207.20

　　　　　　——辅助生产成本——机修部门　　　820.80

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　1320.00

　　销售费用　　　　　　　　　　　　　　　　　5007.20

　贷：累计折旧——（对应各固定资产的明细）　　33195.20


实训目的


练习正确归集和分配固定资产折旧费用，编制固定资产折旧分配表，根据分配表及原始凭证填制会计凭证，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务五：采用交互分配法分配辅助生产费用，并进行归集分配。


乐康康包装有限公司的辅助生产费用采用交互分配法分配：

①先从两个辅助生产部门中获取辅助生产部门提供劳务汇总表，如表5.9所示。

表5.9　辅助生产部门提供劳务汇总表
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②从辅助生产成本明细账中，获取两个辅助生产部门——热力部门和机修部门本月的辅助生产费用汇总，如表5.10所示。

表5.10　辅助生产部门生产费用汇总表
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③计算交互分配率。

辅助部门交互分配率=总费用/总提供劳务数量

热力部门交互分配率=24400.00/5600=4.357

机修部门交互分配率=18320.00/2300=7.965

④计算对外分配率。

辅助部门对外分配率=实际发生总费用/对外提供劳务数量

辅助部门实际发生总费用=总费用＋应负担其他辅助部门费用-对内其他辅助部门提供的费用

热力部门实际发生总费用=24400.00＋200×7.965-600×4.357=23378.76元；

热力部门对外分配率=23378.76/5000=4.676；

机修部门实际发生总费用=18320.00＋600×4.357-200×7.965=19341.24元

机修部门对外分配率=19341.24/2100=9.21

⑤编制辅助生产费用交互分配表。

按照分配率编制辅助生产费用交互交配表，如表5.11所示。

表5.11　辅助生产费用交互分配表

[image: img115]


⑥根据辅助生产费用分配表，编制对内交互分配会计分录如下。

借：生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　　1593.04

　贷：生产成本——辅助生产成本——机修部门　　　1593.04

借：生产成本——辅助生产成本——机修部门　　　　2614.29

　贷：生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　2614.29

⑦根据辅助生产费用分配表，编制对外分配会计分录如下。

借：制造费用——基本生产部门　　　　　　　　　　41799.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　921.00

　贷：生产成本——辅助生产成本——热力部门　　　25421.24

　　　生产成本——辅助生产成本——机修部门　　　17298.76


实训目的


练习采用交互式分配法对内部辅助生产部门间分配辅助生产费用，再对外部生产部门及管理部门分配辅助生产费用。


5.2.2　涉及在产品的成本费用归集和分配实训


实训资料三


乐康康包装有限公司。2013年12月初投产PVC包装膜1000卷，月末未完工。生产PVC包装膜需要三道工序，每道工序所需材料均在开始时一次投入，投料比例分别为：第一工序50%、第二工序30%，第三工序20%。各工序的在产品数量分别为100卷、50卷和120卷。


任务一：计算月末在产品约当产量。


按照投料比例计量各道工序的在产品约当产量，

每一工序的约当产量=100×50%=50台

每二工序的约当产量=50×80%=40台

每三工序的约当产量=120×100%=120台

将三个工序的约当量资料汇总，编制在产品约当产量汇总表，如表5.12所示。

表5.12　PVC包装膜月末在产品约当产量
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实训目的


练习如何计算月末在产品约当产量，为后面的完工产品与月末在产品成本分配打好基础。


任务二：计算完工产品和月末在产品的费用。


（1）计算总约当产量

PVC包装膜=1000＋210-（100＋50＋120）=940台；

（2）分配人工费用

直接人工分配率=31000.00/940=32.979；

PVC包装膜在产品应负担的直接人工=32.979×210=6925.53元

PVC包装膜产成品应负担的直接人工=32.979×730=24074.47元

职工福利费分配率=4340.00/940=4.617；

PVC包装膜在成品应负担的职工福利费=4.617×210=969.57元

PVC包装膜产成品应负担的职工福利费=4.617×210=3370.43元

（3）分配制造费用

制造费用分配率=13000.00/940=13.830

PVC包装膜在产品应负担的制造费用=13.830×210=2904.26元

PVC包装膜产成品应负担的制造费用=13.830×730=10095.74元

（4）编制完工产品与月末在产品生产费用分配表

根据计算结果，编制完工产品与月末在产品生产费用分配表，如表5.13所示。

表5.13　PVC包装膜生产费用分配表
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可以计算出完工产品单位成本为651.43元/台。


实训目的


练习如何计算完工产品与月末在产品生产费用分配。根据分配表及原始凭证填制会计凭证，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务三：根据完工产品与月末在产品生产费用分配结果，进行相应的会计处理及登记基本生产成本明细分类账。


①根据编制的产品生产费用分配表，结合产品入库单，编制会计分录如下：

借：库存商品——PVC包装膜　　　　　　　　　　　　475540.64

　贷：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　475540.64

②根据记账凭证登记基本生产成本明细分类账，转出完工产品730卷PVC包装膜的成本，结出月末在产品成本。PVC包装膜基本生产成本明细分类账，如表5.14所示。

表5.14　PVC包装膜基本生产成本明细账
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实训目的


练习如何根据完工产品与月末在产品生产费用分配表，进行会计处理或者编制会计凭证，然后据以登记基本生产成本明细分类账。


5.3　编制费用分配表实训

进行了各项归集的实训后，我们开始执行第二个任务，对编制费用分配表实训。编制费用分配表在前面的生产费用分配和归集的实训中已涉及，但是还没有进行一个系统的训练，本节将进一步提供成本会计实操中的编制费用分配表实训。

在产品生产过程中发生多种要素费用，如直接材料、直接人工、内部辅助生产部门提供的动力费用。最后是归集到产品生产费用。为合理分配归集这些费用，需要针对这些要素费用编制对应的费用分配表。我们现在开始成本会计实操中的编制费用分配表实训。


实训资料四


华力设备制造厂是一家生产压力计的企业。设有一个基本生产车间，专门生产弹性式压力计，主要产品有弹簧管压力计和波纹管式压力计两种产品，采用品种法计算产品成本。弹簧管压力计的材料分3道工序投入，波纹管式压力计的材料在生产开始时一次投入。弹簧管压力计需要经过3道工序，波纹管式压力计只需要一道工序。

华力设备制造厂内设有动力车间和机修车间两个辅助生产车间，分别为基本生产车间和其他管理部门提供蒸汽动力和设备维护劳务。基本生产车间发生的制造费用通过“制造费用”账户核算，辅助生产车间发生的制造费用直接计入辅助生产成本。辅助生产车间提供的劳务采用交互分配法进行分配。

2013年10月，华力设备制造厂产品成本核算的基本资料如下：

①本月生产弹簧管压力计1000件，生产波纹管式压力计1500件，无月末在产品。弹簧管压力计和波纹管式压力计对于原材料水银单耗定量分别为50克、20克。

②本月基本生产车间消耗的生产工时共计16000小时，其中：弹簧管压力计10000小时，波纹管式压力计6000小时。

③华力设备制造厂本月总耗用动力车间的蒸汽5000吨，每吨成本为20元。基本生产车间耗用了4000吨，机修车间耗用了1000吨。


任务一：编制材料费用分配表。


（1）收集与直接材料相关的成本核算资料

从仓库的台账收集直接材料收发记录，可以要求仓库提供“发出材料明细表”，如表5.15所示。

表5.15　华力设备制造厂发出材料明细表
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（2）确定原材料的分配率

按原材料定额消耗量比例分配材料费用，因为全部原材料都在月初投入，月末完工，所以没有在产品占用材料。

弹簧管压力计应分配金额＝50×1000/（50×1000+20×1500）×80000×0.10=5000.00元

波纹管式压力计应分配金额＝20×1500/（50×1000+20×1500）×80000×0.10=3000.00元

（3）编制材料费用分配表

根据以上计算结果，编制材料费用分配表，如表5.16所示。

表5.16　华力设备制造厂材料费用分配表
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实训目的


练习正确编制材料费用分配表。编制材料费用分配表前，需要先从仓库收集原材料发出明细表，然后按照一定的成本核算方法分配材料费用，最后编制出材料费用分配表。通过练习，加深对编制材料费用分配表实操的理解。


任务二：编制工资费用分配表


（1）收集与工资费用相关的成本核算资料

从人力资源部收集工资费用记录，可以要求人力资源部提供“工资费用汇总表”，如表5.17所示。

表5.17　华力设备制造厂工资费用汇总表
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本月发生应付职工薪酬总额351000.00元，其中生产弹簧管压力计工人工资100700.00元；生产波纹管式压力计工人工资64800.00元，共同发生15500.00元，车间管理人员工资37300.00元。辅助生产部门热力部门人员工资28000.00元，机修部门人员工资23000.00元。公司行政管理人员工资42700.00元，专设销售部门人员工资39000.00元。

（2）直接分配项目

不需要重新分配的工资费用可以直接填入工资费用分配表中。

（3）分配计入项目

按定额工时用量作为分配率。

弹簧管压力计应分配金额＝10000/16000×15500.00=9687.50元

波纹管式压力计应分配金额＝6000/16000×15500.00=5812.50元

（4）编制工资费用分配表

根据以上计算结果，编制工资费用分配表，如表5.18所示。

表5.18　华力设备制造厂工资费用分配表
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实训目的


练习正确编制工资费用分配表。编制工资费用分配表前，需要先从人力资源部收集工资费用汇总表，然后按照一定的成本核算方法分配工资费用，最后编制出工资费用分配表。通过练习，加深对编制工资费用分配表实操的理解。


任务三：编制职工福利费用分配表。


（1）收集与职工福利费用相关的成本核算资料

一般是按照职工工资的14%计提职工福利费，还有的企业是按实际发生额入账。在这种情况下，需要汇总统计关于职工福利费的会计科目明细分类账的资料。从生产成本、制造费用、管理费用、销售费用中关于职工福利费的明细分类账上收集职工福利费情况，然后汇总编制“职工福利费用汇总表”，如表5.19所示。

表5.19　华力设备制造厂职工福利费用汇总表
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本月发生职工福利费总额15320.00元，其中“生产成本——职工福利费”的发生额是34650.00元；“制造费用——职工福利费”的发生额是7620.00元；“管理费用——职工福利费”的发生额是5670.00元；“销售费用——职工福利费”的发生额是3450.00元。

需要从4个会计科目的明细分类账中收集职工福利费数据。

（2）直接分配项目

不需要重新分配的职工福利费用可以直接填入职工福利费用分配表中。

（3）分配计入项目

职工福利费的分配与工资费用分配方法一样，也是按定额工时用量作为分配率。

弹簧管压力计应分配金额＝10000/16000×3210.00=9687.50元

波纹管式压力计应分配金额＝6000/16000×3210.00=5812.50元

（4）编制职工福利费用分配表

根据以上计算结果，编制职工福利费用分配表，如表5.20所示。

表5.20　华力设备制造厂职工福利费用分配表
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实训目的


练习正确编制职工福利费用分配表。编制职工福利费用分配表前，如果职工福利费是按照工资的14%计提，可以直接按工资的15%编制职工福利费用汇总表；

如果是按照实际发生额来计算，需要先从与职工福利费相关的会计科目明细分类账中收集资料，然后编制职工福利费用汇总表。

按照一定的成本核算方法进行分配职工福利费用，最后是编制出职工福利费用分配表。通过练习，加深对编制职工福利费用分配表实操的理解。


任务四：编制折旧费用分配表。


（1）收集与折旧费用相关的成本核算资料

折旧费用与固定资产相关，从前面的成本一般核算程序中已讲述了如何计提固定资产折旧费用。所以只需要从固定资产明细账中获取固定资产资料，编制固定资产折旧计提明细表，如表5.21所示。

表5.21　华力设备制造厂固定资产折旧计提明细表
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续表
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（2）编制固定资产折旧费用分配表

根据以上收集的固定资产折旧计提明细表，编制固定资产折旧费用分配表，如表5.22所示。

表5.22　华力设备制造厂固定资产折旧费用分配表

[image: img127]



实训目的


练习正确编制折旧费用分配表。编制折旧费用分配表前，需要先从固定资产明细分类账中收集资料，然后编制固定资产折旧计提明细表。按照一定的成本核算方法分配折旧费用，最后编制出折旧费用分配表。通过练习，加深对编制折旧费用分配表实操的理解。


任务五：编制辅助生产费用分配表。


（1）收集与本月辅助生产车间产量相关的资料

从辅助生产车间的生产统计员中收集辅助生产车间提供劳务情况，如表5.23所示。

表5.23　华力设备制造厂辅助生产车间提供劳务情况明细表
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（2）编制辅助生产费用分配表

根据辅助生产车间提供劳务情况，按照交互式分配法编制辅助生产费用分配表，如表5.24所示。

表5.24　华力设备制造厂辅助生产费用分配表（交互式分配法）
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续表
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实训目的


练习正确编制辅助生产费用分配表。编制辅助生产费用分配表前，需要先从辅助生产车间收集资料，然后编制辅助生产车间劳务明细表。按照交互式分配法进行辅助生产费用分配，最后编制出辅助生产费用分配表。通过练习，加深对编制辅助生产费用分配表实操的理解。


任务六：编制产品生产费用分配表。


编制完各项生产费用分配表后，按照一定成本核算分配程序将生产费用分配到产品成本里面。

（1）收集与本月各工序的工时定额相关的资料

从生产车间收集本月各工序的工时定额资料，如表5.25所示。

表5.25　华力设备制造厂产品工时定额表
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（2）收集与月末产品生产情况相关的资料

从生产车间收集月末产品生产情况相关资料，如表5.26所示。

表5.26　华力设备制造厂月末在产品盘存表
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本月产品入库情况，如表5.27所示。

表5.27　华力设备制造厂产品入库表
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（3）计数本月约当产量

根据从生产车间收集的本月产品生产情况计算出本月约当产量。

弹簧管压力计的月末在产品材料费用约当产量计算表，如表5.28所示。

表5.28　华力设备制造厂月末在产品材料费用约当产量计算表（弹簧管压力计）
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计算出本月材料费用月末在产品约当产量为71件。

月末在产品其他费用按定额工时来计算约当产量，如表5.29所示。

表5.29　华力设备制造厂月末在产品其他费用约当产量计算表（弹簧管压力计）
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计算出本月其他费用月末在产品约当产量为42.5件。

（4）编制本月产品生产费用分配表

根据约当产量的计算结果，将生产费用在完工产品与月末在产品之间分配，编制本月弹簧管压力计的生产费用分配表，如表5.30所示。

表5.30　弹簧管压力计生产费用分配表
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续表
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华力设备制造厂生产的波纹管式压力计只需要一道工序，且原材料在生产开始时一次投入，所以约当产量按50%确定。编制本月波纹管式压力计的生产费用分配表，如表5.31所示。

表5.31　波纹管式压力计生产费用分配表
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实训目的


练习正确编制产品生产费用分配表。编制产品生产费用分配表前，需要先从生产车间收集本月的产品产量资料，然后编制月末在产品产量明细表等明细表。最后编制出产品生产费用分配表。通过练习，加深对编制产品生产费用分配表实操的理解。


5.4　精华点拨

通过本章对成本核算一般程序实训，熟练掌握如何正确归集和分配生产费用，继而编制各种生产费用分配表。通过用乐康康包装有限公司和华力设备制造厂的资料进行实训，提升成本会计人员对一般成本核算程序的实操水平。现在我们来总结几个关键知识点，如图5.4所示。

[image: img139]


图5.4　成本核算一般程序实训关键知识点






第6章　废品损失等特殊成本核算实训

在月末盘点或者生产中，会出现废品损失。在正常生产过程中，发生的正常损耗、产生的边角料或次品属于损耗。本章所讲的是因各种原因停工而造成的停工损失，或因不符合规定操作而生产废品造成的废品损失。


6.1　废品损失核算实训

废品损失可以按废品是否可以修复分为两类：

可修复废品　是指经过重新加工或者修理后，可以正常使用，而且修复成本低于修复后的商品价值，是划算的，才进行修复。

不可修废品　是指不能进行重新加工或者修理，或者修复成本高于修复后的商品价值，在经济上不划算，不值得修复。


6.1.1　可修复废品损失核算实训


实训资料一


2013年11月10日，利比得电子公司的基本生产车间生产DVII200光驱1000000台，生产过程中发现可修复废品100台。

本月发生修复废品的材料费用267.00元，修复废品人工费用100.00元，制造费用120.00元，合计487.00元。更换下来的原材料残值变卖20.00元，经基本生产车间质检认定生产线的小张由于生产时走神造成废品损失，确定责任人小张赔偿10.00元。


任务：根据修复废品时发生的修复费用情况，编制会计分录。


可修复废品损失的构成公式：

可修复废品损失=修复废品材料费用＋修复废品人工费用＋修复废品制造费用-收回的残值及赔偿收入

编制会计分录如下。

（1）发生修复废品的材料费用

借：废品损失——DVII200光驱　　　267.00

　贷：原材料　　　　　　　　　　 267.00

（2）发生修复废品的人工费用

借：废品损失——DVII200光驱　　　100.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　100.00

（3）发生修复废品的制造费用

借：废品损失——DVII200光驱　　　120.00

　贷：制造费用　　　　　　　　　　120.00

（4）收回废品残值

借：现金　　　　　　20.00

　贷：废品损失　　　20.00

（5）收到责任人小张的赔偿金

借：现金　　　　　　10.00

　贷：废品损失　　　10.00

“废品损失”账户属于“生产成本——基本生产成本”明细账户的类别，如果不单设“废品损失”成本项目，可以直接在“生产成本——基本生产成本”明细账户下记账。


实训目的


练习正确处理可修复废品损失的会计处理，并据以登记产品生产成本明细分类账。


6.1.2　不可修复废品损失核算实训


实训资料二


2013年11月10日，利比得电子公司的基本生产车间生产DVII200光驱1000000台，生产过程中发现不可修复废品20台。

本月生产DVII200光驱耗费生产费用为：材料费用46700000.00元，人工费用1300000.00元，制造费用3297000.00元，合计51297000.00元。废料残料400.00元回收入库。分配材料费用时，废品按完工产品计算；分配其他生产费用时，废品折合为约当产量10台。


任务一：编制不可修复废品损失计算表。


怎样计算不可修复废品损失呢？通过编制不可修复废品损失计算表来计算出废品损失金额。按照材料费用分配表、直接人工分配表和制造费用分配表获取资料，填制不可修复废品损失计算表，如表6.1所示。

从表6.1中可以知道，本月生产DVII200光驱共耗用了51297000.00元。

（1）原材料

由于原材料一次投入，所以原材料的分配率=46700000.00/1000000=46.70。

表6.1　不可修复废品损失计算表
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20台废品成本=46.70×20=934.00元

回收废料残料400.00元，可以冲减废品损失，最后得出：废品损失的材料费=934.00-400.00=534.00元。

（2）直接人工

直接人工按约当产量计算，假定废品的完工程度为50%，那么折旧约当产量10台。

直接人工的分配率=1300000.00/999990=1.30

20台废品直接人工成本=1.30×10=13.00元

废品损失的人工费=13.00元

（3）制造费用

制造费用按约当产量计算，假定废品的完工程度为50%，那么折旧约当产量10台。

制造费用的分配率=3297000.00/999990=3.30

20台废品制造费用成本=3.30×10=33.00元

废品损失的制造费用=33.00元

（4）总的废品损失

总的废品损失成本=934.00＋13.00＋33.00=980.00元

总的废品损失=534.00＋13.00＋33.00=580.00元


实训目的


练习正确编制不可修复废品损失计算表，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务二：根据不可修复废品损失计算表，编制会计分录。


根据表6.1，编制会计分录如下。

（1）发现废品20台的成本转入废品损失

借：废品损失——DVII200光驱980.00

贷：生产成本——基本生产成本——DVII200光驱980.00

（2）回收废品残料

借：原材料400.00

贷：废品损失——DVII200光驱400.00

（3）重新确定废品损失由完工产品负担

借：生产成本——基本生产成本——DVII200光驱580.00

贷：废品损失——DVII200光驱580.00


实训目的


练习正确处理不可修复废品损失的会计处理，并据以登记产品生产成本明细分类账。


任务三：登记生产成本明细账。


根据不可修复废品损失计算表和会计分录，登记生产成本——基本生产成本——DVII200光驱的明细账，如表6.2所示。

表6.2　基本生产成本明细账表（DVII200光驱）
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实训目的


练习正确根据不可修复废品损失计算表和废品损失会计分录处理，来登记产品生产成本明细分类账。


6.1.3　不可修复废品损失的特殊核算实训

如果企业的成本核算方法采用定额成本核算，那么不可修复废品损失的核算也需要按定额成本核算。

也即是按废品数量和核定的各项定额费用计算出废品的定额成本，再扣除回收的废品残值及责任人赔偿款后，确定不可修复废品损失。整个计算过程不需要考虑废品的实际成本。


实训资料三


2013年10月20日，康南仪器有限公司的基本生产车间生产的保温箱1000台，生产过程中发现不可修复废品20台。按定额成本计算废品损失。

康南仪器有限公司核定保温箱直接材料成本500.00元，单位定额工时20小时，每小时定额人工费用10.00元，每小时定额制造费用4.60元。保温箱所耗用的直接材料在生产开始时一次投入，废品的平均完工率为50%。回收废品残值共计2000.00元。责任人应付赔偿款200.00元。


任务：编制不可修复废品损失计算表。


通过编制不可修复废品损失计算表来计算出废品损失金额。按照材料费用分配表、直接人工分配表和制造费用分配获取资料，填制不可修复废品损失计算表，如表6.3所示。

在不考虑废品损失实际发生成本情况下，按照定额生产费用：

（1）计算废品损失的定额直接材料

废品损失的定额直接材料＝定额直接材料×废品损失数量×完工程度

保温箱废品损失的定额直接材料=500.00×20×100.00%=10000.00元

表6.3　不可修复废品损失计算表（定额核算）
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（2）计算废品损失的定额直接人工

废品损失的定额直接人工＝定额直接人工×废品损失数量×完工程度

保温箱废品损失的定额直接材料=10.00×20×50.00%=100.00元

（3）计算废品损失的定额制造费用

废品损失的定额制造费用＝定额制造费用×废品损失数量×完工程度

保温箱废品损失的定额制造费用=4.60×20×50.00%=46.00元

（4）计算废品定额成本

保温箱废品定额成本=10000.00+100.00+46.00=10146.00元

（5）废品损失额

废品损失额＝废品定额成本－残值收回金额－责任人赔偿款

保温箱废品损失额＝10146.00-2000.00-200.00=7946.00元。


实训目的


练习正确计算在定额核算中，编制不可修复废品损失计算表，计算不可修复废品损失额，并据以编制产品生产成本明细分类账。


6.2　停工损失核算实训

停工损失不同于一般的季节性停工。如生产空调的企业，到6、7月份就进入生产的淡季，因为在之前一段时间生产的空调已经运输到市场上销售，如果现在再生产空调出来，运送到市场上的时间已到8、9月份，进入秋季后购买空调的消费者很少，所以生产空调的企业到了6、7月份会进入季节性停工。

那么企业停工的原因不是季节性原因，也即是说不属于计划之内的停工损失就属于停工损失。


6.2.1　停工损失的原因

造成停工损失的原因可以归纳为以下几点。

原材料问题　生产产品的主要原材料出现质量问题，产生大量残次品，为了减少废品损失，所以企业暂停生产，等待新的原材料供应。

生产设备问题　主要生产设备出现故障或需要进行大修理，所以企业暂停生产。

外部原因　由于外部的原因，如市场变化等，导致企业订单减少而使企业做出暂停生产的决定。

核算角度　从成本效益角度考虚，为了简化核算，通常停工时间少于一个工作日，通常不计算停工损失。


6.2.2　停工损失实训


实训资料四


2013年11月1日，康南仪器有限公司的基本生产车间在生产HI550保温箱1000台过程中，发现不可修复废品50台，可修复废品100台。由于产生的废品太多，累计达到15%，车间主任决定暂停生产，查找产生大量废品的原因。

经过工程师的调查，原因在于此批次所采用的主要原材料是从新供应商浙江购进，由于原材料的规格不统一，产生较大偏差，所以生产出来的保温箱产生变形或爆裂状况很多，导致废品率高。查明原因后，康南仪器有限公司的采购部迅速从附近的周县采购了一批同类型原料，保证按工期完工。从发现大量废品停工到重新复工的时间为3天。


任务一：判断此次损失是否属于停工损失。


我们来分析属于停工损失的几个关键要素：

（1）停工时间

此次停工历时3天，超过一个工作日，符合停工损失的条件。

（2）停工原因

停工的原因是由于生产产品的主要原材料规格不统一，产生较大偏差，导致废品率很高，车间主任为避免更大的损失，所以停工调查原因。停工原因不属于季节性停工。


任务二：计算停工损失。


由于停工了3天，产生的人工成本损失为2000.00元，制造费用损失500.00元。

停工损失金额＝2000.00＋500.00=2500.00元

不可修复废品50台损失20000.00元和修复费用4000.00元属于废品损失，不放在停工损失中核算。


任务三：根据停工损失计算结果，编制会计分录。


按照停工损失的构成公式：

停工损失=因为停工导致的工人费用损失＋因为停工导致的制造费用损失＋因为停工导致的其他费用损失

编制会计分录如下：

①发生停工损失费用。

借：停工损失——基本生产车间　　　2000.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　2000.00

　　　制造费用　　　　　　　　　　500.00

②分配结转停工损失费用。

借：生产成本——基本生产车间——保温箱　　　2500.00

　贷：停工损失——基本生产车间　　　　　　　2500.00

③经过与供应商浙江天达厂协商，由供应商承担停工损失2500.00元和废品损失10000.00元。

借：其他应收款——浙江天达厂　　　12500.00

　贷：停工损失——基本生产车间　　2500.00

　　　废品损失——保温箱　　　　　10000.00


任务四：根据停工损失计算结果，填制生产成本明细账。


根据停工损失的计算结果，填制生产成本明细账，如表6.4所示。

表6.4　生产成本明细账（保温箱）
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实训目的


练习如何正确辨别停工损失，正确核算停工损失和作相关的会计处理，并填制产品生产成本明细账。


6.3　精华点拨

通过本章对废品损失、停工损失等特殊成本核算实训，熟练掌握如何辨别是否属于停工损失，如何核算废品损失和停工损失。

通过用利比得电子公司和康南仪器有限公司的资料进行实训，提升成本会计人员对特殊成本核算程序的实操水平。现在我们来总结几个关键知识点，如图6.1所示。
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图6.1　废品损失等特殊成本核算实训关键知识点






第7章　多种成本核算方法实训

前面第3章讲解产品成本计算方法，本章我们来进行多种成本核算方法实训。在本章中，将进行有针对性的品种法核算实训、分批法核算实训、分类法核算实训，还有很特殊的成本控制核算方法定额法核算实训。加深对产品成本核算方法的理解，在实训中领悟不同产品成本核算方法的操作要点和重点。


7.1　品种法核算实训

我们已知品种法是以产品品种作为成本计算对象来归集生产费用。现在进行品种法核算实训，加强对品种法核算的应用及理解。


7.1.1　简化的品种法核算实训


实训资料一


永元水管厂只生产水管一种产品，采用品种法计算水管成本。永元水管厂2013年3月份生产水管120000米，基本生产成本明细账中归集的生产费用如表7.1所示。

表7.1　基本生产成本明细账
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任务：编制产品成本计算单。


根据基本生产成本明细账归集的生产费用合计510680.00元。各成本项目明细如下：

（1）直接材料

直接材料合计288200.00元

直接材料单位成本=288200.00/120000=2.40元/米

（2）直接人工

直接人工合计48780.00元

直接人工单位成本=48780.00/120000=0.41元/米

（3）制造费用

制造费用合计173700.00元

制造费用单位成本=173700.00/120000=1.45元/米

根据计算结果，编制产品成本计算单，如表7.2所示。

表7.2　产品成本计算单
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实训目的


通过简化的品种法实训练习，重温品种法的核算特点及一般要求。


7.1.2　典型的品种法核算实训


实训资料二


乐康康包装有限公司大量生产PVC包装膜、JV包装膜两种产品，公司设有一个基本生产车间和机修、供热两个辅助生产车间。乐康康包装有限公司根据生产特点和成本管理的要求，对两种产品均采用品种法计算产品成本。

生产产品所需原材料在开工时一次投入，两种产品共同耗用的材料按直接材料消耗比例分配。基本生产车间生产工人工资、制造费用均按生产工时比例分配。对辅助生产车间不单独核算制造费用，归依的辅助生产费用采用直接分配法进行分配。月末，PVC包装膜、JV包装膜两种产品采用约当产量法计算月末在产品成本。

2013年7月有关产品的产量及成本资料如表7.3～表7.7所示。

表7.3　月初在产品成本
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表7.4　产品产量表
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表7.5　工时记录表

[image: img149]


表7.6　辅助生产车间劳务提供情况表
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表7.7　本月生产费用资料
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任务一：开设基本生产成本明细账


根据表7.3到表7.7的生产费用发生类型，开设产品PVC包装膜和JV包装膜基本生产成本明细账，将月初在产品数量，月初在产生产费用按成本项目填入到开设的明细分类账第一栏，如表7.8和表7.9所示。

表7.8　基本生产成本明细账（PVC包装膜）
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表7.9　基本生产成本明细账（JV包装膜）
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任务二：编制材料费用分配表及进行相应的会计处理。


①分配共同耗用材料部分。

材料费用共同耗用部分分配标准按直接材料消耗比例分配。

PVC包装膜材料费用分配率＝2980000.00/（2980000.00＋3790000.00）=44%

PVC包装膜材料费用分配额＝1762000.00×44%＝775280.00元

JV包装膜材料费用分配率＝3790000.00/（2980000.00＋3790000.00）=56%

JV包装膜材料费用分配额＝1762000.00×56%＝986720.00元

②按照分配计算的结果，编制材料费用分配表，如表7.10所示。

表7.10　材料费用分配表
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③根据材料费用分配表（见表7.10），编制会计分录如下：

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　3755280.00

　　　　　　　　　　　　　　——JV包装膜　　　4776720.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修车间　　　13000.00

　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　44000.00

　　制造费用——基本生产车间　　　　　　　　　37000.00

　贷：原材料——实际领用材料名称　　　　　　　8626000.00


实训目的


重温编制材料费用分配表的方法，加强材料费用如何分配的练习，加强编制材料费用分配表的练习及相关会计处理的练习。


任务三：编制人工费用分配表。


根据本月工资结算汇总表和社会保险费用等汇总表（如表7.5工时记录表，表7.7本月费用资料表），进行如下实训。

（1）分配人工费用

人工费用共同耗用部分分配标准按生产工时比例分配。

PVC包装膜人工费用分配率＝1500.00/（1500.00＋1800.00）=45%

PVC包装膜人工费用分配额＝178000.00×45%＝80100.00元

JV包装膜人工费用分配率＝1800.00/（1500.00＋1800.00）=55%

JV包装膜人工费用分配额＝178000.00×55%＝97900.00元

（2）编制人工费用分配表

根据分配人工费用计算结果——人工费用汇总表资料，编制人工费用分配表，如表7.11所示。

（3）根据人工费用分配表（见表7.10），编制会计分录如下

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　80100.00

　　　　　　　　　　　　　　——JV包装膜　　　 97900.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修车间　　　 13300.00

　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　 26900.00

　　制造费用——基本生产车间　　　　　　　　　 13200.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　 231400.00

表7.11　人工费用分配表
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借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　27900.00

　　　　　　　　　　　　　　——JV包装膜　　　 34100.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修车间　　　 3520.00

　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　 6080.00

　　制造费用——基本生产车间　　　　　　　　　 2890.00

　贷：其他应付款——社保费等　　　　　　　　　 74490.00


实训目的


重温编制人工费用分配表的方法，加强人工费用如何分配的练习，加强编制人工费用分配表的练习及加强对人工费用会计处理的练习。


任务四：编制固定资产折旧费用分配表及作相应的会计处理。


（1）编制固定资产折旧费用分配表

根据表7.7本月费用资料表的固定资产折旧情况，分配固定资产折旧费用。编制固定资产折旧费用分配表，如表7.12所示。

表7.12　固定资产折旧费用分配表
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（2）根据固定资产折旧费用分配表（见表7.12），编制会计分录如下

借：生产成本——基本生产成本　　　　　　　　　55000.00

　　　　　　——辅助生产成本——机修车间　　　7600.00

　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　2300.00

　贷：累计折旧　　　　　　　　　　　　　　　　64900.00


实训目的


重温编制固定资产折旧费用分配表的方法，加强固定资产折旧费用如何分配的练习，加强编制固定资产折旧费用分配表的练习及加强对固定资产折旧费用会计处理的练习。


任务五：编制长期待摊费用分配表及作相应的会计处理。


（1）编制长期待摊费用分配表

根据表7.7本月费用资料表的长期待摊费用情况，分配长期待摊费用。编制长期待摊费用分配表，如表7.13所示。

表7.13　长期待摊费用分配表
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（2）根据长期待摊费用分配表（见表7.13），编制会计分录如下

借：制造费用——基本生产车间　　　11000.00

　贷：长期待摊费用　　　　　　　　11000.00


实训目的


重温编制长期待摊费用分配表的方法，加强长期待摊费用如何分配的练习，加强编制长期待摊费用分配表的练习及加强对长期待摊费用会计处理的练习。


任务六：编制其他费用分配表及作相应的会计处理。


（1）编制其他费用分配表

根据表7.7本月费用资料表的其他费用情况，分配其他费用。编制其他费用分配表，如表7.14所示。

表7.14　其他费用分配表
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（2）根据其他费用分配表（见表7.14），编制会计分录如下

借：生产成本——辅助生产成本——机修车间　　　980.00

　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　1310.00

制造费用——基本生产车间　　　　　　　　　　　26932.00

　贷：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　29222.00


实训目的


重温编制其他费用分配表的方法，加强其他费用如何分配的练习，加强编制其他费用分配表的练习及加强对其他费用会计处理的练习。


任务七：编制辅助生产费用分配表及作相应的会计处理。


（1）用直接法编制辅助生产费用分配表

根据表7.7本月费用资料表的辅助生产车间发生的费用，用直接法分配辅助生产费用。编制辅助生产费用分配表和如表7.15所示。

表7.15　辅助生产费用分配表（直接分配法）
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（2）根据辅助生产费用分配表（见表7.15），编制会计分录如下

借：制造费用——基本生产车间　　　　　　　　　　125690.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　3200.00

　贷：生产成本——辅助生产成本——机修车间　　　41600.00

　　　　　　　　　　　　　　　——供热车间　　　87290.00


实训目的


重温用直接分配法编制辅助生产费用分配表的方法，加强辅助生产费用如何分配的练习，加强编制辅助生产费用分配表的练习及加强对辅助生产费用会计处理的练习。


任务八：编制辅助生产成本明细账及作相应的会计处理。


根据表7.7本月费用资料表的辅助生产车间发生的费用和辅助生产费用分配表，编制辅助生产成本明细账，如表7.16和表7.17所示。

表7.16　辅助生产成本明细账（机修车间）
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表7.17　辅助生产成本明细账（供热车间）
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实训目的


练习如何根据辅助生产车间生产费用发生资料及辅助生产车间费用分配表，进行辅助生产成本明细账的登记。


任务九：编制制造费用分配表及作相应的会计处理和登记明细账。


（1）计算制造费用分配率

制造费用按其工时比例进行分配。

制造费用分配率=194022.00/3300=58.79455

PVC包装膜应分配金额=58.79455×1500=88191.82元

JV包装膜应分配金额=58.79455×1800=105830.18元

（2）编制制造费用分配表

根据制造费用分配率及分配结果，编制制造费用分配表，如表7.18所示。

表7.18　制造费用分配表
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（3）根据制造费用分配表（见表7.18），编制会计分录如下

借：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　88191.82

　　　　　　——基本生产成本——JV包装膜　　　 105830.18

　贷：制造费用——基本生产车间　　　　　　　　 194022.00

（4）登记基本生产车间制造费用明细账

根据以上有关基本生产车间制造费用会计分录，登记基本生产车间制造费用明细账，如表7.19所示。

表7.19　基本生产车间制造费用明细账
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（5）登记基本生产成本明细账各项生产费用资料

根据以上有关基本生产成本会计分录，登记基本生产成本明细账的各项生产费用资料，如表7.20和表7.21所示。

表7.20　基本生产成本明细账（PVC包装膜）
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表7.21　基本生产成本明细账（JV包装膜）
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实训目的


练习如何根据制造费用发生资料及制造费用分配表，编制制造费用分配表，进行相应的会计处理并登记制造费用明细账。


任务十：编制产品成本计算单，并作相应的会计处理和登记明细账。


（1）计算约当产量

PVC包装膜月末在产品约当产量=150×50%=75卷

PVC包装膜约当产量=950+75=1025卷

JV包装膜月末在产品约当产量=180×50%=90卷

JV包装膜约当产量=1700+90=1790卷

（2）分配月末在产品成本

PVC包装膜月末在产品直接材料成本=3785280.00/（950+150）×150=516174.55元

PVC包装膜月末在产品直接人工成本=124000.00/1025×75=9073.17元

PVC包装膜月末在产品制造费用=96891.82/1025×75=7089.65元

JV包装膜月末在产品直接材料成本=4814320.00/（1700+180）×180=460945.53元

JV包装膜月末在产品直接人工成本=153000.00/1790×90=7692.74元

JV包装膜月末在产品制造费用=118830.18/1790×90=5974.70元

（3）编制产品成本计算单

运用本月生产费用合计数（即基本生产成本明细账计算出的本月生产费用合计数）和本月完工产品入库记录及月末在产品资料，编制产品成本计算单，如表7.22和表7.23所示。

表7.22　产品成本计算单（PVC包装膜）
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表7.23　产品成本计算单（JV包装膜）
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（4）根据完工产品成本，编制会计分录如下

借：库存商品——PVC包装膜　　　　　　　　　　　 3473834.45

贷：生产成本——基本生产成本——PVC包装膜　　　3473834.45

借：库存商品——JV包装膜　　　　　　　　　　　　4611537.21

贷：生产成本——基本生产成本——JV包装膜　　　 4611537.21

（5）将完工产品结转及月末在产品余额登记入基本生产成本明细账

将结转完工产品成本及结余出月末在产品成本的会计分录登记入基本生产成本明细账，如表7.24和表7.25所示。

表7.24　基本生产成本明细账（PVC包装膜）
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表7.25　基本生产成本明细账（JV包装膜）
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续表
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实训目的


练习根据基本生产车间生产费用资料，编制产品成本计算单，并作相应的会计分录，登记进基本生产成本明细账。


7.2　分批法核算实训

我们已知分批法是以产品的批次或者订单作为成本计算对象来归集生产费用。现在进行分批法核算实训，加强对分批法核算的应用及理解。


7.2.1　简化的分批法核算实训


实训资料三


利泰得电子公司分批生产多种产品，产品批次和月末未完工产品批次都较多，为了简化成本核算工作，采用简化的分批法计算产品成本。2013年7月，利泰得电子公司的产品批号及完工情况如表7.26所示。

表7.26中批号为613的DD200电子温热仪，其原材料是在生产开始时一次投入的，完工产品所耗工时为5210小时，在产品所耗工时为790小时。

表7.26　各批产品生产情况表
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本月，利泰得电子公司基本生产成本二级账，如表7.27所示。

表7.27　基本生产成本二级账
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各批次产品基本生产成本明细账如表7.28～表7.32所示。

表7.28　基本生产成本明细账（501批次）
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续表
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表7.29　基本生产成本明细账（613批次）
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表7.30　基本生产成本明细账（616批次）
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表7.31　基本生产成本明细账（723批次）
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表7.32　基本生产成本明细账（727批次）
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任务一：计算完工产品生产费用。


（1）全部产品累计间接费用分配率

全部产品累计直接人工分配率=基本生产车间直接人工总额/生产工时总计

根据表7.27基本生产成本二级时细账，计算出：

全部产品累计直接人工分配率=75985.00/35000=2.17。

全部产品累计制造费用分配率=基本生产车间制造费用总额/生产工时总计

根据表7.27基本生产成本二级时细账，计算出：

全部产品累计制造费用分配率=69738.00/35000=1.99

根据表7.26各批次生产情况表，可知道本月只有批次501和批次613有完工产品。

（2）批次501完工产品生产费用

批次501生产IVD100电子温热仪，本月末全部完工，其累计的直接材料费用和生产工时就是完工产品的直接材料费用和生产工时。

批次501的完工产品直接材料=生产费用累计数=48600.00元

批次501的完工产品生产工时=生产工时累计数=9600小时

批次501的完工产品应负担的直接人工费用=9600×2.17=20841.60元

批次501的完工产品应负担的制造费用=9600×1.99=19128.14元

（3）批次613完工产品生产费用

批次613生产DD200电子温热仪，本月末部分完工，应该按照一定的方法确定完工产品应负担的材料费用。因为批次613的原材料在生产开始时一次投入，所以可以按照完工产品数量的比例进行分配。

批次613的完工产品应负担直接材料=33100.00×（50/60）=27583.33元

批次613的在产品应负担直接材料=33100.00-27583.33=5516.67元

批次613的完工产品应负担的直接人工费用=5210×2.17=11310.91元

批次613的在产品应负担的直接人工费用=790×2.17=1715.09元

批次613的完工产品应负担的制造费用=5210×1.99=10381.00元

批次613的在产品应负担的制造费用=790×1.99=1574.09元


实训目的


练习根据基本生产车间生产费用资料，计算各项间接费用分配率和完工产品生产费用。


任务二：将各批次产品的基本生产成本明细账登记本月完工转出和结出月末在产品成本。


各批次产品的基本生产成本明细账，平时已登记当月发生的直接材料费用和生产工时。根据计算结果，将完工产品成本登记入表7.26和表7.27。批次501的基本生产成本明细账登记，如表7.33所示。

表7.33　基本生产成本明细账（501批次完工）
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产品批次501已完工，可以计算出本批次总成本88569.74元，从而计算出完工产品单位成本为1107.12元。

产品批次613部分完工，将完工产品生产费用和月末在产品负担的生产费用计算结果登记进613批次的基本生产成本明细账，如表7.34所示。

表7.34　基本生产成本明细账（613批次部分完工）
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产品批次613部分完工，从表7.34可以知道本批次完工产品总成本49275.24元，从而计算出完工产品单位成本为985.51元，月末在产品成本为5516.67元。


实训目的


练习根据计算出的各项间接费用分配率和完工产品生产费用，将累计间接费用分配率、完工产品转出数登记进该批次产品的基本生产成本明细账，从而结出完工产品单位成本和月末在产品生产费用。


7.2.2　一般的分批法核算实训


实训资料四


东华机械制造有限公司根据购买单位的需求，小批量生产安轮DI100、安轮BE200、安轮DI3003种产品，采用分批法计算成本。东华机械制造有限公司2013年7月份的生产情况和生产费用支出情况如下：

①本月份生产的产品批号及完工情况，如表7.35所示。

表7.35　产品生产情况
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②月初在产品成本，如表7.36所示。

表7.36　在产品资料
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③本月份各批号产品发生的生产费用，如表7.37所示。

表7.37　产品生产费用资料
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任务一：完工产品与在产品之间的费用分配方法的选择。


616批次安轮DI100，本月完工数量较少，为简化核算，完工产品按计划成本结转。安轮DI100的单位计划成本为：原材料600.00元，直接人工120.00元，制造费用100.00元。

712批次安轮BE200，本月完工数量较大，采用约当产量法确认期末在产品成本。该批产品所需原材料在生产开始时一次投入，月末在产品完工程度为50%。

721批次安轮DI300，本月全部未完工，本月生产费用全部是月末在产品成本。


实训目的


练习根据不同产品批次的情况选用适当的完工产品与在产品的费用分配方法进行成本核算。


任务二：计算完工产品和月末在产品应负担的生产费用及登记相关的基本生产成本明细账。


（1）616批次

616批次完工产品原材料费用=600.00×20=12000.00元

616批次完工产品直接人工费用=120.00×20=2400.00元

616批次完工产品制造费用=100.00×20=2000.00元

616批次完工产品安轮DI100总成本=12000.00＋2400.00＋2000.00=16400.00元

616批次月末在产品成本=73416.00-16400.00=57016.00元

根据616批次的计算结果，登记616批次安轮DI100的基本生产成本明细账，如表7.38所示。

表7.38　基本生产成本明细账（安轮DI100）
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（2）712批次

712批次本月完工安轮BE200共50件，分配生产费用如下：

712批次完工产品应负担原材料费用=56000.00/100×50=28000.00元

712批次月末在产品应负担原材料费用=56000.00-28000.00=28000.00元

712批次完工产品应负担直接人工费用=11000.00/（50＋50×50%）×50=7333.33元

712批次月末在产品应负担直接人工费用=11000.00-7333.33=3666.67元

712批次完工产品应负担制造费用=7480.00/（50+50×50%）×50=4986.67元

712批次月末在产品应负担制造费用=7480.00-4986.67=2493.33元

根据712批次的计算结果，登记712批次安轮BE200的基本生产成本明细账，如表7.39所示。

表7.39　基本生产成本明细账（安轮BE200）
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（3）721批次

因为721批次没有完工产品，所以只需要将生产费用直接登记入721批次安轮DI300的基本生产成本明细账，如表7.40所示。

表7.40　基本生产成本明细账（安轮DI300）
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实训目的


练习计算完工产品成本和月末在产品成本，并据以登记相关的产品基本生产成本明细账。


7.3　分步法核算实训

我们已知分步法是以各生产步骤的产品（或半成品）作为成本计算对象来归集生产费用。现在进行分步法核算实训，加强对分步法核算的应用及理解。


7.3.1　综合结转分步法核算实训


实训资料五


东源电子公司生产的DVII500微电子数码车床需要经过第一、第二两个基本生产车间连续加工完成。所需原材料于生产开始时一次投入。

第一车间生产完工的DVII500微电子数码车床半成品交给半成品库入库，在“原材料”账户下设“自制半成品”专户进行核算，第二基本生产车间从半成品库领用后继续加工产出DVII500微电子数码车床，领用的半成品按实际成本计价（采用加权平均法）。东源电子公司采用综合结转分步法计算产品成本。

月末在产品成本计算采用约当产量法，两个基本生产车间的月末在产品完工率均为50%。2013年7月份，东源电子公司有关产量资料和费用资料如表7.41和表7.42所示。

表7.41　产量资料
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表7.42　生产费用资料
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根据“原材料——自制半成品”明细账户，DVII500微电子数码车床半成品期初结存120台，单位成本270元。


任务一：计算DVII500微电子数码车床半成品成本和月末在产品成本，并编制DVII500微电子数码车床半成品成本计算单。


根据表7.39和表7.40生产费用和产量资料，计算DVII500微电子数码车床半成品成本和月末在产品成本。

先从上月末在产品成本登记表中，获取在产品成本的生产费用。

（1）直接材料

直接材料累计=月初在产品直接材料费用＋本月直接材料费用

直接材料累计=17000.00＋132000.00=149000.00元

直接材料分配率=149000.00/（550＋50）=248.33

（2）直接人工

直接人工累计=月初在产品直接人工费用＋本月直接人工费用

直接人工累计=7630.00＋47500.00=55130.00元

直接人工分配率=55130.00/（550＋50×50%）=95.88

（3）制造费用

制造费用累计=月初在产品制造费用费用+本月制造费用费用

制造费用累计=6700.00＋41200.00=47900.00元

制造费用分配率=47900.00/（550＋50×50%）=83.30

（4）编制DVII500微电子数码车床半成品成本计算单

根据计算出来的DVII500微电子数码车床半成品成本和月末在产品成本结果，编制DVII500微电子数码车床半成品成本计算单，如表7.43所示。

表7.43　第一车间产品成本计算单
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从表7.43可以知道完工产品总成本为235133.77元，单位成本为427.52元。


实训目的


通过计算半成品成本和月末在产品成本并编制半成品成本计算单的实训练习，重温综合结转分步法的核算特点及一般要求。


任务二：登记自制半成品明细账。


（1）半成品入库会计处理

根据第一车间完工半成品入库单，编制会计分录如下：

借：原材料——自制半成品（DVII500微电子数码车床半成品）　　　　　　　　　　235133.77

　贷：生产成本——基本生产成本——一车间（DVII500微电子数码车床半成品）　　235133.77

（2）登记半成品明细账

根据第一车间完工半成品入库单和第二车间领用DVII500微电子数码车床半成品的领料单，登记“原材料——自制半成品”明细账，如表7.44所示。

表7.44　原材料明细账
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本月发出DVII500微电子数码车床半成品的单位成本，是按照加权平均法来计算，DVII500微电子数码车床半成品加权平均单位成本=（32400.00＋235133.77）/（120＋550）=399.30元；

本月发出DVII500微电子数码车床半成品成本=399.30×520=207638.15元。


实训目的


通过练习编制自制半成品明细账，熟练掌握综合结转分步法的自制半成品核算。


任务三：分配第二生产车间生产费用、作相关的会计处理并编制产品成本计算单。


（1）根据第二基本生产车间领用半成品的领料单，作如下会计处理：

借：生产成本——基本生产成本——二车间（DVII500微电子数码车床）　　207638.15

　贷：原材料——自制半成品（DVII500微电子数码车床）　　　　　　　　207638.15

（2）编制第二生产步骤的产品成本计算单

根据第二基本生产车间领用的DVII500微电子数码车床半成品、直接人工、制造费用、完工产品和月末在产品资料，分配费用，编制的第二生产车间产品成本计算单，如表7.45所示。

表7.45　第二生产车间产品成本计算单
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（3）根据完工产品入库单，作相关的会计处理

根据表7.45第二生产车间产品成本计算单，可以知道完工产品总成本为351994.21元，根据完工产品入库单，作如下会计分录：

借：库存商品——DVII500微电子数码车床　　　　　　　　　　　　　　　　351994.21

　贷：生产成本——基本生产成本——二车间（DVII500微电子数码车床）　　351994.21


实训目的


通过计算产成品成本和月末在产品成本并编制产成品成本计算单的实训练习，重温综合结转分步法的核算特点及一般要求。


7.3.2　分项结转分步法核算实训


实训资料六


永信机械有限公司2013年7月份生产AV200保温箱，经过第一、第二两个基本生产车间连续加工，第一生产步骤生产AV200保温箱半成品，直接转入第二步骤继续加工成AV200保温箱。成本计算采用分项结转分步法。

AV200保温箱耗用的原材料于生产开始时一次投入，采用约当产量法分配完工产品和月末在产品成本。各车间在产品的完工程度均为50%。有关产量资料和生产费用资料如表7.46和表7.47所示。

表7.46　产量资料
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续表
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表7.47　生产费用资料
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任务一：计算AV200保温箱半成品成本和月末在产品成本，并编制AV200保温箱半成品成本计算单。


根据表7.46和表7.47生产费用和产量资料，计算AV200保温箱半成品成本和月末在产品成本。

先从上月末在产品成本登记表中，获取在产品成本的生产费用。

（1）直接材料

直接材料累计=月初在产品直接材料费用＋本月直接材料费用

直接材料累计=13200.00＋93410.00=106610.00元

直接材料分配率=106610.00/（300＋100）=266.53

（2）直接人工

直接人工累计=月初在产品直接人工费用＋本月直接人工费用

直接人工累计=5460.00＋37560.00=43020.00元

直接人工分配率=43020.00/（300＋100*50%）=122.91

（3）制造费用

制造费用累计=月初在产品制造费用＋本月制造费用

制造费用累计=6100.00＋42130.00=48230.00元

制造费用分配率=48230.00/（300＋100×50%）=137.80

（4）编制AV200保温箱半成品成本计算单

根据计算出来的AV200保温箱半成品成本和月末在产品成本结果，编制AV200保温箱半成品成本计算单，如表7.48所示。

表7.48　第一生产车间产品成本计算单（AV200保温箱半成品）
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从表7.46中可以知道完工产品总成本为158171.79元，单位成本为527.24元。


实训目的


通过计算半成品成本和月末在产品成本并编制半成品成本计算单的实训练习，重温分项结转分步法的核算特点及一般要求。


任务二：对自制半成品作会计处理。


第一生产车间将生产完工的AV200保温箱半成品移交给第二生产车间继续进行加工，按实际成本编制会计分录如下：

借：生产成本——基本生产成本——二车间（直接材料）　　　　　　　 79957.50

　　　　　　　　　　　　　　——二车间（直接人工）　　　　　　　 36874.29

　　　　　　　　　　　　　　——二车间（制造费用）　　　　　　　 41340.00

　贷：生产成本——基本生产成本——一车间（AV200保温箱半成品）　　158171.79


实训目的


练习如何将自制半成品生产费用平行结转到下一个生产步骤。


任务三：计算AV200保温箱产品成本和月末在产品成本，并编制AV200保温箱产品成本计算单。


根据表7.44和表7.45生产费用和产量资料，计算AV200保温箱产品成本和月末在产品成本。

先从上月末在产品成本登记表中，获取在产品成本的生产费用。

（1）直接材料

第一步骤直接材料累计=月初在产品直接材料费用＋本月直接材料费用

第一步骤直接材料累计=39700.00＋79957.50=119657.50元

第一步骤直接材料分配率=119657.50/（300＋100）=299.14

（2）直接人工

第一步骤直接人工累计=月初在产品直接人工费用+本月直接人工费用

第一步骤直接人工累计=16300.00＋36874.29=53174.29元

第一步骤直接人工分配率=53174.29/（300＋100×50%）=151.93

第二步骤直接人工累计=32100.00＋39800.00=71900.00元

第二步骤直接人工分配率=71900.00/（300＋100×50%）=186.75

（3）制造费用

第一步骤制造费用累计=月初在产品制造费用＋本月制造费用

第一步骤制造费用累计=17100.00＋41340.00=58440.00元；

第一步骤制造费用分配率=58440.00/（300＋100×50%）=166.97；

第二步骤制造费用累计=35600.00＋36700.00=72300.00元；

第二步骤制造费用分配率=72300.00/（300＋100×50%）=187.79

（4）编制AV200保温箱产品成本计算单

根据计算出来的AV200保温箱产品成本和月末在产品成本结果，编制AV200保温箱产品成本计算单，如表7.49所示。

表7.49　第二生产车间产品成本计算单（AV200保温箱）
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从表7.49中可以知道完工产品总成本为316503.42元，第一步骤的生产费用为185412.51元，第二步骤的生产费用为131090.91元。


实训目的


通过计算第二车间产品成本和月末在产品成本并编制产品成本计算单的实训练习，重温分项结转分步法的核算特点及一般要求。


任务四：对第二生产步骤完工产品入库，进行会计处理。


第二生产步骤完工产品入库，作会计分录如下：

借：库存商品——AV200保温箱　　　　　　　　　　　　　　　　　　　316503.42

　贷：生产成本——基本生产成本——二车间（AV200保温箱半成品）　　316503.42


实训目的


练习如何对第二生产步骤完工产品入库作相应的会计处理。


7.3.3　平行结转分步法核算实训


实训资料七


江华机械制造有限公司2013年7月份生产N618智能控制器360件，需经过第一、第二、第三车间连续加工完成。

第一车间完工的半成品全部转移给第二车间加工（半成品成本不转移，仍保留在第一生产车间基本生产成本明细账内，第二和第三生产车间同第一生产车间相同）。

第二生产车间完工的半成品全部转移给第三生产车间生产出完工产品。采用平行结转分步法计算产品成本，原材料于生产开始时一次投入，各车间采用约当产量法分配计算完工产品成本和月末在产品成本，各步骤在产品完工程度均为50%。有关产量资料和费用资料如表7.50和表7.51所示。

表7.50　产量资料

[image: img197]


续表
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表7.51　生产费用资料
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任务一：编制第一生产车间完工产品和月末在产品的生产费用，并编制第一生产车间产品成本计算表。


根据表7.50和表7.51生产费用和产量资料，计算第一生产车间N618智能控制器半成品成本和月末在产品成本。

（1）直接材料

第一生产车间直接材料累计=月初在产品直接材料费用＋本月直接材料费用

第一生产车间直接材料累计=91200.00＋273000.00=364200.00元

第一生产车间直接材料分配率=364200.00/（360＋44＋60＋28）=740.24。

（2）直接人工

第一生产车间直接人工累计=月初在产品直接人工费用＋本月直接人工费用

第一生产车间直接人工累计=17600.00＋76600.00=94200.00元

第一生产车间直接人工分配率=94200.00/（360＋44×50%＋60＋28）=200.43

（3）制造费用

第一生产车间制造费用累计=月初在产品制造费用＋本月制造费用

第一生产车间制造费用累计=18300.00＋82000.00=100300.00元；

第一生产车间制造费用分配率=100300.00/（360＋44×50%＋60＋28）=213.40。

（4）编制第一生产车间N618智能控制器产品成本计算单

根据计算出来的第一生产车间N618智能控制器成本和月末在产品成本结果，编制第一生产车间N618智能控制器产品成本计算单，如表7.52所示。

表7.52　第一生产车间产品成本计算单
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实训目的


通过计算第一生产车间本月完工产品和月末在产品成本，并编制第一生产车间产品成本计算单的实训练习，重温平行结转分步法的核算特点及一般要求。


任务二：编制第二生产车间完工产品和月末在产品的生产费用，并编制第二生产车间产品成本计算表。


（1）直接人工

第二生产车间直接人工累计=月初在产品直接人工费用＋本月直接人工费用

第二生产车间直接人工累计=19700.00＋50700.00=70400.00元

第二生产车间直接人工分配率=70400.00/（360＋60×50%＋28）=168.42

（2）制造费用

第二生产车间制造费用累计=月初在产品制造费用＋本月制造费用

第二生产车间制造费用累计=21000.00＋62000.00=83000.00元

第二生产车间制造费用分配率=83000.00/（360＋60×50%＋28）=198.56

（3）编制第二生产车间N618智能控制器产品成本计算单

根据计算出来的第二生产车间N618智能控制器成本和月末在产品成本结果，编制第二生产车间N618智能控制器产品成本计算单，如表7.53所示。

表7.53　第二生产车间产品成本计算单

[image: img201]



实训目的


通过计算第二生产车间本月完工产品和月末在产品成本，并编制第二生产车间产品成本计算单的实训练习，重温平行结转分步法的核算特点及一般要求。


任务三：编制第三生产车间完工产品和月末在产品的生产费用，并编制第三生产车间产品成本计算表。


（1）直接人工

第三生产车间直接人工累计=月初在产品直接人工费用＋本月直接人工费用

第三生产车间直接人工累计=11000.00＋66200.00=77200.00元

第三生产车间直接人工分配率=77200.00/（360＋28×50%）=206.42

（2）制造费用

第三生产车间制造费用累计=月初在产品制造费用＋本月制造费用

第三生产车间制造费用累计=12550.00＋70560.00=83110.00元

第三生产车间制造费用分配率=83110.00/（360＋28×50%）=222.22

（3）编制第三生产车间N618智能控制器产品成本计算单

根据计算出来的第三生产车间N618智能控制器成本和月末在产品成本结果，编制第三生产车间N618智能控制器产品成本计算单，如表7.54所示。

表7.54　第三生产车间产品成本计算单
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实训目的


通过计算第三生产车间本月完工产品和月末在产品成本，并编制第三生产车间产品成本计算单的实训练习，重温平行结转分步法的核算特点及一般要求。


任务四：编制N618智能控制器成本计算汇总表并作相关的会计分录。


（1）编制N618智能控制器成本计算汇总表

将计算出来的第一生产车间、第二生产车间、第三生产车间应转入完工产品成本的份额，平行相加汇总，确定完工产品的生产费用，编制N618智能控制器成本计算汇总表，如表7.53所示。

表7.55　完工产品成本汇总表
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（2）编制完工产品入库的会计分录

完工产品入库，进行会计处理如下。

借：库存商品——N618智能控制器　　　　　　　　　　　　　　　　701890.45

　贷：生产成本——基本生产成本——一车间（N618智能控制器）　　415466.53

　　　　　　　　　——二车间（N618智能控制器）　　　　　　　　132114.83

　　　　　　　　　——三车间（N618智能控制器）　　　　　　　　154309.09


实训目的


练习如何采用平行结转分步法汇总完工产品成本，编制完工产品成本汇总表并作相应的会计处理。


7.4　精华点拨

本章对三大产品成本核算进行实训，通过品种法、分批法和分步法核算实训，加强对以不同成本核算对象进行成本核算的特点和一般要求的理解。在实训过程中，练习了如何编制产品成本计算单进行成本核算，如何将成本计算结果登记入产品成本明细账及作相应的会计处理。现在我们来总结几个关键知识点，如图7.1所示。
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图7.1　三大产品成本核算实训关键知识点






第8章　产品成本核算的辅助方法实训

熟练掌握了产品成本核算的基本方法，品种法、分批法和分步法后，本章将对产品成本核算的辅助方法进行实训。实训目的是使读者基本掌握产品成本核算的辅助方法，分类法和定额法的操作要领，以及在什么情况下可以选用产品成本核算的辅助方法。


8.1　分类法核算实训

在一些工业企业中，如果生产的产品品种或规格很多，按前述的品种法、分批法或分步法进行成本核算，工作量太大。为简化成本核算的工作量，可以采用产品成本核算的辅助方法分类法。

分类法可以分为：定额比例法，系数法。


8.1.1　定额比例法核算实训


实训资料一


亮晶晶饰品有限公司生产的产品规格很多，其中，E100耳环和E200耳环使用的原材料相同，生产工艺技术过程接近，因而可以归并为耳环一类，采用分类法计算成本。亮晶晶饰品有限公司2013年7月份有关资料如表8.1和表8.2所示。

表8.1　在产品成本和本月生产费用资料
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表8.2　产品消耗定额和产量记录
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任务一：用定额比例法计算E100耳环和E200耳环成本。


根据E100耳环和E200耳环的定额成本与定额工时计算定额比例：

E100耳环直接材料成本定额比例=7000×8.00/（7000×8.00＋10000×5.60）=50%

E200耳环直接材料成本定额比例=10000×5.60/（7000×8.00＋10000×5.60）=50%

E100耳环定额工时比例=7000×2.00/（7000×2.00＋10000×1.50）=48.27%

E200耳环定额工时比例=10000×1.50/（7000×2.00＋10000×1.50）=51.73%


实训目的


练习采用定额比例法计算产品的成本，加深对产品成本核算的辅助方法定额比例法的运用。


任务二：按产品类别设置并登记产品成本明细账并分配给相关的产品成本。


（1）按产品类别设置并登记产品成本明细账，如表8.3所示

表8.3　产品成本明细账
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（2）分配给相关的产品成本

根据计算的定额比例分配给相关的产品，计算出E100耳环和E200耳环两种产品的完工产品成本，如表8.4所示。

表8.4　各种产品成本计算单
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根据产品成本计算单和完工产品入库单，作如下会计分录：

借：库存商品——E100耳环　　　　　　　　　　　147928.54

　　　　　　——E200耳环　　　　　　　　　　　154772.46

　贷：生产成本——基本生产成本（耳环类）　　　302700.00


实训目的


熟练掌握采用产品成本核算的辅助方法定额比例法，根据计算的定额材料和定额工时结果，登记产品成本明细账并将一个类别的总成本分配到对应的产品成本细项，进行相应的会计处理。


8.1.2　系数法核算实训

产品成本核算的辅助方法分类法的另一种核算方法是系数法。系数法相对于定额比例法，它的分配依据是定额消耗系数。我们现在来做相关的练习。


实训资料二


亮晶晶饰品有限公司生产的产品规格很多，其中，A100胸针和A200胸针、A300胸针3种产品耗用的原材料和生产工艺技术过程式比较接近，因而可以归并为胸针一类，采用分类法计算成本。2013年7月份有关资料如表8.5和表8.6所示。

表8.5　在产品成本和本月生产费用资料
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表8.6　胸针类产品消耗定额和产量记录
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任务一：确定标准产品。


根据亮晶晶饰品有限公司近一年的胸针类产销情况，产量和销量最高的是A200胸针，它占胸针类饰品的销量一直保持在50%以上，所以确定A200胸针为标准产品，定其系数为“1”。


实训目的


练习采用产品成本核算方法的系数法，确定标准产品系数为“1”，为后面的系数计算奠定基础。


任务二：编制材料和工时消耗系数计算表。


（1）计算消耗量系数和定额工时系数

根据表8.5和表8.6的资料和工时定额计算消耗量系数和定额工时系数：

A100胸针材料定额消耗量系数=23.00/17.00=1.35

A200胸针材料定额消耗量系数=13.50/17.00=0.79

A100胸针定额工时系数=13/16=0.81

A200胸针定额工时系数=12/16=0.75

（2）编制材料和工时消耗系数计算表

根据消耗量系数和定额工时系数计算结果，编制材料和工时消耗系数计算表，如表8.7所示。

表8.7　材料和工时消耗系数计算表
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任务目的


练习采用系数法计算产品的成本，加深对产品成本核算的辅助方法系数法的运用。


任务三：按产品类别设置并登记产品成本明细账并分配给相关的产品成本。


（1）按产品类别设置并登记产品成本明细账，如表8.8所示

表8.8　产品成本明细账
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（2）计算总系数

A100胸针直接材料总系数=产量×材料定额消耗系数

A100胸针直接材料总系数=7200×1.35=9720.00

A300胸针直接材料总系数=2500×1.35=1975.00

胸针类直接材料总系数=9720.00＋9500.00＋1975.00=21195.00

A100胸针其他费用总系数=产量×定额工时系数

A100胸针其他费用总系数=7200×0.81=5832.00

A300胸针其他费用总系数=2500×0.75=1875.00

胸针类其他费用总系数=5832.00＋9500.00＋1875.00=17207.00

（3）计算分配率

根据总系数计算结果计算分配率

直接材料分配率=直接材料总成本/胸针类直接材料总系数

胸针类直接材料分配率=315400.00/21195.00=14.88

直接人工分配率=直接人工总成本/胸针类其他费用总系数

胸针类直接人工分配率=90700.00/17207.00=5.27

制造费用分配率=制造费用总成本/胸针类其他费用总系数

胸针类制造费用分配率=97230.00/17207.00=5.65

（4）分配给相关的产品成本

根据计算的定额比例分配给相关的产品，计算出A100胸针、A200胸针和A300胸针3种产品的完工产品成本，如表8.9所示。

表8.9　各种产品成本计算单
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根据产品成本计算单和完工产品入库单，作如下会计分录。

借：库存商品——A100胸针　　　　　　　　　　　208337.50

　　　　　　——A200胸针　　　　　　　　　　　245124.57

　　　　　　——A300胸针　　　　　　　　　　　49867.94

　贷：生产成本——基本生产成本（胸针类）　　　503330.00


实训目的


熟练掌握采用产品成本核算的辅助方法系数法，根据材料和工时消耗系数计算结果，登记产品成本明细账并将一个类别的总成本分配到对应的产品成本细项，进行相应的会计处理。


8.2　定额法核算实训

产品成本核算的辅助方法定额法，是以定额成本为基础，与基本成本核算方法品种法、分批法和分步法等结合使用，计算出产品成本。定额法的主要作用是对成本进行有参照地考核和评价，所以它需要有比较健全的定额管理制度为基础。


8.2.1　定额成本核算的初级实训


实训资料三


全一实业有限公司生产的BI频谱仪是由两个B500部件和三个I200部件装配而成，其中，B500部件是由B500F1和B500F2两个零件组成，I200部件由I200F1、I200F2和I200F3三个零件组成。全一实业公司的B500F1零件定额卡和B500F2零件定额卡，如表8.10和表8.11所示。

表8.10　零件定额卡（B500F1零件）
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表8.11　零件定额卡（B500F2零件）
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B500F1和B500F2两个零件装配成B500部件需要2个定额工时，计划小时薪酬率为12.00元一小时，计划小时制造费用率是3.00元一小时。


任务一：计算B500部件定额成本和编制B500部件定额成本计算表。


（1）计算B500部件定额原材料费用

B500部件是由一个B500F1零件和一个B500F2零件装配而成的。

B500F1零件的原材料费用=计划单价×定额用量

B500F1零件的原材料费用=8.00×4=32.00元

B500F2零件的原材料费用=6.00×10=60.00元

B500部件的原材料费用=32.00＋60.00=92.00元

（2）编制B500部件定额成本计算表

将表8.10和表8.11的零部件资料填入B500部件定额成本计算表，如表8.12所示。

表8.12　部件定额成本计算表（B500部件）
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实训目的


练习采用产品成本核算的辅助方法定额法计算E500部件的定额成本，加强对定额成本概念的理解。


任务二：计算I200部件定额成本和编制B500部件定额成本计算表。


计算方法与计算B500部件的方法类似，先从全一实业有限公司的生产部获取I200F1零件定额卡、I200F2零件定额卡和I200F3零件定额卡，如表8.13、表8.14和表8.15所示。

表8.13　零件定额卡（I200F1零件）
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表8.14　零件定额卡（I200F2零件）
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表8.15　零件定额卡（I200F3零件）
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（1）计算I200部件定额原材料费用

I200部件是由一个I200F1零件、一个I200F2零件和一个I200F3零件装配而成的。

I200F1零件的原材料费用=计划单价×定额用量

I200F1零件的原材料费用=9.00×1=9.00元

I200F2零件的原材料费用=9.00×0.5＋7.00×1.5=15.00元

I200F3零件的原材料费用=7.00×2=14.00元

I200部件的原材料费用=9.00＋15.00＋14.00=38.00元

（2）编制I200部件定额成本计算表

将表8.10、表8.11的零部件资料填入I200部件定额成本计算表，如表8.16所示。

表8.16　部件定额成本计算表（I200部件）
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实训目的


加强练习采用产品成本核算的辅助方法定额法计算I200部件的定额成本，熟练运用产品成本核算的辅助方法定额法计算。


任务三：计算产品BI频谱仪定额成本和编制BI频谱仪定额成本计算表。


（1）计算BI频谱仪定额原材料费用

BI频谱仪是由两个E500部件和3个I200部件装配而成的。

E500部件的原材料费用=计划单价×定额用量

E500部件的原材料费用=92.00×2=184.00元

I200部件的原材料费用=38.00×3=114.00元

BI频谱仪的原材料费用=184.00＋114.00=298.00元

（2）编制BI频谱仪定额成本计算表

将表8.12和表8.16的部件资料填入BI频谱仪定额成本计算表，如表8.17所示。

表8.17　产品定额成本计算表（BI频谱仪）
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最后计算出产品BI频谱仪的定额成本为1363.00元，它是由原材料费用298.00元、人工费用852.00元和制造费用213.00元构成的。


实训目的


练习如何根据定额成本资料，从零件成本到零部件成本，最后到产品成本的核算过程，熟练运用产品成本核算的辅助方法定额法计算产品定额成本及编制对应的产品定额成本计算表。


8.2.2　定额成本核算的进级实训

运用定额成本核算的目的是进行成本业绩考核，所以需要将定额成本计算结果进行脱离定额差异、材料成本差异和定额变动差异分析。


实训资料四


乐康康包装有限公司生产EV200光膜，乐康康包装有限公司定额管理制度比较健全、稳定，采用定额法计算EV200光膜成本。EV200光膜定额成本于2013年1月制定，其定额标准如表8.18所示。

表8.18　定额成本（EV200光膜）
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EV200光膜所需A100PE材料在生产开始时一次投入。由于工艺技术的改进，乐康康包装有限公司于2013年6月30日对EV200光膜的材料消耗定额进行修订，原材料消耗定额由每件单耗100千克，调整为90千克，材料费相应下调为810.00元。7月初EV200光膜的月初在产品定额成本和脱离定额差异，如表8.19所示。

表8.19　月初在产品定额成本和脱离定额差异（EV200光膜）
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2013年7月份，乐康康包装有限公司投产1000件，完工800件，月末在产品220件。月初、月末在产品完工程度均为50%。EV200光膜本月发生的生产费用，如表8.20所示。

表8.20　生产工时与生产费用资料
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2013年7月材料成本差异率为＋2%。


任务一：按定额法计算差异。


（1）应负担的材料成本差异

EV200光膜所领用材料应负担的材料成本差异=（直接材料定额成本＋脱离定额差异）×材料成本差异率

EV200光膜所领用材料应负担的材料成本差异=（810000.00＋1350.00）×2%=16227.00元

（2）月初在产品的定额变动差异

由于2013年7月1日对材料费用定额进行了调整，使EV200光膜的月初在产品定额成本降低，所以：

月初在产品的定额变动差异=（100-90）×9.00×20=1800.00元


实训目的


练习用产品成本核算的辅助方法定额法计算差异。


任务二：用定额法进行相关的会计处理。


①2013年7月，生产EV200光膜1000件领用材料时，根据表8.20的数据，区分定额费用与脱离定额差异。

借：生产成本——EV200光膜（材料定额成本）　　　810000.00

　　　　　　——EV200光膜（脱离定额差异）　　　1350.00

　贷：原材料——A100PE　　　　　　　　　　　　 811350.00

②月末结转材料成本差异。

借：生产成本——EV200光膜（材料成本差异）　　　16227.00

　贷：材料成本差异　　　　　　　　　　　　　　 16227.00

③结转EV100光膜的人工费用，根据表8.20的数据，区分定额费用与脱离定额差异。

借：生产成本——EV200光膜（人工定额成本）　　　120000.00

　　　　　　——EV200光膜（脱离定额差异）　　　2300.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　 122300.00

④分配制造费用，根据表8.20的数据，区分定额费用与脱离定额差异。

借：生产成本——EV200光膜（制造费用定额成本）　　　35000.00

　　　　　　——EV200光膜（脱离定额差异）　　　　　-1000.00

　贷：制造费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　 34000.00


实训目的


练习将产品成本核算的辅助方法定额法计算差异的结果，进行相应的会计处理。


任务三：登记EV200光膜的基本生产成本明细账。


（1）计算脱离定额差异分配率

直接材料脱离定额差异分配率=脱离定额差异累计/实际直接材料费用累计

EV200直接材料脱离定额差异分配率=（-300.00＋1350.00）/（18000.00＋810000.00-1800.00）=0.13%

直接人工脱离定额差异分配率=脱离定额差异/实际直接人工费用

EV200直接人工脱离定额差异分配率=（100.00＋2300.00）/（2400.00＋120000.00）=1.96%；

制造费用脱离定额差异分配率=脱离定额差异/实际制造费用

EV200制造费用脱离定额差异分配率=（50.00-1000.00）/（700.00＋35000.00）=-2.66%

（2）根据完工产品入库单，作如下会计分录

借：库存商品——EV200光膜789364.25

　贷：生产成本——EV200光膜（材料定额成本）　　　　　　　648000.00

　　　　　　　——EV200光膜（人工定额成本）　　　　　　　96000.00

　　　　　　　——EV200光膜（制造费用定额成本）　　　　　28000.00

　　　　　　　——EV200光膜（材料脱离定额成本）　　　　　821.74

　　　　　　　——EV200光膜（人工脱离定额成本）　　　　　1882.35

　　　　　　　——EV200光膜（制造费用脱离定额成本）　　　-745.10

　　　　　　　——EV200光膜（定额变动差异）　　　　　　　1800.00

　　　　　　　——EV200光膜（材料成本差异）　　　　　　　16227.00

（3）登记EV200光膜的基本生产成本明细账

根据计算结果和会计处理结果，登记EV200光膜的基本生产成本明细账，如表8.21所示。

通过表8.21可以知道，本月完工产品定额成本为772000.00元，实际成本为789364.25元，成本超支了19174.25元。成本超支是由脱离定额差异1137.25元、定额变动差异1800.00元和材料成本差异16227.00元引起的。


实训目的


练习将产品成本核算的辅助方法定额法计算差异的结果和会计处理，登记进产品基本生产成本明细账，并进行成本差异分析。

表8.21　基本生产成本明细账
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8.3　精华点拨

本章通过对产品成本核算的辅助方法分类法和定额法进行核算实训，加强对产品成本核算的辅助方法的运用及结合基本成本核算方法，如品种法、分批法和分步法等的运用。

在实训过程中，练习如何编制产品成本计算单进行成本核算，练习将成本计算结果登记入产品成本明细账及作相应的会计处理。现在我们来总结几个关键知识点，如图8.1所示。
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图8.1　产品成本核算的辅助方法实训关键知识点






第9章　特殊行业的成本核算

前面8章主要从一般企业的成本核算工作进行了讲解和实训，本章将有针对性地对特殊行业，如农业企业、商品流通企业、施工企业、运输业等的成本核算进行讲解和实训。增加对成本会计知识在不同行业之间运用的练习，加深对产品成本核算方法的理解，在实训中领悟不同产品成本核算方法的操作要点和重点。


9.1　农业企业的成本核算

前面章节的例子主要是针对制造企业，本节主要针对农业企业的成本核算问题进行讲解。农业企业需要计算农产品的成本，以便制订销售价格，核算盈亏。


9.1.1　农业企业的生产经营特点

农业企业的特点与其生产经营特点密不可分。农业企业的生产经营特点如下。

农业生产的基础是土地，土地是农业生产的重要生产资料。农业生产基础

季节性特点农业生产具有很强的季节性，如春天播种，秋天收割，冬天保藏等。而且农业生产受天气的影响很大，洪涝灾害等对农业生产影响很大。

农业经营多样性单一的农业生产比较少，一般都是实行一业为主，多种经营，进行立体种植。如养鸡场，一般会种植玉米、大豆等饲料作物，作为鸡的饲料补充，鸡的排泄物可以作肥料或者进行沼气发电等。


知识点睛：
 土地是农业生产的基础，农业生产季节性很强，天气对农业生产影响很大，所以农业会采用多样经营的模式。


9.1.2　农业企业成本的核算程序

农业企业成本的核算程序也是经过农业生产费用的归集、分配农业生产费用和计算农业产品成本的核算过程。


1.农业企业的生产费用内容


农产品生产过程主要涉及以下生产费用项目：

（1）种子和种苗

如种植玉米，玉米种子就是一项成本费用。

（2）肥料和农药

如玉米种子种下去后，需要进行施肥、杀虫，这就需要用到肥料和农药。

（3）直接人工费

农产品在生产过程中，需要生产人员进行施肥、杀虫、除草、灌溉等农业工作所支付的薪酬。

（4）燃料动力费

如进行灌溉时，所消耗的电力费用等。

（5）折旧与修理费

折旧和修理费与制造企业类似，如果农业企业有固定资产也同样会发生折旧和修理费。

（6）材料费用

如种植果树后，当树苗长到一定程度，需要用竹子加固树苗，这里用到的竹子就是材料费用。

（7）其他费用

除了上述所列举的费用外的其他费用。


知识点睛：
 了解了农业企业所涉及的生产费用项目后，可以更全面地核算农业企业的成本。


2.农业企业成本的核算程序


农业企业生产成本的核算程序与制造企业类似，将农产品生产过程中所发生的生产费用，先记入“生产成本”账户，对归集的各项费用按一定的标准分配后，计入“生产成本”各明细账户，期末将完工农产品成本转入“库存商品”账户。


知识点睛：
 农业企业的成本核算程序与制造企业类似，所以成本核算方法也是类似。


9.1.3　农业企业成本核算实训


实训资料一


红源林场栽培的橘子林，于2013年发生实际费用170000.00元，当年产出的农副产品价值6400.00元。产出一级品橘子50000千克，二级品橘子200000千克，三级品橘子100000千克，等外品20000千克。每千克计划成本分别为0.70元、0.50元、0.40元和0.30元。


任务：编制橘子成本计算表。


（1）计算各等级橘子总成本

各等级橘子的实际总成本=170000.00-6400.00=163600.00元

各等级橘子的计划总成本=（50000×0.70＋200000×0.50＋100000×0.40＋20000×0.30）=181000.00元

橘子实际成本分配率=163600.00/181000.00=90%

一级橘子总成本=50000×0.70×90%=34000.00元

二级橘子总成本=200000×0.50×90%=86000.00元

三级橘子总成本=100000×0.40×90%=38000.00元

等外品橘子总成本=20000×0.30×90%=5600.00元

（2）编制各级橘子成本计算表

编制各级橘子成本计算表，如表9.1所示。

表9.1　各级橘子成本计算表
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实训目的


在核算过程中，我们发现在核算农产品橘子的时候同样可以采用基本成本核算方法品种法进行核算，采用产品成本核算的辅助方法定额比例法来分配生产费用。通过红源农场各等级橘子的成本计算，加强练习运用品种法核算农产品成本的核算。


9.2　贸易企业的成本核算

贸易企业相对于制造企业来说，成本核算比较简单，只有购销两个环节。本章将介绍如何核算贸易企业的成本，并进行相应的实训练习。


9.2.1　贸易企业的生产经营特点

贸易企业主要业务是商品的购进和销售，有些贸易企业也会对上下游的业务有所涉足，如提供运输服务和储存业务，使商品从生产场所转移到消费场所，满足消费的需要。贸易企业的基本业务为商品的购、销、运、存。由于不涉及加工、再生产，所以经营周期短，资金周转快。


9.2.2　贸易企业的分类

贸易企业可以根据面对的终端市场不同分为批发企业和零售企业等。


1.批发企业


批发企业也就是主要经销大宗商品的企业。批发交易的对象主要是零售商、下级贸易商、承包商、工业生产企业等。


2.零售企业


零售企业是以直接销售商品给终端消费者的企业。目前，国内主要的零售企业有百货商场、超级市场、零售商店等。


3.进出口贸易企业


由于我国是有进出口管制的国家，虽然现在政策有所放开，但是企业如果想从事进出口贸易，都要先去工商行政管理局办理相关经营范围的审批。

一般性小型的生产企业也没有自主的出口能力，所以一般会委托有进出口权的贸易公司代为办理进出口业务，所以就产生了专门从事进出口业务的贸易企业。


9.2.3　贸易企业成本的核算程序

贸易企业为销售商品，必须先购进商品，按购进价格支付采购成本，采购过程中发生的费用也计入商品成本。为了保证有足够库存的商品销售出去，一般贸易企业会准备一些库存（主要是零售企业），再销售出去。以下以广州市万和贸易有限公司为例，分析贸易企业的生产经营过程中发生的生产费用有哪些？


1.贸易企业的生产费用内容


（1）采购商品成本

如广州市万和贸易有限公司从生产厂商致辉电器购进电饭煲以备销售，那么购进电饭煲商品价款就是采购商品成本。

（2）采购费用

万和贸易公司购进电饭煲过程中，发生的采购员差旅费、采购运费等，属于采购商品发生的费用，可以计入商品成本，或者设立专门账户进行核算。

（3）储存费用

万和贸易公司为了保证有足够的库存进行销售，需要储备一定量的电饭煲，存放电饭煲商品的仓储费、水电费和仓管员人工等储存费用。

（4）销售商品过程中的销售费用

为了能够顺利地销售电饭煲出去，万和贸易公司租赁了一个门店，门店的租金、销售人员工资、促销费、广告费等属于销售费用。

（5）管理费用

万和贸易公司的行政管理部门为了组织和管理经营活动，还会发生管理费用，也属于贸易公司的成本构成内容。

（6）其他费用

除了上述所列举的费用外的其他费用。


知识点睛：
 了解了贸易企业所涉及的生产费用项目后，可以更全面地核算贸易企业的成本。


2.贸易企业成本的核算程序


贸易企业生产成本的核算程序比制造企业简单，不涉及生产环节。将采购商品过程中所发生的费用，先记入“库存商品”账户或者设立专门账户核算。对归集的各项费用按一定的标准分配后，计入当期商品销售成本和期末库存商品成本。


知识点睛：
 贸易企业的成本核算程序比制造企业简单，不涉及生产环节。


9.2.4　贸易企业成本核算实训


1.批发企业商品销售成本核算实训



实训资料二


广州万和贸易有限公司的存货采用先进先出法核算，2013年7月份电饭煲的库存商品明细账如表9.2所示。

表9.2　各级橘子成本计算表
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任务一：按先进先出法计算期末存货成本。


根据先进先出法的原理，表9.2的期末结存的存货数量为100台，由2013年7月30日购进的50台和2013年7月23日购进的200台组成。

期末结存的电饭煲的成本＝112.00×50＋110.00×50＝11100.00元

结存电饭煲的单位成本＝11100.00/50=111.00元


实训目的


练习采用先进先出法计算贸易企业期末存货成本。


任务二：计算本月销售D100电饭煲成本。


贸易企业可以用倒推的方法计算本月销售商品成本。计算本月销售商品的公式为：

本期销售商品成本＝期初结存金额＋本期收入金额－本期非销售付出金额－期末结存金额

本月销售D100电饭煲成本＝24000.00＋16500.00＋38150.00＋22000.00＋5600.00-1900.00-11100.00=93250.00元


实训目的


练习采用先进先出法倒算贸易企业本月销售商品成本。


任务三：采用加权平均法计算本月销售D100电饭煲成本。


如果广州市万和贸易有限公司不采用先进先出法，而是采用加权平均法核算成本（以一个月为计算周期）。那么计算公式为：

加权平均单位成本＝（期初结存金额＋本期收入金额－本期非销售付出金额）/（期初结存数量＋本期收入数量－本期非销售付出数量）

D100电饭煲本月加权平均单位成本＝（24000.00＋16500.00＋38150.00＋22000.00＋5600.00-1900.00）/（200＋150＋350＋200＋50-20）=112.204元；

期末结存商品成本＝112.204×100=11220.40元

本月销售D100电饭煲成本＝24000.00＋16500.00＋38150.00＋22000.00＋5600.00-1900.00-11220.40=93129.60元


实训目的


练习采用加权平均法倒算贸易企业本月销售商品成本。如果企业的商品品种较少，进货批次不多，可以采用个别计价法核算成本，也即是类似制造企业的存货管理一样。但是贸易企业成本会计实际操作中，每月都会发生大量的商品进出，所以很少采用个别计价法核算成本。


2.零售企业商品销售成本核算实训


在零售企业中，因为每月的商品进出次数很多。由于面对的是终端消费者，所在销售的次数很多，数量和金额都很少。为了便于核算，零售企业的库存商品按售价计价，在商品销售后，按售价结转商品销售成本，冲减库存商品的账面记录。由于是以商品售价计价入账，所以会产生商品进销现在来进行相关的零售企业成本核算实训。


实训资料三


华源超市2013年7月份有关资料如下：期初库存商品大米余额为10000.00元，商品进销差价余额为2000.00元；本月购进大米的采购成本为60000.00元，售价金额为80000.00元，华源超市全部对大米验收入库无误。本月销售收入52000.00元。


任务一：计算已销商品实现进销差价。


（1）先计算商品进销差价率

本月采购商品入库时产生的进销差价＝本月入库成本－实际采购成本

本月采购商品入库时产生的进销差价＝80000.00-60000.00＝20000.00元

本月商品进销差价率＝（2000.00＋20000.00）/（10000.00＋80000.00)＝24.44%

（2）本月已销商品实现进销差价

本月已销商品实现进销差价＝本月销售收入×本月商品进销差价率

本月已销大米实现进销差价＝52000.00×24.44%＝12708.80元

本月已销大米实际成本＝52000.00－12708.80＝39291.20元

（3）结转已销商品进销差价

已销商品实现进销差价，实质可以理解为本月已销大米的毛利，但是由于库存大米是按售价计价，所以销售时，也按库存成本结转到销售成本。所以需要结转已销商品进销差价，冲减销售成本，作如下会计分录。

借：商品进销差价　　　12708.80

　贷：营业成本　　　　12708.80


实训目的


练习对零售企业的成本核算，采用商品进销差价率分配已销商品成本和库存成本。


9.3　施工企业的成本核算

施工企业相对于制造企业来说，施工企业生产的商品只有一项，就是一项建筑工程或者一项安装工程。本章将介绍如何核算施工企业的成本，并进行相应的实训练习。


9.3.1　施工企业的生产经营特点

在进行施工企业的成本核算前，我们先来了解一下施工企业的生产经营特点。我们以广州市鲁能工程公司为例，分析施工企业的生产经营特点如下：

施工具有流动性　如广州市鲁能工程公司刚完成广州市地铁14号线的防水工程后，施工人员及施工设备就转移到下一个建筑项目施工场地。

生产具有多样性　如广州市鲁能工程公司施工的广州市地铁14号线的防水工程是按照建设单位的工程设计要求进行施工的。当完成了地铁14号线防水工程后，转到下一个施工项目，其工程要求也不同。

施工周期长且易受气候影响　如广州市鲁能工程公司施工的广州市地铁14号线的防水工程，一般需要几个月的时间。如果是大工程还常常跨年度施工。此外，施工场地多是露天，所以容易受气候影响。


知识点睛：
 施工企业的生产经营特点是施工具有流动性、生产具有多样性和施工周期长且易受气候影响。


9.3.2　施工企业成本的核算程序

施工企业成本的核算程序，以建筑安装工程为对象，经过施工生产费用的归集、分配施工生产费用（即工程成本）和计算工程成本的核算过程。现在以广州市鲁能工程有限公司为例进行分析。


1.施工企业的生产费用内容


建筑安装工程的生产过程主要涉及以下生产费用项目。

（1）材料费

如广州市鲁能工程公司建筑地铁14号线防水工程时，耗用了各种原材料，如钢筋、水泥、结构件、零配件和管件半成品等材料费用。

（2）人工费

如广州市鲁能工程公司建筑地铁14号线防水工程时，所支付的从事建筑安装施工人员的薪酬。

（3）机械使用费

如广州市鲁能工程公司建筑地铁14号线防水工程时，需要使用自有施工机械进行施工，发生的机械操作人员薪酬、燃料动力费和机械折旧费等。如果是租借外单位的机械进行施工，还有机械的租赁费等。

（4）其他费用

如广州市鲁能工程公司建筑地铁14号线防水工程时，在施工现场直接耗用的水、电等费用，检验测试费、场地清理费等。


知识点睛：
 了解了施工企业所涉及的生产费用项目后，可以更全面地核算施工企业的成本。


2.施工企业成本的核算程序


还是以广州市鲁能工程公司建筑地铁14号线防水工程为例进行分析。

①对广州市鲁能工程公司本期发生的施工费用，与建筑地铁14号线防水工程项目直接相关的生产费用归集到“施工成本——地铁14号线防水工程”项目里。

②对广州市鲁能工程公司本期发生的直接施工费用，如进行合同建造时发生的材料费、人工费、机械使用费、检验试验费等，记入“工程施工——合同成本”账户。

③对广州市鲁能工程公司本期发生的间接施工费用，如管理地铁14号线防水工程的管理人员、工程人员薪酬、使用的固定资产折旧费、公司为工程购买的财产保险费、排污费等，记入“工程施工——间接费用”账户。期末按一定分配标准将间接费用分配计入各项工程成本。

④广州市鲁能工程公司内部有一个独立核算的机械钻队在使用自有的钻探设备进行机械作业，该施工队发生的费用全部归集在“机械作业”账户。期末按各受益对象进行分配，转入“工程施工”等账户。类似制造企业的辅助生产部门进行分配辅助生产费用。

⑤广州市鲁能工程公司按照施工进度，与建造方中铁十六局进行结算，将结算金额登记在“工程结算”账户。当地铁14号线防水工程完工后，将该项目的“工程施工”账户余额与相关建造合同的“工程结算”账户对冲。


知识点睛：
 施工企业的成本核算程序按照工程项目入账，将项目发生的直接费用在“工程施工——合同成本”中入账，间接费用在“工程施工——间接费用”中入账，期末再分配。对独立核算部门发生的费用类似制造企业的辅助生产费用进行分配。工程完工后，将结算金额与发生的工程成本对冲，结出工程结算差异。


9.3.3　施工企业成本核算实训


实训资料四


广州市鲁能工程公司对材料采用计划成本计价，2013年7月31日，根据领料单和材料成本差异率（＋1%）编制材料耗用分配表，如表9.3所示。

表9.3　材料耗用分配表
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任务一：根据材料耗用分配表，作相应的会计处理。


根据表9.3材料耗用分配表，作会计分录如下：

（1）按计划成本进行入账

借：工程施工——地铁14号线防水工程（合同成本）　　　2663000.00

　　　　　——梅州体育馆防水工程（合同成本）　　　　1032000.00

　　工程施工——间接费用　　　　　　　　　　　　　　88000.00

　　机械作业　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　88000.00

　贷：工程物资——主要材料　　　　　　　　　　　　　2977000.00

　　　　　　　——结构件　　　　　　　　　　　　　　650000.00

　　　　　　　——其他材料　　　　　　　　　　　　　209000.00

　　　　　　　——周转材料　　　　　　　　　　　　　35000.00

（2）将实际成本与计划成本的差异入账

借：工程施工——地铁14号线防水工程（合同成本）　　　399000.00

　　　　　　——梅州体育馆防水工程（合同成本）　　　265000.00

　　工程施工——间接费用　　　　　　　　　　　　　　17000.00

　　机械作业　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　14000.00

　贷：材料成本差异　　　　　　　　　　　　　　　　　695000.00


实训目的


加强对施工企业材料成本入账的练习，并灵活运用“工程施工”等施工企业特有的会计科目进行成本核算。


任务二：根据人工费用分配表，作相应的会计处理。


从广州市鲁能工程公司的行政部获取了2013年7月份的人工费用分配表，如表9.4所示。

表9.4　人工费用分配表
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根据表9.4人工费用分配表，作会计分录如下。

借：工程施工——地铁14号线防水工程（合同成本）　　　61200.00

　　　　　　——梅州体育馆防水工程（合同成本）　　　43520.00

　　工程施工——间接费用　　　　　　　　　　　　　　27200.00

　　机械作业　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　24480.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　　　　156400.00


实训目的


加强对施工企业人工费用入账的练习，并灵活运用“工程施工”等施工企业特有的会计科目进行成本核算。


任务三：根据机械使用费分配表，作相应的会计处理。


从广州市鲁能工程公司的机械钻施工队获取了2013年7月份的机械作业费情况，2013年7月份发生机械使用费56000.00元，记录的机械钻班数为800个台班，其中，地铁14号线防水工程合同项目为600个台班，梅州体育馆防水工程合同项目为200个台班。

（1）计算机械使用费分配率

机械使用费分配率=56000.00/800=70.00

（2）各工程应负担机械使用费

地铁14号线防水工程应负担机械使用费=600×70.00=42000.00元

梅州体育馆防水工程应负担机械使用费=200×70.00=14000.00元

（3）编制机械使用费分配表

根据计算的结果，编制机械使用费分配表，如表9.5所示。

（4）根据表9.5机械使用费分配表，作会计分录如下。

借：工程施工——地铁14号线防水工程（合同成本）　　　42000.00

　　　　　　——梅州体育馆防水工程（合同成本）　　　14000.00

　贷：机械作业　　　　　　　　　　　　　　　　　　　56000.00

表9.5　机械使用费分配表
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实训目的


加强对施工企业机械使用费入账的练习，并灵活运用“工程施工”等施工企业特有的会计科目进行成本核算。


任务四：根据间接费用分配表，作相应的会计处理。


从广州市鲁能工程公司的间接费用科目账上，获取了2013年7月份发生各种间接费用118800.00元，按各合同项目的人工费用作为分配依据进行分配。

（1）计算间接费用分配率

从表9.4人工费用分配表，可以获知地铁14号线防水工程的人工费用为61200.00元，梅州体育馆防水工程的人工费用为43520.00元。

间接费用分配率=118800.00/（61200.00＋43520.00）=1.13

（2）各工程应负担间接费用

地铁14号线防水工程应负担间接费用=61200.00×1.13=69428.57元

梅州体育馆防水工程应负担间接费用=43520.00×1.13=49371.43元

（3）编制间接费用分配表

根据计算的结果，编制间接费用分配表，如表9.6所示。

表9.6　间接费用分配表
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（4）根据表9.6间接费用分配表，作会计分录如下。

借：工程施工——地铁14号线防水工程（合同成本）　　　69428.57

　　　　　　——梅州体育馆防水工程（合同成本）　　　49371.43

　贷：工程施工（间接费用）　　　　　　　　　　　　　118800.00


实训目的


加强对施工企业间接费用入账的练习，并灵活运用“工程施工”等施工企业特有的会计科目进行成本核算。


任务五：按预算成本比例分配未完施工工程成本和完工工程成本。


从广州市鲁能工程公司施工的地铁14号线防水工程和梅州体育馆防水工程的项目部获取以下资料，2013年7月初未完施工工程成本1060000.00元，2013年7月份发生实际施工工程费用4866000.00元，月末完工率80%，工程总造价7000000.00元。

（1）计算月末完工工程的预算成本

月末完工工程的预算成本=7000000.00×80%=5600000.00元

（2）计算实际成本分配率

实际成本分配率=（1060000.00＋4866000.00）/5600000.00=1.0582

期末未完施工工程的实际成本=7000000.00×（1-80%）×1.0582=1481480.00元

本月已施工工程的实际成本=1060000.00＋4866000.00-1481480.00=4444520.00元


实训目的


加强对施工企业按预算成本比例分配未完施工工程成本和完工工程成本的练习。


任务六：根据工程成本资料，编制竣工工程成本决算表。


2013年12月，由广州市鲁能工程公司承建的梅州体育馆防水工程已竣工，根据从梅州项目部提供的工程成本资料，编制竣工工程成本决算表，如表9.7所示。

表9.7　竣工工程成本决算表
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续表
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实训目的


根据项目部提供的工程成本资料编制竣工工程成本决算表，计算出预算成本与实际成本的差异，考核整个项目的成本控制水平。


9.4　运输企业的成本核算

运输企业相对于制造企业来说，运输企业不生产商品，所以也不会存在在产品，更不需要储备原材料等原料。那你会说运输企业是不是与贸易企业有点类似，也是不进行再加工呢？它们两者确实有相同之处，但是贸易企业（特别是零售企业）会储备一定数量的商品，以备销售，来赚取进价与售价之差的利润。运输企业不需要储备商品，更不需要支付采购成本。运输企业提供的是一种服务，一种运输服务，提供服务过程也可以作为一个生产过程进行产品成本核算，只是运输企业的产品是运输服务。

本节将介绍如何核算运输企业的成本，并进行相应的实训练习。


9.4.1　运输企业的生产经营特点

在进行运输企业的成本核算前，我们先来了解一下运输企业的生产经营特点。我们以广州市通通达运输有限公司为例，分析运输企业的生产经营特点如下。

（1）有特定的运输对象

如广州市通通达运输有限公司需要运送一批服装从湖南长沙到广州市，特定的运输对象就是客户指定的这一批服装。

（2）成本核算对象是旅客或货物的周转量

什么是周转量呢？周转量是一个复合单位，因为运输工具的选取不同，运输时间和运输距离不同等影响运输企业的成本。如广州市通通达运输有限公司需要运送一批服装从湖南长沙到广州市，采用火车运输，距离是1000公里，货物重1吨，总的运输成本是2000.00元，那么月火车运吨公里成本是2元。复合计量单位就是吨公里。

（3）不区分生产成本和销售成本

因为运输企业不同于制造企业，也不同于贸易企业，没有实物形态的产品。如广州市通通达运输有限公司运送一批服装过程中发生的各种费用，直接构成了通通达公司的此次运输的生产成本。


知识点睛：
 运输企业的生产经营特点是有特定的运输对象，用周转量复合计量单位计算成本，运输过程中发生的各种费用直接构成运输成本，不区分生产成本和销售成本。


9.4.2　运输企业成本的核算程序

运输企业成本的核算程序也是经过运输生产费用的归集、分配运输生产费用和计算运输产品成本的核算过程。


1.运输企业的生产费用内容


运输过程主要发生以下生产费用项目。

（1）燃料、材料、油料等物质性支出

如通通达运输公司使用货车将服装运送到火车站，货车运输过程中消耗了汽油。

（2）直接人工费

运输过程中，支付给司机的薪酬，搬运工人的薪酬等。

（3）折旧与修理费

折旧和修理费与制造企业类似，如果运输企业有固定资产也同样会发生折旧和修理费。

（4）租赁费、保险费等

如广州市通通达运输有限公司采用火车运送一批服装到广州市，支付给铁路公司的运输费，就属于租赁铁路公司的运输工具所支付的租赁费。到了广州市后，如果通通达运输公司没有车队，也需要租借其他运输公司的货车进行运输，也发生了租赁费。运输途中购买的财产保险费等费用支出。

（5）其他费用

除了上述所列举的费用外的其他费用。


知识点睛：
 了解了运输企业所涉及的生产费用项目后，可以更全面地核算运输企业的成本。


2.运输企业成本的核算程序


运输企业生产成本的核算可以按企业的特点，设置“劳务成本”会计科目核算，该账户下可以设置“车辆运营成本”、“营运辅助成本”和“其他间接费用”3个明细项目核算成本。然后将生产费用归集，再按一定的标准进行分配，计算产品成本。


知识点睛：
 运输企业的成本核算程序也是先归集生产费用，归集生产费用时可以按企业的特点。设置“劳务成本”会计科目核算，再根据需要设置“车辆运营成本”、“营运辅助成本”和“其他间接费用”3个明细项目核算成本。


9.4.3　运输企业成本核算实训


实训资料五


广州市金龙运输公司2013年7月末，按职工人员的类别，编制了工资及社保费分配汇总表，如表9.8所示。

表9.8　工资及社保福利费分配汇总表
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任务一：工资及社保福利费会计处理。


借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　　14050.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　24200.00

　　　　　　——营运辅助成本（保养车间）　　4560.00

　　　　　　——其他间接费用　　　　　　　　44900.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　31200.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　118910.00


实训目的


练习运输企业工资及社保福利费如何作会计处理。


任务二：作燃料费用会计处理。


2013年7月份，根据财务账的燃料费用支出情况，编制了燃料费用分配表，如表9.9所示。

表9.9　燃料费用分配表
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根据2013年7月份，广州市金龙运输公司的燃料费用资料，作如下会计分录。

借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　　　3030.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　　15250.00

　　　　　　——营运辅助成本（保养车间）　　　1010.00

　　　　　　——其他间接费用　　　　　　　　　2538.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　2020.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　23848.00


实训目的


练习运输企业燃料费用如何进行会计处理，并为计算运输企业的运输成本做好准备。


任务三：作折旧费用会计处理。


2013年7月份，根据固定资产情况，编制了折旧费用分配表，如表9.10所示。

表9.10　折旧费用分配表

[image: img237]


根据2013年7月份，广州市金龙运输公司的折旧费用资料，作如下会计分录。

借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　　　1500.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　　4500.00

　　　　　　——营运辅助成本（保养车间）　　　14800.00

　　　　　　——其他间接费用　　　　　　　　　6500.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　7980.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　35280.00


实训目的


练习运输企业折旧费用如何进行会计处理，并为计算运输企业的运输成本做好准备。


任务四：作运输管理费会计处理。


广州市金龙运输公司每月需要按企业的客、货运收入的一定比例计提运输管理费。2013年7月份，根据企业的客、货运收入提取当月运输管理费，如表9.11所示。

表9.11　营运车辆运输管理费计算表
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根据2013年7月份，广州市金龙运输公司的营运车辆运输管理费用资料，作如下会计分录。

借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　1320.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　4500.00

　贷：其他应付款——应付运输管理费　　　　5820.00


实训目的


练习运输企业运输管理费如何进行会计处理，并为计算运输企业的运输成本做好准备。


任务五：作其他费用会计处理。


2013年7月份，广州市金龙运输公司的客车司机报销汽车过路费等费用3450.00元，货车司机报销汽车过路费等费用11200.00元，均以现金支付。此外，发生车队管理费用8923.00元，保养车间发生各种管理费用2100.00元，也以现金支付。支付其他运输工具租赁费30000.00元。

根据2013年7月份，广州市金龙运输公司的其他费用资料，作如下会计分录。

借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　　　3450.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　　11200.00

　　　　　　——营运辅助成本（保养车间）　　　2100.00

　　　　　　——其他间接费用　　　　　　　　　38923.00

　贷：库存现金　　　　　　　　　　　　　　　　55673.00


实训目的


练习运输企业的其他费用如何进行会计处理，并为计算运输企业的运输成本做好准备。


任务六：将保养车间的营运辅助成本分配到营运成本中，并作相应的会计处理。


先从广州市金龙运输公司的保养车间获取2013年7月份保养车间发生的各项生产费用共计22470.00元（即是表9.8到表9.11的营运辅助费用—保养车间部分）：人工费用为4560.00元，燃料费用为1010.00元，折旧费用为14800.00元，其他费用为2100.00元。

（1）计算分配率

当月客车小修及保养120小时，货车小修及保养160小时，车队备用车小修及保养20小时，公司小车保养了50小时，保养车间维修车保养工时为50小时。保养车间自身的保养工时不计算，

总分配工时=120＋160＋20＋50=350小时

保养车间费用分配率=22470.00/350=64.20

客运应承担的保养费=64.20×120=7704.00元

货运应承担的保养费=64.20×160=10272.00元

其他间接费用应承担的保养费=64.20×20=1284.00元

公司管理部门应承担的保养费=64.20×50=3210.00元

（2）编制保养车间费用分配表

按照本月的其他各部门的车辆小修及保养时间进行分配，编制保养车间费用分配表，如表9.12所示。

（3）作相应的会计处理

根据表9.12保养车间费用分配表，作如下会计分录。

表9.12　保养车间费用分配表
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借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　　　　7704.00

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　　　10272.00

　　　　　　——其他间接费用　　　　　　　　　　1284.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　3210.00

　贷：劳务成本——营运辅助费用（保养车间）　　　22470.00


实训目的


练习将营运辅助生产部门，如保养车间的生产费用在其他各部门中进行分配。分配方法与制造企业的直接分配法类似。


任务七：将其他间接费用分配到其他营运成本中，并作相应的会计处理。


先从广州市金龙运输公司的财务账中统计2013年7月份归集在“劳务成本——其他间接费用”会计科目下生产费用，共计55222.00元。即是表9.8～表9.12的营运辅助费用——保养车间部分：人工费用为44900.00元，燃料费用为2538.00元，折旧费用为6500.00元，保养车间费用为1284.00元。

（1）计算分配率

当月工资比例分配给营运部门。

其他间接费用分配率=55222.00/33000=1.6734

客运分配的其他间接费用=1.6734×12000.00=20080.73元

货运分配的其他间接费用=1.6734×21000.00=35141.27元

（2）编制其他间接费用分配表

按照本月的营运部门的直接人工进行分配，编制其他间接费用分配表，如表9.13所示。

表9.13　其他间接费用分配表
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（3）作相应的会计处理

根据表9.13其他间接费用分配表，作如下会计分录。

借：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　20080.73

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　35141.27

　贷：劳务成本——其他间接费用　　　　　　55222.00


实训目的


练习将其他间接费用在营运部门中进行分配。分配方法与制造企业的直接分配法类似。


任务八：月末结转劳务成本并编制运输成本计算表。


月末，将各项生产费用结转到营业成本中。

（1）月末作结转劳务成本的会计处理

借：营业成本　　　　　　　　　　　　　　　　141548.00

　贷：劳务成本——车辆营运成本（客运）　　　47684.73

　　　　　　——车辆营运成本（货运）　　　　93863.27

（2）编制运输成本计算表

根据表9.8～表9.13的生产费用分配表资料，编制运输成本计算表，如表9.14所示。

表9.14　运输成本计算表
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实训目的


练习将运输企业各项生产费用进行归集、分配。然后编制运输成本计算表。


9.5　精华点拨

通过本章对特殊行业的成本核算进行讲解和实训，加强对特殊行业如农业企业、贸易企业、施工企业和运输企业的成本核算练习和运用，在实训过程中，练习如何编制产品成本计算单进行成本核算，练习将成本计算结果登记入产品成本明细账及作相应的会计处理。并对行业的特殊性如何影响成本核算方法有一定的理解。现在我们来总结几个关键知识点，如图9.1所示。
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图9.1　特殊行业成本核算的关键知识点






第10章　高手应思考的问题

经过前面9章的成本会计知识的讲解和实训后，相信大家已经达到了成本会计实操比较熟练的程度。但是与高手的距离在什么地方呢？如果是成本会计实操高手，除了严格按照规定进行成本核算外，还应思考什么问题？对日常成本会计工作进行怎样的规划和控制呢？本章将从成本会计信息的源头进行分析和讲解。


10.1　如何提高产品成本报表及相关资料的信息质量

前面的讲解和实训都是利用现有的或其他部门提供的成本报表，再进行成本归集，按一定标准进行分配和编制产品成本计算表。产品成本报表及相关资料的准确性，直接决定了成本核算的准确性。


注意：
 如何提高产品成本报表及相关资料的信息质量，就是成本会计人员需要重视的问题。


10.1.1　追踪溯源地全盘考虑生产费用如何入账

如何更加准确和合理地核算成本，除熟练地运用前面介绍的成本核算方法外，在思考生产费用如何入账时，还要更多地思考生产费用产生的根源，受益体是谁，应分配给谁？


案例10.1　青源市原原机械制造有限公司生产费用产生受益体和分配对象


青源市原原机械制造有限公司有一个旧的厂房，地处偏远的芒山区公路旁边，为盘活资产，原原机械制造有限公司与当地村民丁惠芳合作开发这处旧厂房，并与其签订了合作开发协议：

由丁惠芳出资建造一个冷库，用于储存冻肉或新鲜的蔬果。冷库建成后，冷库的所有权归原原机械制造有限公司。冷库由丁惠芳进行经营，每月支付原原机械制造有限公司15000元的冷库使用费，经营有效期10年。

由于丁惠芳是个人，不需要发票入账，所以丁惠芳将建造冷库过程中发生的费用120000元发票转交给原原机械制造有限公司入账。

原原机械制造有限公司的成本会计人员对于这个冷库如何入账存在很多疑难处，按照合同约定，冷库的所有权是属于原原机械制造有限公司的，但是冷库的建造又是村民丁惠芳出资的，即原原机械制造有限公司不需要支付任何支出，就得到了冷库，怎样将冷库入账呢？


1.分析冷库的形成过程


（1）冷库的建造者

冷库的建造者是村民丁惠芳。原原机械制造有限公司提供场地，村民丁惠芳出资建造。

（2）冷库建造的目

丁惠芳之所以愿意花钱建造冷库的目的，是她想用冷库经营她的仓储业务，通过冷库来储存冻肉或新鲜蔬果或者租给其他商贩储存。冷库建成后，丁惠芳获得冷库10年有效期的经营权，每月只需要支付15000元的冷库使用费，这个使用费低于市场上的冷库租赁价格。

（3）冷库的实际所有者

从合作协议来看，冷库的所有权是原原机械制造有限公司，但是冷库的10年使用权都在丁惠芳手中，10年的使用权差不多占据了冷库大部分使用寿命。


2.分析冷库实际付出成本


虽然在冷库建设期间，原原机械制造有限公司不需要支付任何成本，但是它付出的是冷库未来的收益，如果按照市场出租冷库的价格是大于15000.00元的冷库使用费的。

所以最终确定冷库的成本应该是等于未来原原机械制造有限公司减少收取冷库使用费的对价。合作双方支付对价的关系，如图10.1所示。
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图10.1　合作双方支付对价关系


3.分析完冷库来源后，应怎样作会计处理


分析完冷库的来源后，可以根据村民丁惠芳提供的建造发票进行提前收费处理，作如下会计分录：

（1）根据建造冷库实际支出入账

借：在建工程——冷库　　　　　120000.00

　贷：预收账款——丁惠芳　　　120000.00

（2）冷库建成后，结转进固定资产

借：固定资产——冷库　　　　120000.00

　贷：在建工程——冷库　　　120000.00

（3）当收到冷库使用费时，按十年确认预收款收益

每月确认的预收款收益=120000.00/10/12=1000.00元

借：现金　　　　　　　　　　　　　　　　15000.00

　　预收账款——丁惠芳　　　　　　　　　1000.00

　贷：其他业务收入——出租冷库收入　　　16000.00


知识点睛：
 通过分析冷库的生产费用来源，根据建设冷库的目的分析原原机械制造有限公司获取免费冷库所付出的代价，然后确定原原机械制造有限公司为获取免费建造冷库的代价是未来少收取冷库使用费为代价，从而确定如何进行会计处理。


10.1.2　成本会计信息的来源：原材料成本的源头

从上面的举例可以知道，分析成本会计信息的来源可以更好地分配和确定资产或产品的成本费用。所以要提高产品成本报表及相关资料的信息质量，先从成本会计信息的源头进行控制。那么成本会计信息的源头在哪里呢？企业发生成本的地方就是成本信息的源头。

在分析原材料成本的源头时，先从仓库原材料的成本核算分析。


1.领用原材料产生原材料成本


从会计账上看，原材料成本最开始是出现在领用原材料的会计凭证里面。


案例10.2　广州市乐康康包装有限公司领用原材料的会计凭证


广州市乐康康包装有限公司的挤压车间领用PE卷料263千克/卷，成本是2630.00元，会计分录如下。

借：生产成本——基本生产成本——原材料　　　2630.00

　贷：原材料——PE卷料　　　　　　　　　　　2630.00

对应的实物流转单据是领料单。会计凭证是根据领料单上的领用数量进行登账的。原材料单位成本又是来源于什么地方呢？


2.原材料单位成本的来源


广州市乐康康包装有限公司的原材料计价是按照月加权平均法核算的，原材料单位成本是按照月初库存成本1000千克，每千克成本21.00元，加上本月购进原材料成本1000千克，每千克成本19.00元，计算出原材料的单位成本。

本月原材料单位成本＝（21.00×1000＋19.00×1000）/（1000＋1000）=20.00元

所以保证原材料单位成本的准确性，一方面需要准确地计算购进原材料的采购数量和采购单价，才能保证原材料单位成本数量准确性；另一方面需要准确核算库存成本，即做好库存管理工作。


3.采购原材料成本的来源


采购原材料成本是根据采购入库的实际数量，由采购原材料的采购价和采购费用构成的。

对应的实物流转单据是入库单。此外，与采购单位成本相关的实物单据是采购订单、采购合同、采购发票、采购过程中发生的采购费用报销发票。


4.库存原材料成本的来源


库存原材料成本是由历次原材料采购、领用、盘点盈亏累积滚动计算下来的。所以保持库存原材料成本的准确性，需要如下环节：

①定期盘点库存材料，保证库存原材料的数量准确、安全。实物单据：盘点表、盘盈盘亏处理单。

②历次原材料入库、出库的记录完整，成本核算准确。实物单据：产品成本计算表准确。

将以上影响原材料成本因素的过程绘成流程图，如图10.2所示。
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图10.2　影响原材料的成本因素及实物凭证


10.1.3　成本会计信息的来源：人工成本的来源

在分析人工成本的源头时，先从职工薪酬的核算分析。


1.职工的类别


从会计账上看，职工的薪酬是按职工的类别进行入账的。


案例10.3　广州市乐康康包装有限公司的职工的薪酬


广州市乐康康包装有限公司的行政部每月会提供一份职工薪酬表给财务部入账，职工薪酬表里按职工类别进行分类，分成行政管理人员薪酬52000.00元，销售人员薪酬48000.00元，挤压车间人员薪酬32000.00元，切割车间人员薪酬7800.00元。财务部收到行政部的职工薪酬表后，作如下会计分录。

借：生产成本——基本生产成本——直接人工　　　39800.00

　　管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　52000.00

　　销售费用　　　　　　　　　　　　　　　　　48000.00

　贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　139800.00

对应的实物流转单据是工资发放表、社保缴费单、住房公积金缴款单等。会计凭证是根据这些原始凭证进行登账的。


2.职工类别的来源


行政90E8是根据什么来区分职工的类别呢？每一位职工都有自己固定的岗位，行政部人员就根据职工的岗位进行分类，如行政部的工资统计员，属于行政管理部门的人员，他的薪酬在管理费用会计科目中入账。

对应的实物流转单据是职工岗位汇总表。


3.职工薪酬的来源


此外，职工薪酬的多少又是根据什么来制定的呢？在员工入职时，都会签订一份劳动合同，劳动合同上会约定一个工资额及加班费、福利费、奖金等的计算方法，行政部工资统计员会根据劳动合同的情况统计职工的薪酬。

对应的实物流转单据是劳动合同、员工考核表等相关资料。

将以上人工成本来源的过程绘成流程图，如图10.3所示。
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图10.3　影响人工成本的因素及实物凭证


10.1.4　成本会计信息的来源：制造费用及其他生产费用的来源

在分析制造费用及其他生产费用的来源时，可以直接从会计账的对应会计科目明细分类账入手。对于制造费用及其他生产费用的入账，主要是根据费用报销来入账。


案例10.4　广州市乐康康包装有限公司根据费用报销来入账


广州市乐康康包装有限公司销售部的销售员张小娴报销差旅费500.00元。销售员将出差过程中的车费发票、餐饮发票，差旅补贴等按照公司的报销制度，住宿标准一天控制在200.00元以内等规定进行报销。

会计人员审核报销单是否合理，是否经过审批后，可以在对应的销售费用科目入账，作会计分录如下。

借：销售费用——差旅费　　　500.00

　贷：现金　　　　　　　　　500.00

此外，每月计提固定资产折旧费，也是基于固定资产报销入账的数据来源。

将制造费用及其他生产费用来源的过程绘成流程图，如图10.4所示。
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图10.4　影响制造费用及其他费用的因素


知识点睛：
 保证成本会计信息的质量先要确保成本会计信息来源的准确性，分析了企业主要生产费用的数据来源，为后续的保证成本会计信息准确性提供了方向。


10.2　健全原始记录

讲解完各种生产费用的成本信息来源后，针对成本会计信息来源的过程中所形成的纸质成本会计记录，应采取什么措施进行完善并保证其准确性？下面继续进行讲解。


10.2.1　图解健全反映生产经营过程中物化劳动消耗的原始记录

反映生产经营过程中物化劳动消耗的原始记录有入库单、领料单、退料单、盘盈或盘盈处理单等。健全这些单据的目的是控制生产消耗原材料的数量，达到准确记录的目的。


1.分析反映生产经营过程中物化劳动消耗的控制点


涉及反映生产经营过程中物化劳动消耗的控制点，如图10.5所示。
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图10.5　反映生产经营过程中物化劳动消耗的控制点


2.制定完整的反映生产经营过程中物化劳动消耗的单据


针对每一个控制点，制定一种对应的单据进行控制，如图10.6所示。
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图10.6　对应控制点的控制单据


3.内部控制单据的设计


内部控制单据应如何设计才能起到保证反映生产经营过程中物化劳动消耗记录的准确性。现以青源市海青青纺织品有限公司的采购订单为例，如表10.1所示。

表10.1　采购订单
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此份采购订单的设计符合了以下采购控制的需求：

（1）采购内容描述完整

采购内容的描述用固定的表格形式，包含布料的色号、用色、单价、数量和金额，基本完整地表述了对所需采购布料的要求。最后还加上其他要求项，将需要注明的事项也给予了明晰。

（2）采购签发单位的审批完整

一份有效的采购订单需要授权审批完整，分别为制单人、审核人和审批人。供应商只有获取已签核完整的采购订单才能够确认采购事实。

（3）供应商的确定方式完整

供应商如果签核确认，也即是保证按约定的价格、供货时间、按要求供货。所以需要供应商的完整确认。属于供应商签字的栏位有供应商负责人签名、供应商签章，还需要加盖分章进行确认。

（4）规定的采购订单有效期

为了保证采购订单的时效性，制定了采购订单的时效为“确认无误请在收到后三日内及时回传，过期作废”。填制日期为2013年7月10日。也就是2013年7月13日回传才继续有效，否则就失效，保证订购方的权益，不会因为未来价格的波动，而需要执行旧的采购订单价格，可以重新议定。


知识点睛：
 健全反映生产经营过程中物化劳动消耗的原始记录，需要对与物化劳动消耗相关的环节进行控制并记录，设计内部流转单据及审批控制程序很重要。


10.2.2　图解健全反映劳动消耗的原始记录

反映生产经营过程中劳动消耗的原始记录有生产工时记录表、工资发放表、社保缴款单、住房公积金缴款单、职工福利费及教育经费等报销单。健全这些单据的目的是控制和记录劳动消耗的数量，以便准确地分配人工费用。


1.分析反映生产经营过程中记录劳动消耗的控制点


涉及反映生产经营过程中劳动消耗的控制点，如图10.7所示。
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图10.7　反映生产经营过程中劳动消耗的控制点


2.制定完整的反映生产经营过程中劳动消耗的单据


针对每一个控制点，制定一种对应的单据进行控制，如图10.8所示。
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图10.8　对应劳动消耗控制点的控制单据


3.对应劳动消耗控制点的内部控制单据的设计


对应劳动消耗控制点的内部控制单据应如何设计才能起到保证反映生产经营过程中劳动消耗记录的准确性。现以青源市海青青纺织品有限公司的工资发放表为例，如表10.2所示。

表10.2　工资发放表
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此份工资发放表的设计符合以下计算工资的需求：

（1）工资额内容描述完整

工资内容的描述用固定的表格形式，包含职工的姓名、基本工资、绩效工资、社保个人扣款部分、住房公积金个人缴费部分和个人所得税代扣金额，最后计算出应发放工资总额。

（2）工资签发单位的审批完整

一份有效的工资订单需要授权审批完整，分别为制单人、复核人和审批人。

（3）工资发放方式完整

最后的付款方式一栏，如果是银行付款，只需要复核对应的银行回单就可以确认是否已支付工资；如果是支付现金，由领款人签字确认。


知识点睛：
 健全反映生产经营过程中劳动消耗的原始记录，需要对与劳动消耗相关的环节进行控制并记录，设计内部流转单据及审批控制程序很重要。


10.2.3　图解健全反映在生产经营过程中发生的各种费用支出原始记录

反映生产经营过程中发生的各种费用支出原始记录有差旅费报销单、差旅费发票、办公费报销单、购买办公用品发票、会议费报销单、会议费相关的发票、水电费报销单及发票、通信费报销单及发票和企业日常经营过程中发生的各项费用支出单据。

健全这些单据的目的是控制和记录发生的各种费用支出的数量，以便准确地核算企业成本费用支出。


1.分析反映生产经营过程中记录发生的各种费用支出控制点


涉及反映生产经营过程中发生的各种费用支出的控制点，如图10.9所示。
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图10.9　反映生产经营过程中记录发生的各种费用支出控制点


2.制定完整的反映生产经营过程中发生的各种费用支出的单据


针对每一个控制点，制定一种对应的单据进行控制，如图10.10所示。
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图10.10　对应各种费用支出控制点的控制单据


3.对应劳动消耗控制点的内部控制单据的设计


对应各种费用支出控制点的内部控制单据应如何设计才能起到保证反映生产经营过程中各种费用支出记录的准确性。现以青源市海青青纺织品有限公司的差旅费报销单为例，如表10.3所示。

表10.3　差旅费报销单
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此份费用报销单的设计符合了计算差旅费的需求：

（1）差旅费内容描述完整

差旅费内容的描述用固定的表格形式，包含出差人员、出差事由、出差起止日期、出差地点、各项出差费用细项，如交通费、住宿费、出差补助等，最后计算出应报销差旅费总额。

（2）差旅费签发单位的审批完整

一份有效的差旅费订单需要授权审批完整，分别为出差人、部门主管。

（3）财务部的审批方式完整

属于财务部审核签字的栏位有审核人、会计和会计负责人。


知识点睛：
 健全反映生产经营过程中各种费用支出的原始记录，需要对与各种费用支出相关的环节进行控制并记录，设计内部流转单据及审批控制程序很重要。


10.3　精华点拨

本章通过对如何提高产品成本报表及相关资料的信息质量进行讲解和实训，对反映生产经营过程中物化劳动消耗、劳动消耗及各种费用支出的原始记录进行了分析，从成本会计信息的源头进行分析和讲解，从而又向成本会计实操高手迈进一步。现在我们来总结几个关键知识点，如图10.11所示。
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图10.11　提高成本会计信息质量的关键知识点






第11章　如何从制度层面控制、提高成本的信息质量

了解了成本会计信息的源头后，如何从成本会计信息源头上进行控制，保证成本会计信息在流转过程中保持其信息质量，需要从制度层面进行控制。

本章将对如何从制度层面控制、提高成本的信息质量进行讲解，真正步入成本会计实操高手行列。


11.1　为何需要从制度层面控制

制度也即是标准、要求。公司的制度又与成本会计信息质量有什么关系呢？以下以乐康康包装有限公司为例进行分析。


案例11.1　乐康康包装有限公司制度与成本会计信息质量的关系


乐康康包装有限公司生产的PVC包装膜，先从外面采购PE为主要原料，再添加其他原料，通过挤压机挤拉出1～1.2米宽的PVC包装膜。经检验合格后，在分切车间分切成客户要求宽度的小卷PVC包装膜。为考核生产车间的业绩，制定了业绩考核方案，按成品率作为考核指标。

生产车间统计本月产出的小卷成品PVC包装膜，共1000卷，汇总所有小卷的重量为9900kg，本月从挤压车间领用的半成品大卷PVC包装膜为10000kg，那么成品率为99%（9900/10000=99%）。

乐康康包装有限公司的成本核算方法采用标准成本法，也即是制定好产成品的标准成本，每小卷的标准成本是90.00元，共生产了1000卷，产出的标准成本是90000.00元。使用半成品大卷PVC包装膜是100卷，每卷的标准成本是100.00元，投入总成本是100000.00元，财务账上按金额计算的成本品率为90%（90000.00/100000.00=90%）。


11.1.1　为什么不同部门统计的成品率有这么大的差异


1.从分切车间统计成品率的数据来源着手


乐康康包装有限公司的成本会计员陈东晓，从生产车间的统计员处获取分切车间的产成品数量统计表，分切车间的统计员是按生产时间进行统计的，2013年7月31日的产成品统计表，如表11.1所示。

表11.1　分切车间统计表（2013年7月31日）
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从分切车间统计的2013年7月31日的产出重量合计是99.2kg，卷数是10卷。从分切车间的领料单可知，分切车间共领用了1个大卷，一个大卷的重量是100kg，成品率是99.2%（99.2/100=99.2%）。从2013年7月31日当天统计的成品率99.2%，已超过了全月平均的99%。

小陈从分切车间的统计表看，统计员很仔细，卷号和生产批次都记录得很清楚。


2.复核分切车间统计的成品率


由于这一批产成品PVC包装膜小卷刚生产完，还没有出货，所以成本会计员小陈要求仓库管理员调出这一批产成品，他要亲自进行重新称量。称量结果，如表11.2所示。

表11.2　分切车间复核统计表（2013年8月3日）
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复核称量的结果是99.05kg，与分切车间统计员统计的重量相差0.15kg（99.20-99.05=0.15）。主要原因是卷号201370003、卷号201370004和卷号201370009重量分别减少了0.05kg。因为成品卷经过搬运、磨损，损失0.05kg是很小的重量，所以差异在可以接受的范围。


注意：
 通过成本会计人员到分切车间复核称量成品小卷的重量，证明分切车间的成品重量统计结果是正确的。


3.分析分切车间统计的数据


成本会计人员小陈通过亲自重新称量，证明分切车间统计的产成品重量数据是准确的。那么财务统计的成品率与分切车间统计的成本率差异又在哪里呢？

成本会计人员小陈重新拿起2013年7月31日的产成品重量统计表，他发现同一批次的不同卷号之间的重量差异很大。如批次Q20130711，共生产了8小卷，产成品小卷的重量从最轻的9.1kg（卷号201370006），到最重的10.45kg（卷号201370003）。

最轻的成品卷与最重的成品卷差异是1.35kg（10.45-9.1=1.35）；差异率=1.35/9.1=14.84%。

小陈觉得很奇怪，既然是同一批次，客户对产品的要求是一样的，为什么可以有超过10%的重量偏差。


4.查找同一批次产成品小卷差异较大的原因


带着这个问题，小陈询问了分切车间的纪工程师。纪工程师告诉小陈，因为客户是用这些小卷的PVC包装膜安装在食品包装机上，带动PVC包装膜转动，自动包装食品。所以客户对PVC包装的质量要求是大于一定的长度就算合格，以PVC包装膜3mm的厚度，每小卷的长度不少于1000米，最低重量是9kg，所以产成品小卷的重量大于或等于9kg就是合格品。

小陈又问纪工程师，既然9kg就是合格品，为什么还要生产10.45kg的产成品小卷呢？纪工程师告诉小陈，因为分切车间是从挤压车间生产的半成品PVC包装膜大卷再进行分切，只是对大卷的宽度进行分切，大卷的长度要求不少于1000米就是合格品，所以大卷的长度多少，分切的长度只会少于或等于大卷的长度。

当分切工人分切到1000米时，大卷还有余料，分切工人都会继续将余下的一小部分继续分切完毕，所以产成品小卷的实际长度会大于1000米，但超出的长度不会太多。

如果不将余下的一小部分PVC包装膜分切完，留着的大卷余料也是没有实际用途，所以分切车间也会要求分切工人将余料分切完。客户在验收时，只要超过9kg的成品卷都合格，多余的部分可以供客户试机使用，所以客户也喜欢本公司的产品。

小陈又问纪工程师，为什么挤压车间不按照1000米的标准长度生产PVC包装膜大卷。纪工程师告诉小陈，刚生产出来的PVC包装膜大卷中间出现泡眼的概率很高，所以需要经过检验和修膜，所以生产的PVC包装膜大卷需要预留一定的长度供修膜使用。而且挤压车间生产时，是一炉一炉PE料进行挤压的，即装好原材料PE料及其他配料后，挤压完以后，又加料，所以生产到最后一卷PVC包装膜大卷时，如果还有余料，会一起挤出来，否则留在缸里面也是浪费。

产成品小卷的长度决定因素，如图11.1所示。
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图11.1　产成品小卷的长度决定因素


注意：
 经过调查，产成品小卷的重量只要超过9kg就是合格品。产成品小卷的重量超过最低重量的差额是受前一生产工序挤压车间影响的。


5.财务账上的产成品小卷标准成本如何设定


调查完生产车间的统计数据来源后，分析财务账上的产成品小卷标准成本是如何设定的。因为财务账上的计量单位是元，按照消耗PE等原料的配料表计算标准成本是10.00元/kg，产成品小卷的最小重量是9kg，所以设定一卷PVC包装膜产成品小卷的标准成本为90.00元/卷（10.00×9=90.00）。


注意：
 由于财务账上计算的成品率的产成品成本是按最轻产成品小卷的重量来制定的，而生产车间的成本率的产出量是按实际生产称量的重量来计算的，所以产生了不同部门统计的成品率有超过10%的差异。


11.1.2　如何重新制定标准制度，解决成品率不同部门核算差异问题

生产车间计算成品率的目的是考核生产工人的业绩，激励生产工人少产生损耗或废品。产生分切车间成品率差异的原因并不在分切车间生产工人身上，是由上一生产工序挤压生产车间生产的半成品PVC包装膜大卷引起的。

但也不能将差异归咎于挤压生产车间，因为挤压生产PVC包装膜是需要预留一定长度的修补长度，同时也受挤压缸的容量影响，也即是受挤压生产工艺的影响。

根据分析结果，成本会计人员小陈根据乐康康包装有限公司的实际生产经营情况，调整了财务账上PVC包装膜产成品小卷的标准重量。根据最近3个月分切车间实际统计的PVC包装膜产成品小卷平均重量，设定PVC包装膜产成品小卷的标准重量为9.9kg，那么每一产成品小卷的标准成本为99.00元/卷。按新的标准成本计算出来的：

2013年7月份成品率=（99.00×100）/10000.00=99%

与分切车间计算出来的成品率99%比较接近，财务账上的成品率更真实地反映乐康康包装有限公司的PVC包装膜产成品小卷的真实状况。


知识点睛：
 通过乐康康包装有限公司解决成品率不同部门核算差异问题的案例分析，可以知道影响成本会计信息准确性的根本原因是受制定标准成本的制度影响。


11.2　如何从制度层面控制、提高成本的信息质量

如何从制度层面提高成本会计信息质量，主要做好以下几方面：


11.2.1　健全存货的计量、验收、领退和盘点制度

计量存货数量准确，也即是存货的入库、领用和退库环节，都需要制定原始记录制度。

如乐康康包装有限公司的PVC包装膜大卷半成品入库时，由挤压车间的生产线线长填制入库单，一式四联，记录已生产卷数、卷号和长度，在每卷半成品PVC包装膜大卷处粘贴标签，记录卷号，移交给质检员小陈。

小陈经检验合格后在入库单的质检一栏签字，收取其中一栏。经验收合格后，半成品PVC包装膜大卷移交给仓库管理员小李，小李在入库单上仓管一栏签字，收取其中一栏，另一联退回来挤压生产车间留存，第四联交给财务部入账。半成品PVC包装膜大卷验收入库的流程图，如图11.2所示。
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图11.2　乐康康包装有限公司半成品入库流程


知识点睛：
 可以针对存货的计量、验收、领退和盘点设定相关的制度，并保证其有效执行。


11.2.2　实施有效的定额管理

如乐康康包装有限公司的成本核算就采用定额管理制度，通过与定额标准成本对比，对不同的生产部门进行考核。但定额的制度也需要符合本企业的生产经营情况。乐康康包装有限公司的PVC包装膜产成品小卷的标准成本制定的标准以最小重量9kg来设定，与实际生产的PVC包装膜产成品小卷平均重量差异很大，经过调整标准成本的重量为9.9kg，使制定的定额成本比较贴近实际生产的PVC包装膜产成品小卷的实际成本，更准确地考核不同生产部门的业绩。


11.2.3　建立适合企业内部的结算价格

如乐康康包装有限公司，对于内部各部门之内发生的财产物资转移和劳务供应等，制定一个内部结算价格，在此价格基础上进行内部结算，计算各部门的经营业绩。机修车间为各部门提供的机修服务，按照一个工时13.00元的内部结算价格，计入接受内部劳务供应的部门生产费用里面。13.00元/小时就是一个内部的结算价格。建立了内部结算价格后，接受内部劳务供应的部门会从成本效益考虑节约使用同部供应的劳务服务，提高了内部劳务供应的效率，为分配内部供应劳务成本提供了依据。


11.2.4　颁布科学、完善的规章制度

任何规章制度需要公开颁布，并规定实施时间，才能让企业的员工有制度可依，所以需要颁布科学、完善的规章制度。


知识点睛：
 如何从制度层面控制，提高成本的信息质量，需要做好以下几方面：健全存货的计量、验收、领退和盘点制度，实施有效的定额管理，建立适合企业内部的结算价格和颁布科学、完善的规章制度。


11.3　精华点拨

通过本章对如何从制度层面控制、提高成本的信息质量进行讲解，我们明白了影响成本会计信息质量的根本因素是制度方面，它包括健全存货的计量、验收、领退和盘点制度，实施有效的定额管理，建立适合企业内部的结算价格和颁布科学、完善的规章制度等多方面。

现在我们来总结几个关键知识点，如图11.3所示。
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图11.3　从制度层面提高成本会计信息质量的关键知识点
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